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A kulcs.
Jftídapes^jumus 5.

(v.) Nem titok többé a Koerber ur mi­
napi harcias beszédének a célzata. Megkerült 
a kulcs, mely e rejtély zárát felnyitja. Ber­
linben került meg, ami ha felgondoljuk, hogy 
a beszéd Bécsben mondódott s Budapestnek 
szólt, bizony elég furcsa dolog. No mindegy; 
a legfontosabb mégis csak az, hogy immár 
megtudja ország-világ, mi lelte a minap az 
osztrák kormányelnököt, hogy oly éktelen ha­
ragra lobbant, holt hírét költötte a még meg 
sem született kiegyezésnek, sőt Magyarorszá­
got meg is fenyegette kormányostul, minde­
nestül, ami nagy megdöbbenést keltett sok 
helyütt, csak épp minálunk nem, mert mi 
egykönnyen meg nem ijedünk, kivált Koerber 
úrtól nem. A magyar közvélemény valóban 
csak csodálkozott azon a furcsa pattogáson, 
de egyébként ki nem jött a flegmájá­
ból, hanem várt szépen, amig a szeg a 
maga jószántából búvik ki a zsákból. 
Hát most ki is bujt egy berlini lap ha­
sábjain. Ott meg van Írva körülményesen, 
mért ráncigálta Koerber ur mind a két kezé­
vel a vészharangot.

Népszerű akart lenni az istenadta — a 
cseheknél is. A csehek ugyanis a fejükbe 
vették, hogy Koerber urat nem fogják sze­
retni. Tehet, amit akar, koslathat utánuk, 
durcáskodhat velük, járhat a kedvükbe, adnat 
nekik ezerféle acgtiüt: Mába minden, ők el­
tökélték, hogy nem fogják szeretni. Nem is 
szerették eddig egy másodpercig sem. Hol 
nagyobbat ütöttek rajta, hol kisebbet, hol 
főbe kólintották, hol a hátát püffölték: ennyi 
volt az egész különbség. Hát erre az álla­
potra unt rá a kegyelmes ur. S felébredt 
benne a vágy, megkóstolni, milyen az, ha az 
embert Ausztriában mindenki szereti, még a 
csehek is. Felkelt hat Koerber ur az urak-

házában s ránk vicsorgatva a fogát, dühösen 1 
csapkodta ökölbe szorított kezével a le- 1 
vegőt. Hogy aszongya, ö nem tűr semmi­
féle homályt az uj kiegyezésben, aztán meg 
siessen Széli Kálmán s adja be valahára 
a derekát és végül hozzátette, hogy fü­
tyül ő az olyan kiegyezésre, amely Magyaror­
szágnak megengedi a saját ipara szabad fej­
lesztését. Ezeknek elmondása után Koerber 
ur megállód és szétnézett, mint valami hős­
tenor, aki nagyszerűen vágta ki a magas C-t 
s most várja a tömeg hódoló tapsait. Hát a 
tapsok meg is jöttek. Megjöttek mindenünnen. 
Még a esetiektől is. És Koerber ur boldogan 
élvezte ezt a nevezetes pillanatot, amelynek 
jelentőségét az ő Berlinbe Írogató félhivata­
losa abban összegezi, hogy „hosszú, nagyon 
hosszú idő óta ismét látható volt egy teljesen 
egységes osztrák parlament." Koerber ur 
gyönyörködését mi a Lajtha innenső partjáról 
dehogy akarnók megzavarni. De legyen 
szabad konstatálnunk, hogy ezt az olcsó 
mulatságot a kegyelmes ur tuldrága áron 
szerezte meg. A patvarba is, a dualizmus 
széthullását a falra festeni, a kiegyezési tár­
gyalások legintimebb pontjait a piacra dobni, 
a gazdasági közösség fenntartását lehetetlen 
feltételekhez kötni s a legszélesebb nyilvá­
nosság színe előtt ráuszítani egész Ausztriát 
a kiegyezési alku egyetlen részletére: mindez 
nem csekély dolog. Egy miniszterelnök taps­
étvágya mégis bizonyos államférfim korlátok 
közt kereshet csak kielégülést. Ezeket a kor­
látokat halomra döntötte a Koerber ur beszéde. 
Bezzeg ha mi magyarok is olyan komolyan 
vettük volna ezt a pattogást, mint a jó 
csehek, akik valahára ellágyultak Koerber 
ur iránt, láncosadtát, nem kis baj lett 
volna belőle. Mert erre nekünk is lehe­
tett, sőt kellett volna kipakkolnunk a tár­
gyalási titkok egynémelyikével; nekünk is 
fittyet kellett volna hánynunk a gazdasági

közösség eszméjének; minekünk is le kellett 
volna szólnunk a sárga földig a dualizmust 
az ámuló külföld fülehallatára. S az ilyen 
beszéd nálunk is kiváltott volna egy elég 
tekintélyes tapsvihart. De a monárkia köz­
jogi szerkezete, a nagyhatalmi állás és a 
kiegyezés kilátásai erősen megsínylették volna 
eme viaskodást. Hát nem is mentünk bele 
ebbe a bolond komédiába. Ami szerfölött dicséri 
a Széli Kálmán államférfiul fölényét. Olcsó 
sikerekért ő nem viszi a vágóhídra az ország 
és a monárkia legfontosabb érdekeit. Az a 
válasz, amelyet a magyar kormány nem adott 
meg a Koerber ur pattogására, a legcsattanó- 
sabb felelet.

A berlini újság kikotyogja azt is, amit 
mi amúgy is rejtettünk, hogy tudniillik a 
magyar iparfejlesztés kérdése volt az, ami 
Koerbert a sodrából kihozta. Kijelenti a Koer­
ber ur bérelt pennája, hogy gazdájának semmi 
kifogása nincs az olyan iparfejlesztés ellen, 
mely a gazdasági közösség szellemének ha­
tárai közt mozog. S hozzáteszi, hogy az 
ő egészen biztos tudomása szerint Koer­
ber mindössze annyit kíván, hogy ami 
kedvezményt mi a saját iparunknak meg­
adunk, azt szó nélkül igénybe vehesse 
a maga számára az osztrák ipar is. No 
lám, milyen kegyes Koerber ur. Csak­
ugyan szép dolog tőle, hogy ennyivel beéri. 
Hiszen utóvégre követelhetné azt is, hogy a 
magyar törvény halálbüntetéssel sújtson min­
denkit, aki egy uj magyar ipartelepet mer 
teremteni. Igazán nem tudunk hová lenni a 
hálától, hogy idáig nem ment el az osztrák 
kormányelnök. Az ő kívánsága szerint nekünk 
nem kejl egyébről lemondani, csak az egy­
oldalú iparfejle ztésről, mert hogy ez nem 
mozog a gazdasági közösség szellemének ha­
tárai közt. Magyarra átfordítva ez annyit 
jelent, hogy nekünk itt Magyarországon 
az osztrák ipart kell fejleszteni. Ha a ma-

TÁRCA.
UJ VILÁG.

— Történelmi regény. —

Irta: JÓKAI MÓR.

Ez már nagyon erős szó volt. Tihamér he­
vesen talpra ugrott.

— Ezt csak nem teszed fel én rólam?
— Ha hinném, most nem ülnénk egymással 

szemközt. Én elmondom őszintén, hogy mit hi­
szek rólad. Te megosömörlöttél a nagyvilági tul- 
finomitott gyönyöröktől, meggyülölted az előkelő 
társaságot, egész hozzátartozó kíséretével, ahogy 
sokan mások előtted, s most átcsap a kedélyed a 
vallási rajongásba. Én szeretem, hogy ilyon nagy 
dologra vállalkozol, amiben sem egészségedet, 
sem vagyonodat, sem becsületedet nem kockáz­
tatod. A nehézségeket majd meg fogod találni: 
az a te dolgod lesz.

— És azért én mégis fogadást teszek rá, 
hogy egy év alatt az egész vidéket, apraját, nagy- 
ját meghódítom a buddhizmusnak.

— A buddhaisták nem fogadnak.
No de most jött még valami, végső ellen­

mondás.
A puncs után hozták a korholylovest. A 

hogy mindnyájan tudjuk, annak az alkatrésze 
savanyukáposzta, füstölt kolbászkákkal.

— No bát, kedves apostolom, még egyre 
figyelmeztetlek. A Buddha-vallás egyik alapföl­
tétele, hogy semmi élő állatot nem szabad meg­
ölni, még az emberi testen élődő férget sem. 
Annál kevésbé emberi táplálékul szánt barmot. 
Én tehát elhiszem neked, hogy találsz magyaro­
kat, akik megtagadják a Hiszekegyet, a Szent­
háromságot, de hogy olyan magyarokat találj, 
akik megtagadják a sonkát, szalonnát, kolbászt: 
nem hiszem, hogy másodikat találj.

— AI A1 — hangoztató Rubiánka s tele­
szedte a tányérját kolbászszal. Első se lesz 1

A dogmatikus vitának véget votett a vasúti 
őr, aki jött jelenteni, hogy a m ;■ 1 ny fütve van, 
kész az indulásra az osztrák államvasut főállo­
másához. Sietni kell. Hisz tulajdonképpen az a 
feladata a mai összejövetelnek, hogy Tihamér 
becsületboli adósságai rendeztessenek; a határidő 
a holnapi nappal lejár.

Negrotin magához vette a takarékpénztári 
könyvet, amire majd Windstill bankár a százezer 
forintot leszámítolja. Ez volt az a bizonyos már 
egyszor elégetett százezer forint. Na most másod­
szor fog elégni. Ez is ritka szerencse!

Rögtön kocsira ültek s lehajtattak a vasút­
hoz; reggelre voltak Béosben. Felkeresték a ban­
kárt, aki a mindentéle iratok átvizsgálása után 
magára vállalta a becsületboli adósságok kiegyen­
lítését.

Még ezenkívül valami más becsületboli ügyo 
is volt függőben Tihamérnak. Minapi olkosere- 
dé6ébcn a nagy veszteségei fölött egy pár gentle-

mannak valami sértő titulusokat talált a fejükhöz 
vágni, amikért azok most szatiszfakciót kértek. 
Egy kicsit pisztoly végére kellett volna állni. Jó 
szerencse, hogy Buddha szigorúan tiltja a vérontást 
és igy a párbajozást is; erre figyelmeztetve, köny- 
nyon rávehette Negrotin Tihamért, hogy vonja 
vissza a sértő kifejezéseket és kövesse meg a 
sértett bajtársakat.

Látjuk, hogy Buddha milyen tökéletesen 
megoldotta a párbajozást, a hadviselés megszün­
tetésének kérdését, amin az európai bölcsek és 
államférfiak oly — sehogy sem — tudnak meg­
egyezni.

Negrotin aztán a legsürgősebb becsületboli 
ügyek tisztázása után még a versenyparipák 
eladásáról is gondoskodott, a mikért befolyt tíz­
ezer forint. Az is eszébe jutott, hogy, miután már 
ezentúl Tihamérnak, a Buddha-apostolnak, hite 
és vallása tiltja a vadak lepuskázását, tehát a 
vadaskert ránézve egészen fölösleges fényűzést 
képez, egy béosi vadkereskedővel szerződést kös­
sön a lipovai vadállomány átvételére.

De hát annak nem tiltja a vadak leölését 
Buddha?

Annak nem, mert az görög-katholikus.
Aztán értsük meg jól a dolgot. Buddha 

csak az élő teremtések legyilkolását tiltja el, de 
nem azoknak a m gevését. Tehát vétenek 
Buddha ellen a vadászok, mészárosok, hentesek, 
halászok, szakácsok, akik az élő állatokat meg­
ölik, de nem a vendégek, akik a gyilkosok által

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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gyár adófizető zsebéből prémiumokkal moz­
dítanék elő a sziléziai gyolcsnak, a cseh 
üvegnek és porcelánnak, a morva posztónak 
magyarorezági fogyasztását, akkor nyilván 
eléget tennénk a gazdasági közösség elvének. 
De hová jutnánk ezen az utón? Ha mi nem 
részesíthetjük előnyben a magunk iparát, ak­
kor csakhamar kudarcot vallanak a nagy ál­
dozatok árán eddig tett iparfejlesztési kísérle­
teink. És akkor Magyarországon beáll az 
ipartermelés etagnációja, az osztrák ipar pe­
dig ur marad mindörökre a magyar földön. 
Időközben pedig Ausztria épp oly lázasan 
fejleszti tovább a saját mezőgazdaságát, amint 
ezt eddig cselekedte. Mert a gazdasági közös­
ség szellemének az felel meg, ba mi itt lerombo­
lunk minden gyári kéményt, ellenben Ausztria 
folyton fokozza nyerstermelését. Hatása a gazda­
sági élet ilyetén beosztásának csak az lehetne, 
hogy Ausztriából rohamosan kiszorul a magyar 
nyerstermény, nálunk pedig örökösen ur ma­
rad az osztrák gyártmány. így fogja fel 
Koerber ur a gazdasági közösséget. Ezért köti 
az ebet a karóhoz; s igy érti azt a fura 
mondását, hogy inkább váljunk szét, sem­
hogy olyan gazdasági közösség jöjjön létre, 
amely lényegében már nem is az.

Berlinen keresztül megtudtuk, ime, mi 
motoszkál a Koerberék begyében. Mi úgy 
látjuk, hogy az osztrák kormány erősen el­
kanyarodik a kiegyezéshez vezető úttól. Hogy 
az önálló vámterületre pályázna, azt nem 
hiszszük. Fel kell hát tennünk, hogy a cseh 
tapsok bezsebelése után Koerber ur majd 
csak visszakanyarodik megint a helyes útra. 
Egyelőre csak azt az egyet kérdezzük tőle, 
hogy mi jogon panaszkodik az alkudozások 
lassú menete miatt az, aki ilyen kacskarin­
gókban halad előre ?

BELFÖLD.
A bosnyák küldöttség a királynál. Becsből je­

lentik : A király ma kihallgatáson íogadta a bosnyák 
mohamedán küldöttséget, amely emlékiratot adott át, 
elsorolva benne összes panaszait A király nagyon 
kegyesen fogadta a küldöttséget és megígérte, hogy 
meg fogja vizsgálni panaszait.

A Béga-oiatorna szabályozása. A képviselöház 
vízügyi bizottsága ma délelőtt tíz órakor ülést tartott 
melyben a kormányt Darányi lgnáo földmivelésügyi 
miniszter képviselte, s Rapaics Radó és Kvassay Jenő 
miniszteri tanácsosok és Faragó műszaki tanácsos 

készitett lakomát bekebiezik, azok ártatlanok és 
igazhitüek.

Arról is van gondoskodva, hogy a férgek el 
ne szaporodjanak.

Csak a férfiaknak szól a tilalom, a nőne- 
müek tehetik. Hisz nekik nincs igérvo a Nirvána.

Ez nagyon jól megérthető.
A Teremtő igen célszerüleg cselekedte, hogy 

a világ teremtésekor a férfi mellé nőt is alkotott, 
mert azükség volt rá, hogy ez a föld benépesül­
jön emberekkel, akik szántanak, vetnek, házakat 
építenek; de a Nirvánában nőm kell se szán­
tani, se építeni, so szőni, se főzni, hát minek oda 
asszony ?

Ezt igy magyarázta meg Tihamér az 0 
híveinek.

Azért a világon nincs is egyéb kötelessége 
a férfiembernek az asszonyember iránt, mint hogy 
szép ruhákban járassa, cukros falatokkal hizlalja, 
amig fiatal, szeretgesse, ha megvénül, ne bántsa, 
mikor a férfi meghal, akkor a nőt magával vigye 
— a máglyatüzbe; a férfi lelke megy a Nirvá­
nába, a nő lelke elvegyül a füst között.

Azért a Buddha-ünnepélyekre nem is bocsá- 
tatnak be mások, mint férfiak.

Ezt igy adta elő Tihamér mindazoknak, 
akik hallgattak rá.

Negrotin azt az egyet találta ebben meg­
nyugtatónak, hogy ha csupa férfiakból fog állni 
a Tihamér gyülekezető, akkor ott legalább nem 
lehet rendezni orgiákat.

(.folytatása következik.) 

voltak jelen a szakszerű felvilágosítások megadása 
végett. A bizottság a Béga-csatorna szabályozásáról 
szóló törvényjavaslatot tárg\ alta. melyet Novák József 
ajánlott ellogadásra. S/tínNana György kérdéseire Da­
rányi lgnáo íöldrnivelésügyi miniszter teljesen kielégítő 
iölvilágositásokat nyújtott, mire a bizottság a javas­
latot változtatás nélkül egyhangúlag elfogadta.

A békeegye stílét Illése. A Magyar Szent Ko­
rona Országainak Békeegyesülete szombaton délután 
5l/s órakor dr. Emmer Kornél elnök lakásán (Margit- 
rakpart 8.) választmányi ülést tart. A folyó ügyek s 
indítványok elintézésén kivül jelentőst tesznek a mo- 
nakói nemzetközi békekongresszusról.

A delegációk.
Budapest, junius 5.

Ma mindakét delegációnak volt plenáris 
ülése. A magyar bizottság már csak formális 
ülést tartott, do az osztrákok csak most fogtak 
hozzá a hadügyi rendes költségvetés tárgyalásához.

Magyar delegáció.
A magyar delegáció gróf Andrássy Gyula elnök­

lete alatt ma nyilvános ülést tartott, amelyen harma­
dik olvasásban megszavazták a hadügyi, tengerészeti 
és zárószámadási albizottságok jelentéseit. Egyszers­
mind felhatalmazták gróf Andrássy Gyula elnököt 
arra, hogy az osztrák küldöttségtől átérkező üzenete­
ket a hetes albizottsággal közölje, továbbá arra is, 
hogy a jövő ülés napját megállapítsa, A napirend a 
hetes albizottság jelentése lesz.

Osztrák delegáció.
Az osztrák delegáció tagjai ma ismét Buda­

pestre érkeztek és folytatták a birodalmi tanács ülései 
miatt félbeszakított munkájukat. Az ülés lefolyása a 
következő volt:

Daemrcither elnök megnyitván az ülést bemutatja 
a magyar delegáció nunciumait, melyeket a költség­
vetési bizottsághoz utasítanak.

A napirend előtt több interpelláoiőt intéznek a 
közös kormány tagjaihoz.

A napirendre áttérve, megszavazta a de’egáoió 
a bosznía-hercegovinai megszállási hitelt és elfogadta 
Sylveslernek azt az indítványát, hogy a közös pénzügy­
miniszter utasittassék a költségvetés részletes meg- 
okolására, továbbá a zárószámadások beterjesztésére.

Ezután Kállay közös pénzügyminiszter válaszolt 
Sylvesternek a bosnyák mohamedánok panaszai ügyé­
ben hozzáintézett interpellációjára.

A válasz tudomásulvétele után áttért a delegáció 
a hadügyi rendes költségvetés tárgyalására.

Báró Walterskirohen előadó uláu báró Krieg- 
hammer közös hadügyminiszter szólalt fel és helyre­
igazította az uj ágyuk és tarackok anyagára nézve a 
hadügyi albizottságban tett nyilatkozatairól megjelent 
téves közléseket.

Luksoh a íöldmivelő-osztály érdekében követeli 
a hadsereg terményszükségleteinek közvetlenül a 
termelőktől való beszerzését. Azután megjegyzi, hogy 
a delegációban a nép kívánságai nem teljesülhe'nek, kár 
az időért és a pénzért, amibe ez az intézmény kerül, mert

Flóri élete és halála.
— A Budapesti Napló eredeti tárcái a. —

Irta: Nógrádi László.

I.
Flóri szemet vetett a dolányi banda érdemes 

főbőgősének leányára, a szendo Fánira. Fáni szép 
volt: fekete a haja, fekete a szeme, fekete az 
arcbőre, de az ajka pirosabb a vérnél, a foga 
meg fehérebb a fehérnél. Szóval olyan szép vala 
a föbögős lánya, a milyen csak egy szép cigány­
lány lehet

Flóri csak konlrás volt a bandánál, nőm is 
főkontrás, csak olyan harmadrangú, a kire szük­
ség csak akkor van, ha az első mog a második 
kontráé kezét egyszerre húzza a görcs. Ez pedig­
len ritkán történik mog, igy hát Flórira nagyon 
keveset volt szükség. Akár válykot is verhetett 
volna örökké, ám de Flóriban valódi művészi 
lélek lakott. Csak akkor vert válykot mikor a 
prímástól kezdve lo egészen a eimbalom-cipelöig 
az egész banda válykot vert. Máskor Flóri mű­
vészi hajlamának engedve élénk részt vett a 
banda életében hegodüjévol, melyre két húr a 
jegyzőné leousasszony befőttea üvegoiről került 
vékony zsineg alakjában, a harmadik húr fele­
másban volt csak zsineg, a negyedik azonban 
már valóságos húr volt.

Ez a húr képezte a Flóri hegedűjének büszke­
ségét, ritkán is koptatta Flóri, inkább osak a 
madzagot nyüstölte, nvaggatta. Flóri gyöngéd 
művészi lelkét igy is bolelehelto a hegedűjébe és 
szó se essék arról, hogy a madzaghur nem eléggé 
tolmácsolta Flórit, a művészt.

Flóri árva legény volt Atyját az endroi ven­
dégségen ütötte lo lábáról az ital, az utszéli árokba 
dűlt és tel lévén az idő, megfagyott. Anyja éjjoli 
mosás és meghűlés nélkül halt meg valami halá­
los betegségben. így maradt magára Flórt. A 

ami itt történik, az mind ki van csinálva, puszta komédia 
az, amit itt előadnak,

Elnök figyelmesteti a szónokot, hogy ilyen ki­
fejezéseket ne használjon.

Luksoh azután szól az elviselhetetlen katonai 
terhekrői és kijelenti hogy olyan képviselő, aki mö­
gött a nép áll, s aki érzi felelősségét, ezeket a köve­
teléseket nem szavazhatja meg.

Abrahamowloi elismerését nyilvánítja a hadügy­
miniszternek a katonai büntetőeljárás reformjáról tett 
nyilatkozataiért. Megelégedéssel konstatálja, hogy a 
gazdáknak jutó szállítások száma emelkedik. Tudatá­
ban van annak, hogy a katonai követelések a népre 
súlyos terhet rónak, de a monarkhia biztossága okáért, 
bár nehéz szívvel, megszavazza a költségeket.

Kattan a csehek nevében kijelenti, hogy a költ­
ségvetés ellen fognak szavazni.

Báró Wassllko nemosak a maga, hanem egész 
Bukovina nevében köszönetét mond az előadónak, 
hogy a hadsereget az utóbbi időben ellene intézett 
támadások ellen megvédte.

A tárgyalást ezután holnap reggel 9 órára hám­
lasztották.

KÜLFÖLD.
Kállay dicsérete. A Berliner Tageblatt leg­

újabb számában Kállay Béni közös pénzügymi­
niszternek a magyar delegációban mondott beszé­
déről azt Írja: A miniszter beszédében feltárta a 
kulturális fejlődés képét a két tartományban, 
amolyokben 24 évvel ezelőtt a legvigasztalanabb 
züllés állapota uralkodott. Ausztria-Magyarország 
politikai zavarainak khaoszában jól esik látnunk, 
hogy vannak ott még államférfiak, akiket nem 
lehet utjokról letériteni. Itt Berlinben is elárasztot­
ták a sajtót mindenféle izgató röpiratokkal, amelyek 
Bosznia kormányzata ellen a már megszokott táma­
dásokat hangoztatták, do mi az ilyen iratokat, 
ismerve obskúrus eredetűket, sohasem vettük figye­
lembe.

UJ-törökök kiutasítás,. Oroszországból. Baráti 
szolgálattal kedveskedett Oroszország a portának: az 
orosz rendőrség Sahebeddin herceget, ilahinud Lámád 
basának, a szultán megszökött sógorának fiát Tifiisz- 
ben letartóztatta és Pétervárra hozta. Ott tudtára adták 
neki, hogy Oroszországból kiutasították és még aznap 
elszállították az osztrák határra. A herceg ellen a porta 
egyenes kérésére jártak eL Az orosz kormánynyal 
ugyanis tudatta a pétervári török nagykövet, hogy a 
herceg Tifliszben a török forradalmi párt vezéreivel 
a felöl tanácskozik, hogy Albániában forradalmat 
szervezzenek.

Francia képviselők pofozkodása. A fran­
cia képviselöház kilencedik osztályában, amely 
a szajnamegyei választások megvizsgálásával van 
megbízva, ma nagy botrány játszódott le. A több­
ség szónokai szóvátotték az ellenzéki jelöltek vá­
lasztási felhívásait, amelyek a republikánus je­
lölteket gyalázták. Néhány ollenzéki képviselő 
erro kemény sértésekkel válaszolt és a köztársa- 

néhai cimbalmos özvegye mosott rá ős tekintge- 
tett a termetes Flórira egy cimbalmos özvegyétől 
kitelhető opedéseel. Sőt egyszer nyíltan ki is 
fejezte óhajtását, mondván:

— Flóri, elvehetnél te engemet feleségnek.
— Nem kellesz, — felelte Flóri olyan hide­

gen, hogy a cimbalmos özvegye .azon melegében 
Flórihoz csapta haragjában a pipáját.

A pipa eltört a Flóri még se vette el az 
özvegyet, rersze hogy nem, bolond is lett volna, 
mikor a cigáuyszögnek annyi nyíló, fakadó ró­
zsája volt. Reggeli napütödéskor a jó meleg 
nyárban ott fürösztötte, nyitogatta kelyhét vala­
mennyi a cigánypaloták lala mellett Csak úgy 
duzzadozott, hamvasodon a sok cigány virág, hogy 
szinte veszedelem lőtt volna másnak, de hát 
Flórinak helyén volt az esze: a vályogvorésnek 
és hegedűjének élt Mással nem törődött.

Egyszer azonban, hogy, hogy nem, — azaz 
úgy történt hogy válykot vertek. Fáni, a főbőgös 
lánya, taposta a sarat. Fel volt akasztva jóformán 
majd derékig a szoknyája. De hát nem oz a kö­
rülmény, hanem az, hogy igen ügyesen taposta, 
dagasztotta formás lábával térdig gázolva a sár­
kovászt Igen, oz Flórinak meghatotta a szivét s 
igy gondolkozott:

— Ha Fáni a feleségem volna most, akkor 
nekem taposná a sarat, igy meg az apjának. Mi­
nek hagyjam én öt az apjának ? Elveszem, Fáni a 
feleségem lesz. — Titokban megesküdött a Dev- 
lára, hogy Fánit senkinek se engedi.

Egy langyos éjszaka odalopakodott Flóri a 
főbőgös palotája egyetlen ablaka alá s epedő, 
szerelmes lelkét dalba Öntve húzta igazi húrján 
hogodüjének ezt a nótát:

Piros virág a dombon, 
Nyisd ki ajtód, galambom! 
Adj párnát, hogy aludjak 
S karjaid közt olvadjak. 
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ság elnökét is megtámadta. A vita nagyon zajos 
volt és végül tettleqességqé is fajult. Az osztály 
republikánus tagjai elhatározták, hogy az ügyet 
a ház elé viszik. A tömegességeknek még folyta­
tásuk is volt, amennyibon a botrányból kifolyólag 
Millvoye képviselő kihivatta Bachimont képviselőt. 
Bachimont azonban a megbízottaknak sértő válásit 
adott, mire az egyik megbízott, Dedion, arcul 
ütötte.

A franoia kormányválság. A Waldeck- 
Jlausseau-kabinet visszalépésével bekövetkezett kor­
mányválság immár a második stádiumba lápott. 
Az első stádium Brissmnuk kormányalakításra 
való felszólítása volt. Brisson azonban nem fo­
gadta el a köztársaság elnökének ajánlatát s ezzel 
alkalmasint szolgálatot is tett a ropublikanizmus- 
nak. Az 6 minisztériuma volt a Waldeek-Rousseau- 
kormány elődje s bármily erős radikálisnak és 
erélyes férfiúnak tartják is Brissont, tény, hogy 
nem tudott megküzdeni az akkori akadályokkal 
és a Dreyfus-ügyben szerfölött gyöngének mutat­
kozott. Szinte osodálatos is, hogy most reá gon­
doltak, midőn nem kevésbé erélyes kezekre van 
szükség, mint eddig. Most csakis Combes szenátor 
van kombinációban, amennyibon Bourgeois kabi­
net-alakításáról szó som lehet. Bourgeois beteg 
leánya miatt nem vállalja cl a miniszterséget, s 
különben is nagy zavart okozna az, ha a kép­
viselőházat újabb elnökválasztás elé állítanák.

Párig, junius 5.
Loubet elnök Combes szenátornak ajánlotta fel 

a kabinetalakitást, aki a megbízást elfogadta.

A délafrikai békekötés.
Budapest, junius 5.

Fouchi, az egyetlen boer tábornok, aki nem 
vett részt a vereenigingi tárgyaláson, tegnap 
szintén hozzájárult a békekötéshez és letette a fegy­
vert s ezzel immár vége a délafrikai guerillának. 
A békekötés voltaképpen katonai kapituláció, amely 
fölöslegessé tesz minden néven nevozendö tárgya­
lást az államfőkkel s igy Kriigerrel is és rögtön 
hatályba lép, a nélkül, hogy ellene jogosan fel­
szólalhatna bárki is. A kapitulációs szerződésbe 
a Times értesülése szerint záradékot függesztettek, 
amolybon a boerok beismerik teljes vereségüket 
s kijelentik, hogy azért mondanak le független­
ségükről, mert az angol kormány vonakodott 
tovább tárgyalni, s végül kapitulációjuk föokául 
fajuk megmentését mondták.

A boer delegátusok hétfőn a boer harcosok 
közt nyomtatott jelentést osztogattak, amelyben 
kifejtették az okokat, amelyek miatt kapitulál­
nak kellett; megváltják benne, hogy a további 
harc hasztalan lett volna és hogy a harcosok 
száma annyira megapadi, hogy nőm lehetett 
volna a háborút folytatni. A Daily Telegraph 
hosszabb táviratot közöl Pretoriából Kitchenernek 
Vereenigingben tett látogatásáról; fogadása rend­
kívül szives volt; beszédében azt a meggyőző-

Fáni nem volt keményszívű, a nóta is, meg 
a Flóri epedése is végképp meglágyította a lelkét. 
Az ajtót kinyitotta, kijött a csendos éjszakába. 
Párnát ugyan nem hozott, mert csak egyetlen­
egy volt a háznál, azon pedig a rajkók aludtak.

De hát nem is kellett, ninos puhább pár­
nája még a grófoknak se, mint a Fáni kebele. 
Flóri pedig erre hajtotta a fejét.

Csodás nyári éjszaka volt A surranva szálló 
pajkos szellők erős virágillatot hordtak langyos 
szárnyukon, álmatagon oirpoltek a tücskök s a 
távoli rét békáinak hangversenye lágyan simult 
el az éjszaka pihegő csendjében. Az ég csillag- 
szomecskéi hamiskásan, égve pislogtak a mély­
séges titku messzeségből. A szerelem bűvös éjsza­
kája volt oz, amely után Flóriban még erősebb 
lett a vágy, hogy Fánit feleségül vegye.

Immár nem volt közte s Fáni közt gát, csak 
éppen arra várt Flóri, hogy a jegyzőné teens- 
asszony hízóba vetett ludjai elég kövérek légyo­
ttok, mert a házassági lakoma alapját és fény­
pontját ezek fogják képezni.

A ludhizásra szükséges törvényes három hét 
elteltével a toensasszony ludjai alapján megtör­
tént a Flóri lakodalma. Papjuk a oigányszög vaj­
dája volt, templomjuk a napsugaras magas ég, 
orgonájuk a zugó akácfa lombja, illatos tömjén 
a mezők virágának illata.

A vajda egymásba tette közöket s ujjúkra 
húzván a pakfonkanálból öntött gyűrűt, meg­
eskette őket. Flóri és Fáni egymásra néztek s 
maguk is, a cigányok is azt gondolták: igy van 
ez jól, egymásnak teremttettek.

A banda rárántott, a rajkók visítottak s 
kezdetét vette a lakodalom, melynek fénypont­
ját két hízott lúd sült maradványa képezte. 
Es mulattak reggoiig. Reggel pedig váratlan 
fordulat történt. A boldog vőlegény és monyasz- 
szony éppen pihenőre akart térni, mikor megje­
lent a bakter Lencsés János uram személyébon. 

dósét fejezte ki, hogy a boerok és britek jövő­
ben respektálni fogják egymást. Bolha és De Wet 
feleltek erro a beszédre s a boer csapatok nevé­
ben megígérték, hogy lojális alattvalók lesznek s 
végül hurrát mondtak az angolokkal való jó ba­
rátságra. Botba, Delarey és De Wet Angliába fog­
nak utazni, hogy további támogatást biztosítsanak 
az elpusztult farmok fölépítésére.

Az angolok öröme nem ismer határt. Kitehe- 
nernek tudvalévőén nemzeti ajándékot szán a 
kormány, a lapok azonban keveslik az összeget 
és biztatják Salisburyt, hogy mentül több pénzzel 
kedveskedjék az ügyes főparancsnoknak, akit 
különben a király most már tábornokká léptetett 
elő. Kitchener ugyanis eddig csak altábornok. 
lieutenant generál volt. Nagylelkűségüknek azzal 
is kifejezést adnak az angolok, hogy De Vetnek 
diszkardot akarnak átadni, amire most gyűjtést 
indítottak.

A brüsszeli boer követség személyzetének 
több tagja az angol követ kezébe letette az alatt­
valói esküt és Dél-Afrikába utazott. Kriiger is 
valószínűleg követni fogja példájukat, mert életé­
nek végső napjait családja körében akarja 
tölteni.

Botha hir szerint azt mondta, hogy a béke­
kötés pillanata élete legboldogabb perce volt 
Legalább igy Írják az angol újságok. Több a 
bizonyosnál, hogy ebből egy szó sem igaz.

London, junius 6.
A pretóriai lakosság óriási örömmel üdvözölte 

a béke megkötését. A béke lölötti végleges szavazás 
pénteken este 6 órakor történt Vereenigingben ós utána 
a boer küldöttek azonnal értesítették az eredményről 
Henderson alezredest a hírszolgálati iroda vezetőjét 
ós Mar kér kapitányt, Kitchener hadsegédét. Erre 
rendelet érkezett, hogy a delegátusok különvo- 
naton jöjjenek Pretöriába. Ugyanakkor éjjel ér­
kezett meg Milner is Johannesburgból. A de­
legátusok megérkezésük után engedélyt kérlek, 
hogy még egyszer tanácskozhassanak maguk közt, 
mielőtt a sir Richard Solomon, Kitchener és 
hlilner által ogalmazott meghódolási föltételeket alá­
írják. Ezután a Kitchener lakásának ebédlőjében szót­
lanul írták alá a békeokmányt Schalk-Burger, Beitz és 
Botha Transvaal, De Wet pedig Oranje részéröl. Az 
okmánynyal Hamüton alezredes és Marker kapitány 
azonnal elutaztak Angliába, hogy bemutassák a ki­
rálynak.

London, junius 5.
A fegyverletétel a kővetkező tábornokok előtt 

fog végbemenni: Kelet-Transvaalban Bruoe Bamilton, 
Nyugat-Transvaalban Walter Kitchener, a főparancs­
nok öcscse és Oranjeban Elliot tábornok előtt. A ka­
tonai vasutak juiíus 1-töl kezdve polgári kezelésbe 
mennek át. A boer küldöttek angol tisztek kíséreté­
ben mentek a kommandókhoz.

London, junius ö.
A Kitchmemeik és Miinemek szánt nemzeti 

ajándékról szóló javaslat tárgyalása során ai Írek

Megjelent és se szó, se beszéd, — szóval, 
minden teketória nélkül igy szólt:

— Flóri, a jegyzőné toensasszony két hízott 
ludját elloptad, podig hát nem neked hizlalta.

Más ember fia az ilyen ráfogásra rágalma­
zóéi pört indit, vagy párviadalra szólítja ki a 
gonosz nyelvű embert, do Flóri ezt nem tette, 
hanem esküdözött égre-földre, a földelnyeléstől a 
földkivetésig, hogy nem látta a két hízott ludat. 
A cigányszög minden boszélni tudó tagja erősítette 
a Flóri mondását, de hiába. Lencsés János meg 
nem indult, a fejét hitetlenül csóválta s a földbe 
szúrva hivatalos páloáját, igy szólt:

— Lakodalmaztál, hát te loptad el, Flóri. 
Gyere a biró házáho velem.

Flóri engodelmeskedett s követte Lencsést. 
Utána a nagy szépségű Fáni, az egész cigány­
szög, félig meztolon s egészen meztelen cigány­
gyerekek nagy sokasága. Egy egész népván­
dorlás.

Flóri minden ludért egy-egy méreshetet Olt 
a hüvösöD. De aztán hogy innen kikerült, testben- 
lélekben megerősödve, hozzálátott a páros élet­
hez, molynél szebb nincs a világon.

Minden évben meghozta vagy az uj krumpli, 
vagy a kukoricaérés uj sarját a Flóri-Fáni- 
dinasztiának. Sokasodott a család, Flóri is előre 
haladt hivatalában: első kontráé lett a bandában. 
A legényből ember lett, az emberből öreg ember, 
az idő vasfoga Flórit is megőrölte, a rajkók száma 
azonban folyton szaporodott Halt is belőlük, de 
maradt is elég és ki tudja, hova növekedett volna 
a számuk, ha ogy viharos éjszaka Fáni, a Flóri 
felesége ol nem költözik az élők sorából.

II.
Flóri a felesége halála óta pusztult, veszett, 

ö, a banda első kontrása most már hátrafelé 
emelkedett a bandában. Másodkontrás, majd 
mikor minden húrja leszakadt hegedűjének, har- 
madkontrás lett megint. 

botrányt csináltak, Bedmond ugyanis azt indítvá­
nyozta, hogy ne szavazzák meg a nemzeti aján­
dékot Kitchenernek, aki asszonyok és gyermekek 
ellen folytatott gyilkos háborút. Az elnök figyel­
meztette a szónokot, hogy támadása, ha nem is 
impariameutáris,de mindenesetre ízlés leien, dánom 
utasította rendre, noha a többség élénken köve­
tői te. Végül az elnök mégis kénytelen volt Red- 
mondtól megvonni a szót, mórt formális indít­
ványt adtak bo erre nézvo. A nemzeti ajándék 
ellen csak az Írek szavaztak.

Hága, junius 6.
Egyes külföldi lapoknak azzal a híresztelésével 

szemben, hogy Krüger elnök Utrechtben komolyan 
megbetegedett, a Keuler-ügynökség jól értesült hely­
ről azt a hirt kapta, hogy az elnök jó egészség­
ben van.

Poroszok és lengyelek.
Berlin, junius B.

A porosz képviselöbáz ma megkezdte a lengyel­
javaslat második tárgyalását. A bizottság a javaslat 
változatlan elfogadását ajánlja. Czarhnski ültakozik a 
bizottság jelentése és a pénzügyminiszter előbbi kije­
lentései ellen. A kormány mindig azt mondja, hogy 
sokat ködölt a lengyelekre. Csak számítsa ki egy­
szer, hogy mennyit vettek el tőlük. A miniszterelnök 
egy újságíró előtt tengeri nyulakhoz hasonlította a 
lengyeleket. Ez cinikus hasonlat.

Elnök rendreutasitja a szónokot.
Czarlinskt azután a lengyelek ellen kibocsátott 

sok büutetöparaucsot teszi szóvá, miközben az elnök 
ismét rendreutasitja.

Rheinbaben pénzügyminiszter ugy véli, hogy az 
a hang, amelyen Czarlinski beszélt, lölmenti öt az 
alól a kötelezettség alól, hogy beszédével foglalkoz­
zék. Ha látjuk, hogy a lengyel sajtó hogyan küzd a 
németség ellen csak sajnálhatjuk, hogy nem bocsáta­
nak ki még több büntetöparancsot Követelnünk kell, 
hogy a lengyelek ne használják fel erejüket arra, 
hogy a németséget támadják. A miniszterelnök nyilat­
kozataival nem akar behatóbban foglalkozni. A mi­
niszterelnök nyilatkozata csak arra utalt, hogy a len­
gyelek jobban szaporodnak, mint a németek. Reméli, 
hogy a javaslatot elfogadjak. Hadd lássa a keleti 
részek német lakossága, hogy a kormány és a nép­
képviselet támogatja. (Elénk helyeslés. Közbeszólások 
a lengyelek részéröl.)

Hirsch (néppárt) és Strombock (oentrum) elvből 
visszautasítják a javaslatot.

Ehlers szóváteszi a kézműveseknek a Raiffeisen- 
szövetkezetek ellen való megvédése tárgyában az 
őszön tartandó konferenciát és azt a kívánságot fe­
jezi ki, hogy ne várjanak vele őszig. Nem hiszi, 
hogy 250 millióra lenne Bzükség, amennyit a javaslat 
követel. Az állami jószágokra előirányzott 100 milliót 
a bizottság bátran törölhette volna.

Végre a bandából is kikopott. Egymaga al­
kotott bandát: bőgős is volt, prímás is, kontráé 
is, de meg cimbalmos is. A négy madzag-hur 
egy egész banda melódiáját, hangzivatarát sírta 
ki a hegedűből.

Flóri lelke a hegedűbe költözött s a hegedűé 
Flóriba; a hegedű Flórit s Flóri a hegedűt táp­
lálta. Egyik élelemmel, torok-kenegetővel s ezzel 
leginkább; a másik, Flóri, lelkesedéssel. Házról- 
házra, faluról-falura járt Flóri a hegedűjével, nem 
egyszer leütötte lábáról az ital, de azért nem 
sikorült se megfagyni, so meghalni, más ember 
rég elpusztulj volna, de Flóri nem: kívülről a 
fagy ellen, belülről a szesz ellen volt biztosítva. 
Mind a két biztosítást még gyerekkorában sze­
rezte. Télviz idején szfllotett s már a harmadik 
nap lekerült róla a kis ingecske, mert a klariné­
tos kis fiának kellett, aki épp három nappal ké­
sőbb született Flórinál. Ettől kezdve ruhátlanul 
járt. Az itallal is'hamar megismerkedett a az oly 
otthonossá lett a Flóri bolsojében. mint akár a 
lehelet.

Pedig hát Flóri egy cseppet se törődött 
azzal, hogy él-e vagy hal. Se a halál, se az élet 
nem foglalkoztatta Flórit Élt, mert született. 
Akaratán kívül történt a születés is, az élet is. 
Az élet végéből, a haláltól egy csöppet ee félt, 
se nem kívánkozott utána.

Flóri bölcs volt minden bölcseség nélkül; 
éppen az volt a bölcseségo, hogy semmi bölose- 
sége sem volt. Flóri a legtöbb böloset igy múlta 
felül, podig hát Flóri ezt so akarta.

Nem, — a Flóri minden vágya egy kis étel 
s ital volt; még a rajkóival se törődött. Tudta 
Flóri, hogy a rajkó vagy megél, vagy meghal. 
Az Isten jobban tudja a maga dolgát minden­
kinél. Flóri nem avatkozott az Isten dolgába; 
rábizta teljesen a rajkóit: etesse, ruházza, tegyen 
velők, amit akar. Flóri mind a mellett derék apa 
volt s jobb mint sok jó apa: ee jóra, se rosszra
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Fodbie'.ski iöldmivelésügyi miniszter Ehlers ag­
godalmaival szemben arra utal, hogy a kormány szá­
mot iog adni a háznak az alap felhasználásáról. Kü­
lönben a települő község szövetkezeti szervezkedését 
szükségesnek tartja a boldogulásra.

Giembocki a min szter okoskodását kép mutatásnak 
nevezi, amiért az elnök rendreutasitja.

Rheinbaben pénzügyminiszter azt erősiti, hogy 
aki a keleti országrészek viszonyait ismeri, tudja, hogy 
az igazság a kormány részén van. A lengyel agitá- 
cióról le kell rántani a fátyoit. A miniszter felolvassa 
egy lengyel lap cikkét, amely nyíltan lázadásra buj- 
togat. A lengyelek harca nemcsak az evangélikus, 
hanem a katbolikus németek ellen is irányul.

Schönstedt igazságügyminiszter ebben a kérdés­
ben már 1898-ban kifejtette nézetét, tehát csak arra 
kérheti a ház tagjait, hogy olvassák el a gyorsírói 
jelentést.

Hammerstein belügyminiszter szerint Poroszország 
belpolitikája csak odairányulhat, hogy az Összes or­
szágrészek egyenlő jólétben éljenek és hogy vala­
mennyi országrészben egyenlő hazaszeretet és király­
hűség legyen. A javaslat hozzá iog járulni ahhoz, 
hogy a keleti tartományokban megerősítse a német 
nemzeti érzést és állandó jólétet teremtsen.

A javaslatot erre a ház elfogadja.

Hl KEK.
Budapest, junius 5.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 31-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király nyaralása. A király az eddigi meg­
állapodások szerint junius 25. vagy 26-ikán utazik 
Ischlbe nyári tartózkodásra. Ugyanakkor érkezik oda 
Mária Valéria főhercegnő is gyermekeivel. A király 
ischli tartózkodása az idén valamivel rövidebb lesz, 
mert már augusztus végén résztvesz a haditengeré­
szet nagy gyakorlatán az Adrián, azután pedig a 2-ik 
és 5-ik hadtest nagygyakorlatára utazik. Mielőtt a 
király Bécsből Ischlbe utazik, még egyszer kimegy a 
Lajtha melletti brucki táborba, hogy az ott táborozó 
csapatok fölött szemlét tartson.

—- A szász király állapota. A Sehlesische Zeitung 
a szász király állapotáról a következő orvosi jelen­
tést közli Sybillenorthból : A király a tegnapi napot 
részben a kastély verandáján töltötte és éjjel több 
órán át aludt. Étvágya jó, de erejének gyarapodása 
még nem konstatálható.

—- Ludvigh Gyula Temesváron. Lwhigh Gyula, 
az államvasutak elnökigazgatója Basovtcs gépész­
igazgatóval tecrnap alaposan megvizsgálta Temesvá-

nem tanította a gyerekeit Erején felül nem köl­
tött a rajkóira, hogy különb legyen a más gyere­
kénél ; adott nekik azt, amit adhatott: hegedült 
Ha hajbakaptak, széthegedülte őket; ha ritak, 
el hegedülte a sírásukat. És ez Flóritól elég volt. 
Ha meghal (aminthogy még Flóri is meg fog 
halni), adósságot nem hagy a fiaira, inkább va­
gyont: a madzag-huros hegedűjét. Es ez is elég 
Flóritól; ha többet hagyna, már nem volna illő 
egy Flórihoz. A fülemüle csak a hangját adja a 
fiainak; a cigány csak a hegedűjét. így szép s 
igy illő, ez a természetes.

Flóri békén éldegélt, de egy gond mégis 
aggasztotta, hogy mi lesz a rajkóival, a háza né- 

nem bir járni, mert egy idő 
hogy a lába ijesztő módon 
folyvást környékezte lábát a 
álló éjszaka volt befagyva a 
a patakba.

pével, ha egyszer 
óta azt tapasztalta, 
gyöngül. Akkortól 
bénulás, hogy egy 
nadabi búcsú után . r_______

— A lábamtól elbúcsúzhatok, mondogatta 
Flóri, mikor beleállott a hasogatás. Inkább meg­
vakultam volna. Ki vesz engem a hátára? Ki 
keres kenyeret a rajkóimnak?

Lám, ilyen jó apa volt Flóri. Lába helyett 
a szemevilágát adta volna oda, csakhogy kenye­
ret kereshessen a rajkóknak.

— Ki hegedül a nadabi búcsún, — sopán­
kodott Flóri, mikor a lába végképp megtagadta 
a szolgálatot? Szomorú lesz a nadabi búcsú, na­
gyon szomorú, mondogatta a Flóri szent meg­
győződéssel. Rajkók, ne sivalkodjatok, adjátok 
ide a hegedűt I

A legkisebb és legbozontosabb rajkó oda­
adta Flórinak a nevezetes szerszámot. Fellendült 
a madzagból a nóta, de a rajkók csak sirtak- 
ríttak. Kegyetlen hideg volt, akárhogy is húzta 
Flóri, a nóta be nem fütötte a viskót

— Hallgassatok, dadek, — kiáltotta Flóri — 
lássátok, úgy hasogatja lábamat a köszvény, a 
devla vigye el, borotvával vágja, mégse rijok. 
Hallgassatok, rajkók!

I ron, mint onnan je entik, a józsefvárosi pályaudvar- 
| bán az uj gépházi berendezéseket s műhelyeket és 

teljes elismerését nyilvánította a célszerű berendezé­
sek fölött.

— Mattasich Keglevics a delegációban.
Az osztrák delegációban ma szóba hozták a sze­
rencsétlen Mattasich-Keglevics ügyét, kiről az 
utóbbi időLen az a hir terjedt eí, hogy ember­
telenül bánnak vele a möllersdorfi börtönbon. 
Több osztrák delegátus — Kindermann, JDobernig, 
Kleeuein, Luksch, Posch és Sylvester — ugyanis 
kérdést intézett a hadügy miniszterhez’, utalva Da- 
szynskinek. az osztrák képviselöház február 8-iki 
ülésén tett interpellációjára, valamint azokra a 
hírlapi közleményekre, amelyek elbeszélték, hogy 
mióta Schonett őrnagy vette át Möllersdorfban a 
parancsnokságot, Mattasich-Keglevicsnek a hely­
zete lényegesen rosszabbra fordult. A volt főhad­
nagy egészen az utóbbi időig betegsége miatt 
kórházi ápolásban részesült. Egyszerre csak fölfe­
dezték, hogy már javulófélben van s most 
a közönséges rabkoszton kell élnie. Megvon­
ják tőle azokat a könnyítéseket is, amelyek­
ben eddig részesült. Magának kell a cellá­
ját takarítania, a csöbröt kiürítenie stb. Egy 
Ízben szalámit találtak nála s ezért tiznapi 
sötét áristomot kapott, kemény fekvéssel és három böjt­
nappal súlyosbítva. Kérdezik tehát az interpellálók, 
hogy mit tett vagy mit szándékozik tenni a had­
ügyminiszter a végre, hogy a lakosság felvilágo­
sítást nyerjen ezekről az inkvizíció idejére emlékes­
tető dolgokról; mert hiszen nem járja, hogy a 
kormány az ilyen hihetetlen vádakkal szomben való 
hallgatással a lakosság széles köreinek a hazafias 
érzelmeit sértse és megronditse a törvény-biztosí­
tottá személybiztonság iránt való hitet. — Az 
interpelláció mind a két delegációban nagy fel­
tűnést keltett s bizonyára általános és tartós 
szenzációt fog kelteni a nagyközönségben is.

— Elhunyt testőrkapitány. Becsből jelentik, hogy 
báró Gagern Ottó lovassági tábornok, valóságos belső 
titkos tanácsos, az osztrák arciére testőrség kapitánya 
ma 72 éves korában meghalt. Özvegye és két leánya 
siratja. A király elsőnek fejezte ki részvétét az elhunyt 
családja előtt.

— Német nyelv helyett magyar helyesírás. 
A főváros iskolaügyi tanácsosa körlevelet intézett a 
tanítótestületekhez, arra kérve a tanítóságot^ hogv nyi­
latkozzék a német nyelvnek a főváros elemi iskolái­
ból való kiküszöbölése dolgában s egyszersmind vi­
tassák meg azt, hogy a német nyelv kiküszöbölésével 
micsoda reformok válnak szükségessé a tantervben. 
A tanítótestületek egyhangú helyesléssel vették tudo­
másul azt. hogy végre komolyan veszi a tanács is az 
általános óhajt, hogy nem kell a normális iskolában 
német nyelvet tanítani s egyhangúlag kijelentették, 
hogy a német nyelvet már a jövő évben törülni lőhet 
az iskolák programmjából. Hogy mit fogadjon be e 
helyett magába az uj tanterv, arra nézve sokféle vé­
lemény merült iöit s azt nem is lehet csak ngy hirte- 
lenében eldönteni. Ennek az elhatározására a jövő

Hiába minden bölcs figyelmeztetése Flórinak, 
falra borsóháinás, hat gyerek a sipok nagysága 
szerint olyan jajgatást visz véghez, mint három­
szor annyi más gyerek: éhesek, is, fáznak is. És 
most Flóri olyan állapotba jut, amibe még nem 
kóstolt, mióta cl: ideges kezdett lenni. Előbb csak 
a keze vonó-rángatásán látszott, aztán kiabált, 
végre fel akart ugrani a kucikból, hogy a földön 
visítva hempergő rajkókat megverje. Nem birt, 
sőt olyant hasított lábába a köszvény, hogy még 
a szeme is belekáprázott

Flóriban az idegesség a legmagasabb fokra 
hágott, — egy nagyot ordított, aztán a hegedűjét 
a rajkók közé vágta. A vak indulat eldobott 
parittya-hegedűje röpült s persze nem a raj­
kókat érte, hauom közöttük csapódott a földre. — 
Széttört I . . .

A híres jószág annyifelé szállt, ahány da­
rabból össze volt téve. Flóri, mint a legtöbb em­
ber, egyszerre kijózanodott ideges mérgéből. 
Szeme meredten nézett a hegedű romjai felé. 
Élete hü társa, kenyérkeresöjo, lelke, mindene 
volt a rossz szerszám s most vége. Nem maradt 
belőle épen, csak a négy összetoldozott madzag­
húr. Kedves életepárja, Fáni elmúlhatott, hogy 
meghalt, természetes dolog volt, de ime, összetört 
a hegedű. Ez már más, ez különös.

Flóri nagyot jajdult, aztán nekiesett fésű 
nem járta hajának s tépte, tépte, mig bele nem 
fáradt. A rajkók elhallgattak s vidáman játszani 
kezdtek a hegedű roncsaival.

— Adjátok ide, kiáltotta Flóri, adjátok.
A dadok rá se hallgattak, úgy szétszedték 

a hegedűt, hogy már csak a puszta föld maradt, 
a hová vágódott. Flóri odameresztette szemét. 
Vége az örökségnek, vége mindennek. Most éle­
tében először fájt igazán a Flóri szive.

— Meghalok én is, — nyögte keservesen s 
hanyatvágódva végigterült a puszta földön. 

iskolai esztendő ±og hasznos tapasztalatokat szolgál­
tatni. Abban azonban máris megáűapodtak egy ma 
délelőtt tartott értekezleten, hogy a lölszabadult hat 
óra közül kettőn magyar helyesírást kell maid tanítani.

— Egy vak leány diplomája. Döbling- 
ben egy Mittler Ida nevezetű ioány olyan pompá­
san megtanult franciául s annyira bolehatolt 
ennek az idegen nyelvnek a szellemébe is, hogy 
diplomát szerzett a tudásával. Francia nyelvet és 
irodalmat fog tanítani egy döblingi intézetben. — 
Idáig semmi különös sincs ebben a hírben. Egé­
szen más világításban látjuk azonban az esetet, 
ha olvassuk, hogy ez a német leáDy: vak. A ta­
nulásban nőm támaszkodhatott a betűre. A könyv 
számára nem jolentotte a tudás forrását. Az emlé­
kezet volt a segítsége s csodás talentum lehet, 
ha igy el tudott jutni a diplomáig. Az intézet 
pedig, amibon tanítani fog, a döblingi vakok-háza.

— A Humberték milliói. A százmilliós példát­
lan csalásról szenzációs hir érkezik — Tuniszból. A 
Humbert-család tagjai mind egy szálig eltűntek, 
mintha a löld nyelte volna el valamennyit. Most Tu­
niszból azt táviratozzék, hogy ott Louis Daurignaeot, 
Humbertnó egyik testvérét, aki Humbertnénak Za- 
gouan mellett lévő birtokát kezeli, Párisból érkezett 
utasításra letartóztatták. Valószínűnek tartják, hogy 
Louis Daurignao letéteményese az olharácso t vag,'o- 
nok egy részének s hogy felvilágosítást tud adni a 
többi családtagok hollétéről.

— A tugra. Tugra alatt a törők címer ér­
tendő, a török címer pedig a legenda szerint a 
szultán stilizált névaláírása. Uton-uttélen árultak 
eddig egész Törökországban arany-, ezüst-, réz- 
tugrát, rátestették szövetre, papirosra, mindenre. 
Ennek használatát most, minden megokolás nél­
kül megtiltotta a törők kormány és utasította a vám­
hivatalokat, hogy mindazokat az árukat, amelye­
ken a tugra mása látható, kobozzák el. Ennek 
a rendeletnek a végrehajtása nagy nehézségbo 
fog ütközni, mert például az összes cigarettapapír­
hüvelyeken, a dohánygyártmányok dobozain ott 
látható a tugra. A dohányjövodék igazgatósága 
már protestált is e rendelet ellen és ötmillió frank 
kárpótlást követel a török kormánytól. Mivel podig 
ennyi pénz rég volt az államkasszában, valószínű, 
hogy a tugra-tilalom Írott malaszt marad.

— A magyar sajtó a martlniquel áldozatokéit. 
A martiniquei katasztrófa áldozatainak segélyakciója 
a legszebb remények között kezdi meg munkásságát- 
A megindított mozgalomban résztvesz az egész ma­
gyar társadalom. Az alakult segélybizottság diszelnöke 
legújabban herceg Lobkowitz Rudolf hadtestparancs­
nok. A bizottság tiszteleti tagjai: gróf Zichy Jenő, 
gróf Batthyány Lajos, gróf Andrássy Tivadar, grót 
Andrássy Gyula, gróf Széchenyi Béla, nemeskéri Kiss 
Pál. Ernuszt Kelemea és Márkus József, elnöke gróf 
Srdpdry Pál. az elnökség tagjai báró Dóczi Lajos, Kovn- 
féld Zsigmond. Beck Nándor, Bérezik Árpád. Lánczy Leó, 
Türr István tábornok, Jókai Mór, Milller Kálmán, Halmos 
János, Vészi József. Fáik Miksa, Rákosi Jenő, Kossuth 
Ferenc, gróf Zichy János és báró Podmaniczky Frigyes.

IIL
A hegedű elvesztése halálos döfést adott 

Flórinak. Öt, az erőset, megölte a hegedű. Nem 
volt már Flóri élő, inkább halott, a lelke meg­
holt. Csudamódon a lába meggyógyult, hej, de 
a léleken ütött seb nem hegedt be. Hegedűje 
vonóját a kezébe tartva, egy képzelt hegedűn 
játszott a levegőben. Értelmetlen, megüvegesedett 
szemmol bámult a messzeségbe, látszott, hogy 
keresi a zone hangjait, hogy hallani szeretné. 
Eszeveszetten rángatta a vonót s mikor mégse 
hallott sommit, szaladni kezdett. Szaladt, szaladt, 
mig össze nem roskadt.

Egyszer úgy találták meghalva a falu alatt. 
A vonót görcsösön fogta kezében. Ujjai úgy voltak 
megmerevedve, mintha húrt szoritnának. Torzon- 
borz szakállát, bajuszát belepte a harmat és iga­
zán olyan volt, mintha a Flóri könnyei volnának.

Egy versot harangoztak, ogy kis sírt meg­
kapartak a temotő szélében s Flórit eltemették. 
A banda illendő módon kivonult a temetésre. 
Rítt a hegodü, rítt a rajkósereg. A hegedű sírása 
hamis volt, de a rajkóké igaz, meghatóan igaz.

Hány ember kap annyi könnyet, mint Flóri? 
Lám, úgy halt meg, mint egy nagyon megsiratott 
omber.

És elenyészik Flóri a semmiségbe, mintha 
csak koronát hordott volna. Az lesz, amivé min­
denki válik: por, semmi. Volt, nincs, valamint- 
hogy ez a sorsa mindenkinek. Most látszik csak, 
hogy Flóri olyan ember volt, mint a többi. Nincs 
különbség. Es ki mondhat ez ellen? Senki.

A művészi sóvárgás egy rohamában roskadt 
össze a falu szélén, mikor hallani akarta a he­
godü szavát. És én nem tudom, hány ember hal 
meg ilyon szépen. Lám, Flóri még so volt közön­
séges ember. Nem I...
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Titkárai Boross Samu és Almády Géza. Pénztárnoka 
Gerbeaud. A bizottság tagjai sorában pedig társadalmi 
és politikai közéletünk jelesei foglalnak helyet. A 
gyűjtés akcióját a bizottság már holnap megindítja. 
Holnap teszi közzé a sajtóban a nemzethez intézett 
lelkes felhívását, melyet Jókai Mór szövegezett. A 
végrehajtó-bizottság ma délután Vészi József elnök­
lete alatt tartott ülésében a nagy nyári ünnepély 
programmjának megállapításával foglalkozott. Az 
ünnepély egyike lesz a legiényesebb mulatságoknak. 
Legkiválóbb művészeink és művésznőink lógnak 
Közreműködni s a műsort a bizottság ugy állította 
össze, hogy annak minden egyes száma kedves meg­
lepetés lesz.

— Mikor lesz vulkanikus kitörés? Ha 
ezt Saint-Pierre lakosainak valaki előre meg 
tudta volna mondani! Százat lehet tenni egy 
ellen, hogy az elpusztult harmincezer ember kö­
zül ezer sem hitte volna el az ilyen vészjóslatot. 
A háromnapos hamu-eső és folytonos füstfelhő­
zet sokkal kézzelfoghatóbb jóslat volt, mégsem 
menekült el a katasztrófa elől a szerencsétlen 
városból száz ember sem — olyan csodálatos és 
szívós az emberek reménykedése és lakóhelyük­
höz, vulgó: ingatlanaikhoz való ragaszkodása. 
Annak az ötletéből bocsátjuk előre ezeket, hogy 
egy Boochgrewingk nevű yankee — akit egy new- 
yorki távirat „az ismert sarkutazó^-nak nevez — 
aki most érkezett vissza Martinique-szigetéről 
New-Yorkba, azt erősiti, hogy adatokat szerzett, 
amelyek a tudósoknak lehetővé teszik, hogy a vulka­
nikus kitöréseket előre megjósolhassák. A tisztelt 
amerikánus szives engedelmével némi kételkedéssel 
bátorkodunk fogadni ezt az előre való megjósolást, 
és sokkal hajlandóbbak vagyunk hinni az utólagos 
jósolgatások alaposságában. Amerikából, a legmo­
dernebb államszervezetből plántálták át Európába 
újabb időben a babonákat, igy a ráimádkozással 
való gyógyítást. Aligha nem efféle lesz ez a 
vulkán-jóslás is. De föltéve, hogy nem az, s hogy 
Boochgrewingk urnák az adatai valóban képesí­
teni fogják a tudósokat a veszedelmes erupciók 
megjövendölésére: az érdekeltek bizony alig fog­
nak hinni a szavuknak, vagy pedig visszaesnek 
az emberek abba a régi babonába, amikor min­
den üstökös feltűnésekor bizonyos napokra a 
világ összeomlását várták — de hiába!

— Havasi gyopár cserépben. A havasi gyopár 
ott áll az alpesi régiókban, sziklás talajában, a maga 
külön levegőjében. Szép bársonyos csiliagvirága ked­
ves ékesség, amelyért kockázatos utakat is meg- 
kusznak szerelmes kecskepásztorok, vagy höigyükre 
gondoló turisták. Lent a siktöidön, a városokban a 
gyopár már csak mint emlék, vagy mint kalap mellé 
való disz ismeretes. Megfigyelésre érdemes hát 
az a gyopár palánta, amely egy Andrássy-uti 
virágosbolt kirakatában cserépben látható, ahogy 
éppen virágzik. Érdekes kis története is van. 
Egy budapesti úrnő, Kronstein Ferencné elhozta ta­
valy júliusban az alpesi világból az aszfaltos fővá­
rosba. A kis palánta pedig virágzott, virágzott s 
annak rendje és módja szerint el is fonnyadt késő 
őszre. Persze lemondtak róla, hogy még valaha virá­
got várjanak tőle. De a kis palánta meglepetést szer­
zett. Tavaszszal csak feléledt, virágocskák ütköztek 
ki rajta s a vége az lelt, hogy minden tövecskéjén a 
tavalyi egy virág helyett hármat-hármat adott. Most 
éppen kilenc bársonyos gyopárvirág kandikál ki a 
cserépből...

4 — Ax érettségi. A junius havi öngyilkosok
szomorú statisztikájában legtöbbet azok a szeren­
csétlen fiatalemberek szerepelnek, akik az érett­
ségi elől rohannak a halálba. A legújabb ön­
gyilkossági kísérlet hőse Ince Béla, nyolcadik 
osztályú tanuló, akinek nyilván az a íolketlen 
munka bontotta meg élete harmóniáját, melyet 
az érettségi vizsga ró ifjúságunkra. A fiatalember 
életbenmaradásához nincs sok remény, do alapos 
és fájó kilátásaink vannak arra, hogy az érettségi 
vizsgákig még néhány ilyon esetet kell regisztrál­
nunk.

— A lembergi zavarok. Lembergből jelentik 
nekünk, hogy a sztrájkoló kőművesek legnagyobb része 
ma ismét munkába állott, csak a ruthének nem dolgoz­
nak még, mert nemzeti ünnepük van. A munkások 
elégedetlenek, mert a munkaadók nem teljesítik a tett 
engedményeket. A rendőrlőnök visszautasította a szo­
ciáldemokrata párt folyamodását, hogy a tegnap le­
tartóztatott sztrájkotokat bocsássák szabadon.

— Emléktábla. A temesvár-gyárvárosi uj zsina­
gógában junius elsején szép ünnepség volt. Azoknak 
az érdemeknek a megörökítésére, amelyeket Deutsch 
Bemát. a hitközség elnöke és néhai Freund Lipót 
és Amália szerzett a templom építése körül, a 
templom falában emléktáblát helyezlek el s most 
elsején lepleztek le díszes közönség jelenlétében amely­
nek soraiban ott voltak Deutsch Bernát és az elhunyt 
Freund-házaspár gyermekei. Megelőzőleg a hitközség 
képviselete alkalmi ünnepies ülést tartott Fnedmann 
Manó elnöklete alatt. A templomban dr. Singer Jakab 
lőrabbi méltatta szép beszédekben Deutsch Bernát és 
a Freund-házaspár érdemeit.

— Miért nem ad a vízvezeték vizet? 
Ma már megírtuk, hogy a főváros egy nagy ré­
szének közönsége napok óta ásványvizén él, mert 
a vízvezeték valami gyalázatos, megnovezhetetlcn 
színű csatakot ad viz helyett. Ásványvizén él 
persze az, aki teheti, hogy vízre is költsön a 
mindennapi kenyér mellett. Akinek erre nem 
telik, az ráfanyalodik erre a pocsolyalére és ha 
véletlenül hirtelenében valami járvány lép föl 
Budapesten, abban bizonyára része lesz ennek a 
jeles víznek is. A tanács is dühbe borult arra a 
hírre, hogy a rémdrágán, sok millióval megépí­
tett vízmű újra bakaíántoskodik s mai ülésére 
becitálta Kajlinqer Mihály urat, a vízvezetéki 
igazgatót s megkérdezte tőle, hogy mi az oka an­
nak, hogy Budapestnek immár újra napok óta 
nincs iható vize. Az igazgató ur kijelentette, hogy 
a nyár a bűnös. A hirtelen beállott kánikula. Sok vi­
zet fogyaszt a város, többet, mint amekkora fogyasz­
tásra a májusi hűvös napok után ol volt készülve a 
vízvezeték igazgatósága. A múlt vasárnap például 
a napi száztizezer köbméterről hirtelen százhar­
mincötezer köbméterre szökött fel. Ezt a tömeget 
nagyobb erővel kellett kiszivattyúzni a csövekbe 
és a viz magával vitte a csövek falain lorakódott 
rozsdát és iszapot. Ezért piszkos a viz, — de 
majd megtisztul. A tanács elfogadta ezt az ér­
velést s tovább adta a publikumnak. Az azonban 
nem lehet annyira jámbor és könnyelmű se, hogy 
megelégedjék ezzol a szörnyen naiv indokolással. 
Tavaszra nyár jön, nyárra ősz és az csak termé­
szetes, hogy májusban, abban a hónapban, ami 
már közeli szomszédja a télnek, kövesebb viz 
fogy, mint a júniusi rekkenőségben. Az idei 
junius tudniillik teljességgel nem abnormis a 
meleg dolgában. Junius már nyár s nagy sze­
génységi bizonyítványt állított ki a vízvezeték 
műszaki adminisztrációjáról az igazgató ur, 
amikor a júniust ülteti lo a vádlottak pad­
jára. S a rozsdát meg az iszapot, amely- 
lyol mindig előhozakodik, valahányszor baj 
van a vízvezetékkel. A tény az, hogy vagy a 
vízvezeték a hibás vagy a direkció s mind a két 
esetben gyökeresen és gyorsan korrigálni kell a 
hibát, mert ez a most már mindig gyakrabban 
jelentkező kellemetlenség nem csekélység, hanem 
ennek a nagy városnak nagy tömegére a legve­
szedelmesebbre válható csapás az egészség dol­
gában. A vízmüvek igazgatójának éreznie kell 
azt a nagy felelősséget, ami az állásával jár s a 
tanácsnak is komolyabban kell felfogni egy ilyen 
vizszükséget, mintsem hogy felüljön az ilyen in­
dokolásnak s csak ugy tovább adja, mintha ezzol 
most már rendben lenne a dolog.

— A szabászat} mtntaiskola. Előkelő közönség 
gyűlt össze ma délelőtt az Országos Iparegyesület 
dísztermében, ahol az iparpártoló hölgyek bizottsága 
tartott ülést Gelléri Mór királyi tanácsos elnöklete 
alatt Megjelent a Leányegyesület testületileg, elnökei­
vel együtt, a fővárosi társasélet sok kiváló asszonya, 
művésznők, Írónők, a nevelésügy kitűnőségei és igen 
sok fiatal leány. Az előadó Szabóné-Kogáll Janka volt, 
aki egy szabászatí mintaiskoia tervét nagy szaktu­
dásra és gyakorlati érzékre valló módon körvonalozta.

A kitűnő írónő véleménye szerint a munkás­
leányok nyomorúságának oka tudatlanságukban rej­
lik. Nálunk a varrólány csak jnasóvéket él át, 
teherhordója a mesterének és 16 éves korában 
teljes tudatlanul kerül a munkaadókhoz, kik ter­
mészetesen ennyi tudásért nem fizethetnek bért. Taní­
tani kell tehát őket alaposan, rendszeres iskolában 
ós teljesen képesítve, bizonvitványnyat ereszteni ki 
az életbe. Tanítani ked pedig ugy. hogy képessége 
minden irányban kifejlődjék, s egy bizonyos á.talános 
miveltség révén lantáziá a, ötlete ts legyen. Es taní­
tani kell őket teljesen ingyen. Ilyen célú s.abászati 
iskolát létesít az iparpártoló-bizottság Btrkovics Ig- 
nácné segítségével, ki egy jól berendezett lakást és 
teljesen ingyenes oktatást ajánlott lel a nemes cél 
érdekében. Ugyanebben a helyiségben zár körű meg- 
vá ogatott társasadban úri leányok is tanú nának sza­
bóságot, természetesen tandíj mellett, mely azonban 
nem lenne több, mint bármely varrodában. Min­
den urileánv, ki házias, takarékos, passzióból 
tanulna szabni-varrni, lehetővé tenné a maga egyszerű 
tandíjával, hogy a szegény lányok is alapos kikép­
zést nyerjenek és biztosítsák magukat a nyomor 
ellen. Végre arra kérte a hal gatóságot, hogy vegyék 
pártiogásukba az uj szabászatí iskolát, amely szep­
tember hónapban fog megnyílni, tíz. Nogáll Janka 
maga is részt vesz a szervezés munka áb$n s nevé­
vel áll jót azért, hogy ez a szabászatí iskola mind­
végig magas művészeti cs tiszta erkölcsi színvonalon 
fog állam.

A lelkesen megtapsolt felolvasás után egyhan­
gúlag sorakoztak az előadó terve mellé. Sebestyénné- 
Stettina Ilona a magyar nőnevelés ez ismert kitűnő­
sége a hallgatóság nevében hálás köszönetét mondott 
Szabóné-Nogáll Jankának, akit szívélyes ovációkban 
részesítettek.

— Túlkapás. Dwsauból táviratozzék, hogy ott 
ma védőegyesület alakult, ameiynek az az abszurd 
célja, hogy a német birodalmi hatóságok részér*!  
óvórendszabályokat eszközöljön ki a magyarországi 
és nevező esen az erdélyi német helységneveknek a 
hivatalos haszná atban és a postaszolgálat terén való 
magyarosításának megakadályozására.

— A kis betörő-vezér. Offentührl Jenő még 
csak 12 éves de többször ült már a rendőrség bör­
tönében. mint egy kipróbált betörő. Nincs hét. hogy 
valami gazságért el ne fogják, de az ügyészség fur­
fangos védekezése után mindig szabadon ereszti. A 
szépreményü ifjú már számos lopást és betörést kö­
vetett el amelyeket nem lehetett rábizonyítani. A fe­
rencvárosi kis csirkeíogók valóságos réme mert erős 
fiú és nem egyszer véresre veri egész bandáját, ame­
lyet lopásokra szervezett. Ofíuntilhrl Jenő tegnap óta 
ismét a rendőrség rabja. Telten érték, amikor a Vá­
rosligetben egy ur zsebéből ki akarta lopni a pénz­
tárcát. A detektív éppen akkor csípte el, amikor a 
keze annak az urnák a zsebében volt. Most nem ke­
rüli el a sorsát és valamely javító-intézetben helyezik 
el, ahol mesterségre tanítják.

— A hat korona. Nem hat olyan közönsé­
ges koronáról van szó, ami a sok más kis ezüst 
pénzecske között közkézen forog, hanem a hat 
koronáröl. Olyan pénzről, ami egyedül áll a többi 
pénzek között. Ennyi a penziója egy szegény 
öreg honvédnok. Napjára nem is egészen egy 
hatos. Mert ba harmincegy napja van a hónap­
nak, akkor is csak hat korona a sallárium. Azon­
ban hát oz is valami. Akinek van kenyérrevalója, 
annak dohányba lehet fektetni a haza védelmé­
ben alaposan megérdemelt napi tiz kemény kraj­
cárt. vagy valami itfdocskába ... A mi öregünk 
azonban a hogy kapja, tovább adja a pénzecskét. 
Minden hó elején iölballag a mentők Markó-utcai 
házába s átadja a hat koronát. Hetvenkét koro­
nát egy esztendő alatt. Ha ebben az arányban 
adóznánk ennek a nagyon derék humánus egye­
sületnek mi mindnyájan, nemsokára bársonyos 
hintót küldhetné ki az utcára mindén betegen 
összeesett em bérért Azaz, hogy okosabban sző ve meg 
az ábrándot, szükségtelenné tenné a mentők mun­
káját maga a töméntelen millióval rendelkező egye­
sület. Ami sok kívánnivaló van még közegészség, 
köztisztaság dolgában, azt mind kipótolná a maga 
három hatalmas fegyverével, pénzzel, pénzzel és 
pénzzel — a montőegyesület. Olyan igazán jó szív­
vel adakozni azonban mi nem igen tudunk, mint 
ahogy ez a szegény öreg ember hűségesen be­
hordja a perselybe a maga garasait. Azt so tud­
juk különben, hogy minek hívják az öreg hon­
védet. Kereken megtagadta azt, hogy megnevezze 
magát. Azt mondja, hogy nem azért adja a men­
tőknek a pénzét, hogy az újságba kerüljön a 
neve. Ma pedig, amikor újra faggatták a mentők, 
hogy ugyan ne titkolózzék tovább, rájuk ijesztett. 
Azt mondta, hogy ezután majd beküldi a pénzt. 
Meg kellett ígérni neki, hogy nem kérdezősköd­
nek többé a neve után. Erre aztán megnyugodott 
s mint ahogy jött, inkognitóban távozott, kato­
násan köszöntve a fiatal orvosokat, akik kikisér- 
ték a kapuig.

— A Játékbank áldozata. A thuini játékbank 
padlásán a napokban eszméletlen állapotban találtak 
egy öregurat. Az e.őhivott orvosok csakhamar ma­
gához téritették az öreget, aki elbeszélte szomorú 
történetét. Monti nyugalmazott francia százados, a 
becsületrend lovagja, a thuini játékbankban elvesz­
tette egész vagyonát, ugy hogy egyetlen fillérje sem 
maradt, tízállodai tartozása lejében málháját adta oda 
a fogadósnak és eltávozott. Sokáig barangolt a kör­
nyéken, öngyilkos akart lenni, de revolverre nem 
tudott szert tenni s kötelet sem vásárolhatott sehol. 
Végre is arra határozta magát, hogy éhhalállal hal 
meg. Éhezésének harmadik napján találták most 
meg.

— Ösztöndijak az egyetemen. A pesti izraelita 
hitközség a kezelésében levő dr. Abelesz Józsei-léle 
tanulmányi alapból két ösztöndíjra hirdet pályázatot. 
Az egyik 600 koronás; elnyerhetik egyetemet vés­
zeit és tudorságot nyert izraelita ifjak, akik külföldi 
tanulmányutat óhajtanak tenni. A másik ösztöndíj 
200 koronás; elnyerhetik jó előmenetelő izraelita 
loghallgatók. A pályázati kérvények julius hónap 
lö-éig nyújtandók be a pesti izraelita hitközség tit­
kári hivatalánál.

— Kifosztott vasúti koosi. Temesvárról jelen­
tik, hogy G.ogovácz és Arad között egy vasúti teher­
kocsit, amely mintegy tizenkétezer korona értékű fű­
szerrel volt megrakva, tel esen kilosztva találtak. A 
csendőrség erélyesen nyomozza a tetteseket.

— Házasság. Báró Aehrenthal pétervári osztrák­
magyar nagykövet eljegyezte grói Széchenyi Gyű a 
ő felsége személye körüli miniszter leányát, Pennát.

Gijhoffer István pest megyei gazdasági egyesü­
leti titkár e hó 21-én délelőtt órakor vezeti a
Jézus tízent tízive-templomában oltár e:é Ihoma Kra- 
lovánszky Ilona leányát, Ilonkát.

Kemény Rezső, az Országos Zeneakadémia kiváló 
tanára eljegyezte Kölcsey Elvira kisasszonyt Győrött.

Lovászy Dezső junius Lén vezette oltárhoz Er­
zsébetialván Poór Margit kisasszonyt.

Herzog Andor Budapestről eljegyezte Engl Tónika 
kisasszonyt Magyar-Boly bán.

— Bankkatasstrofa Párisban. Több párisi lap, 
köztük a Badtcal, Malin és Petit Bleu azt jelenti, hogy 
a Caisse des Familles társaság pénzzavarban van. A 
Havas-ügynökség a legnagyobb fönntartással közli 



Budapest, péutOK BUDAPESTI NAPLÓ 1902. junius 6. 153. szám.

ezt a hírt Hir szerint a társaságnál huszonnégy milliónyi 
passzivát konstatáltak, A társaság egyheti halasztást 
kapott ügyei rendezésére.

— Jégszállitás. A száraz tél felett éppen 
Csak bosszankodtunk, amig hónapokig úgy úsztak 
el a fejünk fölött a felhők, hogy egy szemernyi 
hó so hullott le belőlük a földre. Hogy nem 
igazi a tél, az bántott. Olyan kellemetlonség kese­
rített el, aminek voltaképpen csak egy megbán­
tott elrontott hangulat volt az alapja. Hogy 
berozsdásodtak a korcsolyák és a városligeti tó 
egy napra so takarózott be olyan vastagon, hogy 
rá lehetett volna merészkedni a jegére, az so 
valami szörnyű nagy csapás. Maid kipótolja az 
elmúlt tél mulasztását a jövendő. Szóval: ezideig 
csak olyan kellemetlenségünk volt az abnormis 
tél miatt, amilyenen könnyedén túlestünk. A saro 
csak ezután következik. Nincs jég. Természetes, 
a folyam vagy a tavak hátából kivágott egyálta­
lában nincs s természetesen a jéggyárak se tud­
nak annyit előállitani, hogy az egész szükségletet 
fedezni lőhessen velő. Ilyenformán máris nagyon 
fölment a jég ára s az olyan élelmi vagy 
élvezeti cikkeké is, amelyeknek a készítésé­
hez vagy az eltartásához okvetlenül jégre 
van szükség. A fagylalt drágább lösz, nem­
sokára megdrágul a jéghiány miatt a sör is... 
Ez azonban még a kisebb baj. Fagylalt és 
sör nélkül még meg lehet élni, do fölment az ára 
máris például a tejnek is. — Ha ajég árának ötszörö­
sét fizetik máris, bizonyára emelkedni fog a jégára 
még magasabbra is és nincs kizárva az, hogy külö­
nösen a szegény néposztályra nézve valóságos 
csapás lesz az idei nyáron mog őszön megfizetni 
azt, amit nem adott meg a tavalyi tél. — A sör­
gyárosok aszal akarnak segitoni a jéghiányon, 
hogy tarifakedvezményt kértek a kereskedelem­
ügyi minisztertől a jégre. A miniszter kedvezőleg 
intézte el a kérelmet s megengedte, hogy az ál­
lamvasutak vonalain, valamint a kezelésükben 
levő helyiérdekű vasutakon tetszésszerinti meny- 
nyiségben, az előirt csomagolás mellett, valamint 
csomagolatlanul egy fuvarlevéllel legalább kétezer 
kilogramm sulymennyiségben feladott jégkülde­
mények gyorsáruként való szállítás mellett ked­
vezményes díjtétellel szállíttassanak. Láng Lajos 
keroskedelemügyi miniszter felhívta az önálló díj­
szabási joggal biró vasutakat is hasonló kedvez­
mény nyújtására.

— Az időjárás. Liptó-Szent-Miklósról Írják :Liptő- 
megyében szárazság uralkodik, ami a vetések fejlő­
désre nagyon káros hatással van s a férgek elszapo­
rodását előmozdítja, A gyümölcsfák most állanak 
teljes virágzásban. A hőmérsék 14—20 C. fok között 
váltakozik. A meteorológiai-intézet ma a következő je­
lentést adta ki: Hazánkban meleg idő uralkodik > 
zivataros esők jobbára dunántul és Dél-Magyarorszá- 
gon vo-tak. Csapadék 2 mm. volt Pécsett, 1 mm. 
Zágrábban és 9 mm. Zomborban, ahol délután észak­
keletről délnyugatra zivatar volt kevés jéggel. Nagy­
lakról távoli zivatart ielentenek. Zsombolyán két óra­
kor zivatar volt kevés jéggel. Drenkován 5 mm. volt 
a csapadék zivatarral. Keszthelyen távoli zivatart 
észleltek, úgyszintén Pécsett is.

— Az állami alkalmazottak útiköltsége. Az 
állami alkalmazottaknak hivatalos kiküldetések és át- 
költözködések alkalmával járó illetményekről szóló 
szabályzat szerint az áthelyezett tisztviselővel nem 
egy időben átköltözködő család’ag után járó szabály­
szerű útiköltségek, illetve a butorkárpótlási összeg 
megíele ő része utólagosan megtérítendő. A szabályzat 
azonban nem állapítja meg azt a határidőt, amelyen 
belül a külön költözködő családtagok után igényel­
hető járandóságok folyósítása engedélyezhető, továbbá 
az iránt sem intézkedik, hogy az ilven utólagos meg­
térítések esetén melyik szabályzat határozmányai al­
kalmazandók ? A minisztertanács kimondotta, hogy az 
említett megtérítés csak abban az esetben engedélyez­
hető, ha az illető családtagok a családfő átköltözkö- 
désétől számított egy éven belül költözködnek áh 
Ilyen esetekben a családtagok után járó útiköltségek 
és butorkárpótlás összegének megállapítására nézve a 
családtagok tényleges átköltözködésének idejében ér­
vényes utiilietmóny-szabályzat határozmányai alkalma­
zandók. a bútora árpótlás összege azonban annak a 
fizetésnek alapulvétele mellett állapítandó meg, amelyet 
a családfő az áthelyeztetése idejében élvezett.

— Életunt aggastyán. Langer Salamon 89 éves 
magánzó — mint már megírtuk — kedden délben a 
Borz-utca 12. számú ház első emeletéről az udvar 
kövezetére ugrott. A szerencsétlen öreg embert a 
Rókus-kórházba vitték, ahol az éjszaka kiszenvedett.

— Várfogságra Ítélt török tábornagy. Konstan­
tinápolyból jelentik, hogy Fúdd basa tábornagyot, aki 
februárban embereket tégy vérzett löl állami rendőr­
ségi közegek el en, akik közül hárman megsebesül­
tek, rendkívüli haditörvényszék lázadás miatt élet­
fogytig tartó várfogságra, lefokozásra és összes rendjelei 
elvesztésére ítélte. Tizenegy tisztet, egy katonaiskolai 
növendéket és két matrózt bűntársainak nyilvánított 
a bíróság. A szultán Kuádra nézve megerősítette az 
ítéletet és elrendelte, hogy az elitéltett Damaszkusz- 
ban internálják, ellenben a többieknek megkegyel­
mezett.

— Halálozás. Karsay Sándor, a dunántúli ágostai 
evangélikus egyház püspöke, tegnap Győrött meghalt. 
Az elhunyt püspök Győrött született 1814. március 
15-én. Teológiai tanulmányait Sopronban s 1833-ban 
a bécsi egyetemen fe.ezte be. Innen gróf Zichy Ká­
roly gyermekei mellé ment nevelőnek. Két év múlva 
hazament beteges atyja segédéül. 1837. április 12-én 
Kiss János szuperintendens által Ielkészszé szentelve, 
Mencshelyre ment káplánnak, ahol ugyanazon évben 
elhunyt főnöke helyére rendes lelkésznek választották. 
1839-ben Téthre hívták meg lelkésznek. 1847-ben 
megválasztották egyházkerületi aljegyzőnek; 1858-ban 
gyámoldai íőpénztárosnak, 1858-ban győrmegyei es­
peresnek, 1863-ban egyházkerületi főjegyzőnek és 
1866-ban szuperintendensnek. 0 felsége előbb királyi 
tanáososi címmel, majd 1887-ben magyar nemességgel 
tüntette ki a ,,téthi“ előnév adományozásával.

Nagynyujtódi Jangsó Ádám, Jancsó Dezsőnek, a 
Budapesti Levelező szerkesztőjének édesapja tegnap 
hajnalban Kecskeméten elhunyt A gyászesetről a csa­
lád a következő jelentést adta ki:

Özvegy Jancsó Adámnó, született nádudvari Bonis 
Hermina, Jancsó Dezső és Jancsó Ilona, továbbá 
Jancsó Dezsőnó szül. Pietrasevszky Angéla, va amint 
Jancsó Margit és Jancsó Dezső mé.yen megszomo­
rodott szívvel jelentik, hogy a legjobb hitvestárs, apa, 
após és nagyapa, nagynyujtódi Jancsó Adám nyug, 
ev. ref. főgimnáziumi tanár, Kézdivásárhely egykori 
követe az 1848-iki ünió-országgyülésen, 19C2. évi 
junius hó 4-én a hajnali órákban, áldott élete 86-ik 
évében rövid szenvedés után az örökkévalóságba 
költözött. A boldogult hült tetemei folyó évi junius 
5-én délután 5 órakor fognak a gyászháztól (Folyóka­
utca 104. sz., Mayerffi-ház) az ev. ref. egyház szer­
tartása szerint a budai-uti ref. temetőbe örök nyuga­
lomra helyeztetni. Kecskemét, 1902. évi junius 4. 
Áldás és béke poraira.

Scheich Károlyné, született Brunner Anna, Scheich 
Károly fővárosi bizottsági tag és háztulajdonos neje 
meghalt junius 3-án hatvanötéves korában Budapes­
ten. A megboldogultat ma temették el nagy részvét 
mellett és a németvölgyi temetőben helyezték örök 
nyugalomra.

Nagybőnyei özvegy Badák Ádámné született 
zárhegyi és gyergyószentmiklósi grói Lázár Olga e 
hó 2-ikán Budapesten 59 éves korában meghalt. Holt­
testét Medgyesfalvára szállították s temetése ott ment 
végbe ma délután nagy részvét mellett.

— Sikkasztó ügyvéd. Nagyváradról táviratozzék: 
Fényes Géza volt berettyó-ujfalusi ügyvédet ma sik­
kasztás miatt letartóztatták.

— Tűzhányók háborgása. Közép-Ameri­
kából, Bolíviából és Alaskából vulkánikus kitörése­
ket jelentenek s a geológusok attól félnek, hogy a 
veszedelem New-Yorkra is kiterjedhet, mert a város­
ból hatvan kilóméternyire, Pelkskileben s a Hudson 
folyó mentén vulkánikus nyomokat fedeztek föl. Az 
abnormális időjárást is a vulkánikus kitörésekkel 
hozzák összeköttetésbe.

— A ohikagol egyetemen. Tulnan az újvilágban — 

furcsa világ van. — Az egyetemeken — higyjenek nekem! — 

már annyi épp a férfi, mint a nő — és minden évbe jő — 

még számtalan. — Tán haszna van — a jognak — hogy a 

lányok fognak — ezentúl védeni, — vagy kész zseni — a nő 

az orvostudományban? — Oh, de hány van, — ki csak az 

egyetemre jár — s arra vár, — hogy egy-egy kollegája — 

szemet vessen rája — s mire az év véget ér, — kéz kezet 

kér — s New-Yorkban, Chikagoban, Filadelfiában — ilyenkor 

annyi házasság van, — nincs ezt mondani ok ? — hogy szinte 

sok. — A diákok így csak szeretnek — s ügyet se vetnek — 

tananyagra — s szép női nyakra — néz csupán a férfinem, — 

de édes istenem I — ez rendes dolog: — az ifjú szív dobog. — 

A vizsgákon igy sorra buktak ők, — a férfiak éppúgy, mint a 

nők — s most ezen kesereg — az egész tanári sereg. — S 

az erkölcsök őre -■ jövőre — tervbe azt vette — szedte- 

vette! — hogy külön helyiségben — gyűlnek össze szépen

— a lányok, mig a férfi-növendékek — egy másik helyiség­

nek — lesznek szomorú vendégei. — így falán elérheti

— a tudomány — hogy a lány — hogyha már iskolába

jár — nem maral (pardon, hölgyeim)... — Ilyen az 

élet! — Így semmivé lett — a szerelem — a

chikagoi egyetemeken — s nem írnak szerelmes leve­
let — kollokvium helyett — És ibolyaparfümnek illat­

árja — által nem járja — az opedő diák szivét — így 

űzi szerteszét — az álmokat a való... — Oh! — Ez meg­

ható! — S most hogy az évnek — regényei mind véget ér­

nek — s nem lesz jövőben — a nőnem — együtt a férfi­

nemmel — a szerelemmel — sietni kell, — ezért függesztő 

fel — a chikagoi egyetem tanácsa — május és junius havára

— a vizsgálatokat — s csak az anyakönyvvezető fogad — 
diákokat hivatalosan. — persze csak párosán. — És az egye­

temi tanács az mit csinál? — Hát gra'ulál, mindegyik növen­

déknek gratulál!

— Mesterséges gyémánt. A bécsi tudományos 
akadémiának bejelentették, hogy egy Haszanger nevű 
fiatal vegyész egészen uj módját találta löl a mester­
séges gyémánt készítésének. Laboratóriumában a dél- 
alrikai gyémánthoz hasonló mesterséges gyémánt­
szemeket áliitolt elő, amelyek 0 05 mílhmé'.er nagy­
ságúak, oktoéder alakúak és egészen átlátszók.

— A medvetánc vége. Szép lassan egé­
szen kimüvelődünk. A világ nagy átalakuláson 
megy át Nőm lényegében, hanem a formáiban. 
Az ember csak megmarad embernek, gyarlónak, 
brutálisnak, ha kell, de a formák napról-napra 
fejlődnek. A baka már káplár korában köteles 
szarvasbőr kesztyűt hordani s Jassan-lassan álta­
lánossá válik a kesztyű és a nóbelség. Aki pedig 
nem hajlandó a maga jószántából hozzá alkal­
mazkodni a világ ilyetén fordulásához, azt rá­
kényszerítik erőszakkal a vedlésre. Íme itt van 
annak a negyvenhét cigánynak a dolga, akik 
elindultak Boszniából — a medvékkel. Kenyeret 
keresni, de a maguk nomád módja szerint, sza­
badon, még éhezve is űrképpen. Függetlenül. 
Elkóboroltak El szászig s ott érte őket az a sze­
rencsétlenség, hogy a kultúrához méltatlanul 
viselte magát egy medvéjük. Táncolt, orrá­
ban a karika, a min rántott egyet-egyet 
a cigány a lánccal, ha nőin tetszett neki olég 
tempósan emelgetni a lábát s hirtelen kikapott a 
publikumból egy kis leánygyermeket. A cigány 
rávetette magát a vadállatra, iszonyúakat, vágott 
a fejére a botjával, de a dühbe jött bestiát nem 
volt képes megfékezni. Olt a publikum szemei 
előtt széttépte a gyereket. A német hatóságok 
éppen olyan okosak, mint a többi hatóság. Miután 
megtörtént a baj, észrevették, hogy a medve még 
akkor se megbízható és békességes barom, ha 
karika van az orrába fúrva s hirtelen vonatra 
pakolták az egész karavánt s hazasuppolták 
Boszniába. A napokban érkezett haza a szárnya- 
szegett kóbor csapat. Kilenc vasúti kocsi velük, 
volt tele s a tizenhat medvéjükkel, hat lovuk­
kal, kocsijukkal. No meg ott ugrált közöt­
tük egy csomó kis gibraltári majom is. A 
boszniai hatóság szintén szigorúan vette a dolgot s 
elszedte tőlük a medvéket. Előbb vásárt akart a 
mackókkal csapni, ez azonban nem sikerült 
Egyen tudtak csak túladni. Azt egy véletlenül ott 
időző bécsi monazsériás vette meg — olcsón. A 
többi sehogyso kellett senkinek. Ezeket tehát ha­
lálra Ítélték s beadtak valamennyinek egy olyan 
adag strichnint, amitől — amint mondani szokás — 
felfordul a bika is. Hát a bika talán felfordul, de 
a medvében semmi kárt so tett a méreg. Ezek 
után egy csomó rovolverlövéssél pusztították el a 
mackókat. A cigányok különben elég szépen meg­
szedték magukat a müvészköruton. Több mint 
tízezer koronát találtak náluk és pedig aranyban. 
Ezt nem is vették el tülük, hanem a boszniai 
kormány kifizette a toloncolás költségeit. A tőké­
jüket nekikhagyta, hogy íektessék bele valami uj 
vállalkozásba.

— Tihany báróné szédelgőiéi. Egy Freyler 
Magda nevű budapesti leány, aki egy darabig or­
feuménekesnő volt s ezen az utón egy kis pénzre 
tett szert, nemrégiben Bécsben Pension Superbe cím­
mel egy nagy vállalatot alapított, amelynek állítólag 
az voit a célja, hogy Bécsben otthont adjon az 
amerikai és angol hölgyeknek. Ámde az angol és 
amerikai hölgyek helyett bécsi dámák jártak Tihany 
bár óné penziójába — mert a jeles hölgy időközben 
a bárói rangot adományozta önmagénak — s ezek is 
csak pár órára keresték föl a boldogító otthont, ter­
mészetesen 1 ér fi-társas ágban. Az intézet Cklumecky 
udvari tanácsosnak, az osztrák politikusnak palotájá­
ban volt berendezve, pazar íénynyel. Freyler Magda 
azután egy évi házbérrel, negyvenezer koronával ma­
radt adós Chlumeckynek, akinek a nevére váltót is 
hamisított A pension nem jövedelmezett annyit, 
amennyit a fényűző leány költött 8 igy Tihanyi báróné 
megszökött Pécsből. Előbb Sopronba ment, ahol pár 
hétig lakott egy fogadóban s aztán Párisba szökött, 
ahol már utólérte a rendőrség. A váltóhamisításon 
kivül tömérdek hitelezési csalással is vádolják Tihany 
Irmát, de Párisban egyelőre még nem tartóztatták le, 
csak kihallgatták s a bécsi rendőrség kérésére a 
vizsgálati iratok elküldéséig rendőri felügyelet alá 
helyezték. — Sopronból táviratozzék, hogy a váltó- 
hamisitással vádolt Tihanyi Irma azt állítja, hogy ő 
váltót nem hamisított. Férje Tihanyi Demeter vas­
megyei földbirtokos volt, aki 1894-ben halt meg. 
Dimitriwics román attasét ismerte, de nevével soha 
sem élt vissza. A váltóhamisitási hirt egy pénzágens 
zsarolási műveletének állítja 8 a kiszemelt áldozat 
báró Chlumetzky,

— Letartóztatott betör6. Pompás fogást csi­
nált ma délelőtt a rendőrség. Elfogott egy vesze­
delmes betörőt, aki tegnap maróthi Fürst László nagy­
kereskedőnek az Andrássy-ut 84. szám alatt lévő, 
lakásába betört. A család nem volt otthon; az illető 
tolvajkulcscsal felnyitotta a lakást s ellopott három' 
takarékpénztári könyvet, egy végrendeletet és egyéb 
értékeket. A betörő ma reggel hordárt küldött az 
egyik takarék pénztári könyvvel a Belvárosi taka­
rékpénztárba, hogy a betétet felvegye. Olt gyanúsnak 
tüut fel az ügy és detektívet hívtak, akit a hordár 
el vezetett megbízójához, aki a Kossuth Lajos-utcában 
várt reá. A detektív letartóztatta a betörőt, akit a fő­
kapitányságra kisért. Itt Kiéin Miksának mondotta
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magát, de megállapították, hogy Hirschbein Samu, mun­
kanélküli kárpitossegőd, aki már több hasonló lopást 
és betörést követett el. Kihallgatása egész délután 
tartott.

— A lembergl teknikus-sztrájk. A lembergi 
műegyetem hallgatóinak egy része, mint már említet­
tük, vonakodik előadásokra járni az egyik tanár sérel­
mes magaviseleté miatt. Ennek következtében ma a 
közoktatásügyi minisztérium egy rendeletét iüggesz- 
tették ki, amely közhírré teszi, hogy ha a műegye­
temi hallgatók továbbra sem hallgatják az előadásokat, 
akkor e hó 10-ikén bezárják a műegyetemet. A hall­
gatók kisebbsége ma gyűlést tartott, hogy rábírja a 
többséget a sztrájk abbahagyására. A megegyezés ma 
nem sikerült és azért holnap újból gyűlés lesz.

— Szabadlábra helyezett kereskedő. Zágrábból 
táviratozzék, hogy tegnap letartóztatott Kollmann 8, 
kereskedőt szabadlábra helyezték.

— Főnyeremény 200.000 korona. A XXH-ik 
államsorsjáték, melynek húzása már e hó 12-én lesz, 
rendkívül kedvező nyereményesélyeket nyújt 17.822 
nyeremény van, melyeket mind készpénzben fizetnek 
ki. A iőnyeremény 200.000 korona, melyhez még so­
rakoznak n- eremények 15.000, 10.000, 5000 stb. ko­
ronával. összesen közel egy lél millió értékben.

— Gyanús tárgyak. A múlt hónap végén el­
fogta a rendőrség Puchh Jó zselét, egy 18 éves jól 
ismert betörő-tolvajt, akinél 60 kilogramm vörös és 
sárga rézt, összetört géprészeket találtak. Az elfogott 
azt mondja, hogy a tárgyakat a Danubius-gyár előtt 
találta. Miután a dolog gyanús, a rendőrség felhívja 
a károsultat, hogy jelentkezzék a lőkapitányságon
II. emolet 71. ajtó alatt

(x) Ha őszül a haja, használja a Sietta-vizet. Ara 
2 korona. Kapható Zoltán Béla gyógyszertárában, 
Budapest

(x) Szép, tiszta, üde arcbőr érhető el a világ­
hírű Földes-féle Margit-créme áltat Eltávolít szeplőt, 
pattanást, redőket stb. Nagy tégely 2 K., kicsi 1 K. 
Kapható minden gyógyszertárban.

(x) Wrlght-Dltson tennis-raketek Kertész T.-náL

Az Eskü-téri híd.
Budapest, junius 5.

Az Eskü-téri hídról egyre újabb meg újabb vé­
szes hírek jutnak forgalomba. Általánosan elterjedt 
vélemény, hogy az épülőiéiben levő hidat le kell 
bontani s újra építeni. A legilletékesebb helyről vett 
értesüléseink szerint azonban ezek a kósza hirek nem 
felelnek meg a valóságnak. Nem áll nevezetesen az. 
hogy az utolsó napok alatt a hid ingásbeli eltérése 
méghaladja a kilenoven millimétert s nem telel mega 
valóságnak az sem, hogy a hidat le kell bontani s 
újra építeni. A legpontosabb számítások szerint az 
Eskü-téri hidat 1903. év őszén okvetlenül át fogják 
adni a forgalomnak, ami annyit jelent, hogy a már 
folyamatban lévő pótló-munkálatok ugyan egy évi 
késedelmet okoznak, de teljesen megdöntik azt a hí­
resztelést, hogy az egész építkezést újból kell kezdeni.

A nagyközönség megnyugtatására a követke­
zőkben ismertetjük a hid mai állapotát:

Az Eskü-téri hídon május 15-én észlelték az 
utolsó előrecsuszamlást, azóta a legérzékenyebb mű­
szerekkel sem tudtak megállapítani semmiiéle válto­
zást. Január havában azt tapasztalták, hogy a hid 
liltömbjei, a nélkül, hogy valahol törés vagy repedés 
lett volna rajtuk, a Duna leié csúsztak. Ennek az 
elórecsuszásnak az volt az oka, hogy a hid láncai 
saját súlyúk erejével húzták magukkal a falakat. A 
leiette szilárdan épített falak tömegükben meg sem 
mozdultak, ami azt bizonyítja, hogy sziklasziiár- 
dan vannak lölépitve. Az előrehajlás miatt azon­
ban szorgosan kezdték észlelni a hídfő vízszin­
tes mozgását és a legnagyobb csuszamlás gya­
nánt 38 millimétert állapítottak meg. Azóta egy 
hajszálnyira sem hajlottak előre a tömör lalak, ami 
azt jelonti, hogy a ialtömbök föltétlenül megbirják a 
hid láncait, vagyis a hid súlyát. A hid akkor mu­
latta ezt az ingást, mikor arra körülbelül osak két­
harmad, saját súlyát képező vasat felrakták. A 
hiányzó kétharmad önsúlyt tehát ez a mostani hid ói 
aknaialazat nem bírja ki. Ez alatt tovább csúsznék. Ezt 
kétségkívül megállapították. Ezért beszüntették a további 
vasszerkezet íelrakását, a hid további terhelését és 
elhatározták, hogy az aknatalakat, a hídfőt megerő­
sítik. Ez a megerősítés körülíalazással történik, ami 
a híd külső képét meg nem változtatja, mert a lalak 
a iöld színe alatt épülnek.

A körülfalazások által a híd nemosak biztosítva, 
de túlbiztosítva is lesz. Ezt bizonyítják az ankét szá­
mításai, melyeknél azt a szempontot vették alapul, 
hogy a mostani hidlő falazata nem is létezik, dacára, 
hogy már ez a ialazat is elbírja a hid kétharmad 
önsúlyát.

A hátralevő egyharmad, vagyis a még hiányzó 
33 százaléknyi súly tartására az ankét tehát oly rop­
pant erős .alazatot prolimmal, mely a mostani fai le­
számításával, egymaga képes volna az egesz hid Összes 
súlyát eltartani. Ez valóban a biztonság tullokozása. 
-■íz emberileg kiszámítható és létrehozható legnagyobb 
biztonság. Ez pedig tisztán a nagyközönség iránti 
taióvatosságból történt, hogy ugyanis az aggodalom 
legcsekélyebb okát is olhántsák. Még a próbaterhe és 
súlyát is számításba vették előre és mindezen koeffi­

ciensek alapján állapították meg a körülfalazás módját 
és terjedelmét. E«t az egész tervet pedig már meg­
állapította a hídépítésre ieiügyelő bizo tság még ápri­
lis 27-én.

Most az Eskü-téri hídon ezt a körüllalazási 
munkát viszik keresztül és aztán tovább folytatják a 
hid vasszerkezetének íelrakását. A legpontosabb szá­
mítások szerint az KskU-téri hid 1903. év őszén okvetet- 
lenül átadható lesz a forgalomnak. Tehát legfeljebb egy 
évi késedelmet okoz a pótmunkálat. Ennélfogva azok 
az aggodalmak is teljesen alaptalanoknak bizonyul­
nak. amelyeket Halmos János budapesti polgármester 
és Poónyi Géza minap kilejeztek, hogy Isten tudja 
osak, mikor készül el az uj híd.

A sah hangversenye.
SZEMÉLYEK:

A sah.
A persa nagykövet
Udvara ok.
Az énekesnő. 
A riporter.

(Történik Párisban. — Idő: jelenkor.)

A párisi persa nagykövet nagy 
hangversenyt rendezett a sah tisz­
teletére ; Muzaffer-Eddin, a kirá­
lyok királya egy ingbon, harisnyá­
ban és papucsban hallgatta végig 
az előadást

— Koncert- terem. —•

A persa udvaroncok:
Bejártuk többször a világot, 

Hallottunk, láttunk eleget,
De eddig még seholse leltünk

Ilyen észbontó meleget.
Hol a sirászi rózsa nyílik,

A hőség szintén rekkenő, 
De ez a hőség kutya-hőség,

Es napról-napra egyre nő.

A nagykövet:
Ilyenkor rajtunk nem segít más, 

Csak a persáknak istene,
Azonfelül még üditésül 

Szolgálhat nékünk a zene.
Meg is kezdődik nemsokára 

A koncert, mint műélvezet, 
Különben leereszkedőleg 

Szorítok véletek kezet.
(üdvözli vendégeit.)

Az udvaroncok:
.Ha jól hallottuk, megígérte 

A lölséges nagy fejdelem,
Hogy a konoert legszebb diszéül 

Körünkben ő is megjelen.

A nagykövet:
Muzaffer-Eddin nagy királyunk 

Jelen lesz, eljön, igen, el,
S majd holnap, mint első jelenvolt, 

A Figaróban szerepel.

A komornyik, kitárva az ajtfit:
Muzaffer-Eddin, persa sah . . .

Az udvaroncokt hajlongva:
Igen, ez ő! Mily bájos! Ah!

A sah, egy szál ingben, harisnyában és papucsban 
belep; nyújtózkodva:

Be szép az élet! Most pedig
A koncert megkezdődhetik.

A nagyköveti
A Jelkesültség lángol a szívünkben, 
Éljen a sah sokáig még egy üngben!

Az udvaroncok:
Éljen a sah, a persák nagy királya, 
Ne érje őt soh’sem a bú homálya! 
(Leülnek. A hangverseny megkezdődik.)

Az énekesnő a pódiumon énekel:
Lennél te rózsa-rőzsabimbő,
Lennék a méh . . •

(Magában):
Ha a saht jól szemügyre veszed innét,
Inkább zsidónak, mint persának hinnéd..;

A sah:
Te nagykövet, ez pompás eszme volt, 
Ez a koncert; az ember szinte holt 
A nagy bőségtől és hangversenyen 
Nincsen feszesség, csupa kényelem. 
Nem kell izzadni, nincsen dísz-lepel, 
Az ember egy szál ingben jöhet el . . .

(Tapsol.)

Elég volt mostan a zene,
A hölgynek rendjel, s vigye a fene ...

(Vége a konoertnek.)

A nagykövet:
Oh felség! Egy riporter kér alássan, 
Hogy Őt magas színed elé bocsássam.

A sah:
Riporter? Hol? Bocsásd be, — lásd: 
Én kedvelem az interjuvolást

(A riporter belép.) 
Köze’egj elém, újságíró barátom",..

A riporter:
Felség, jő színben van, örvendve látom • •. 
Csupán egy kérdést engedjen nekem: 
Mindég ingben ül a konoerteken?

A sah:
Mindenhová, ahol csak zene zeng,
Egy ingben megyek el... Oly könnyű... leng. • •

Riporter:
Ez persze népszokás ?

A sah:
Dehogy, de, — sőt! 

Pesten tanultam vagy két év előtt. 
Sokszor bejártam ott az Operába, 
És lestem, vártam, persze mindhiába: 
Nem jött közönség. Egyedül valók, 
És azt gondoltam: Vártam oh be rég. 
Ily alkalomra, ahol fesztelen 
Lehet egy komoly persa fejdelem. 
Oh, mint üdült fel lelkem és a testem 
Az Operában a szép Budapesten 1 
Hogy hívnak vissza, ah, de iáj a lábam, — 
Azóta se volt ott senki Operában 1

(A riporter jegyezve visszavonul.)

— Függöny. —
Xr

A barna ismeretlen.
Unott, kopott e dal, de aktuális, 
Hogy nincs több olyan elmés kis kanális, 
Mint minálunk a vízivezeték.
Amelyen hogyha megforog a csap, 
A sejtelem a szivemre lecsap, 
Arcomra ül a jéghideg verejték 
8 kiért hajdanta annyi könnyet ejték, 
lm megtaláltam őt, — ah, rég kerestem; 
Eljött a titkos, barna ismeretlen.

Mert álmaimnak forró, régi vágya, 
Megtudni azt, hogy hol van vetve ágya 
A szűz titoknak, melyet rejtve tart 
A természet, hogy senki meg ne értse, 
Ki az, ki ugy csap ránk le, mint a vércse 
S oly hirtelen, ha reggel hív a mosdó. — 
Az arcodat gyanútlanul ne mosd ő, 
Hiába áll őrangyalod lesen, 
Sötétebb léssz, akár a szereosen.

Előle fuss, ha szomjad inni csábit 
Vagy rögtön hívd a plébánost, a rábit, 
Ki elbucsuztat itju életedtől. — 
Nem tudhatod, minek rohansz elé, 
Vaj’ nem hoz átkos, szörnyű vészt e lé. 
Mert tegnap is megmondta már e lap, 
Ha forgatod, mit hoz neked a csap : 
Ezer veszélyt, leiét is elfeledtem, 
Mert ő a bájos, barna ismeretlen.

— xi.

FŐVÁROS.
(*)  Jelölés a tanítói- és tanítónőt állásukra. 

A közoktatásügyi bizottság ma délután zárt értekez­
letet tartott, amelyen megkezdette a javaslatok tételét 
az üresedésben levő s újonnan szervezett tanítói- és 
tanítónői állásokra. A bizottság a megállapodásokról 
egyelőre nem ad ki jelentést.

(*)  Körforgalom a villamoson. A székes-fővá­
ros a budapesti közúti vasúttársasággal egyetértő lég 
második körforgalom berendezését tervezi oly módon, 
hogy a már meglevő Üllói-uti kaszárnya—Városliget 
és a Káivintér—Orczy-ut—Városliget vonalakat egybe­
vonják és belső végpontjukat az Áréna-utra helyezik 
ki. Ennek megvalósítása érdekében a Baross-téron 
uj vágányösszeköttetésre és az olt levő vágányoknak 
részben való áthelyezésére lenne szükség. Áz e rész^ 
ben kidolgozott tervezetek elbírálása kapósán a ke- 
reskedeiemi|gyi miniszter egy más megoldás tanul­
mányozását is elrendelte, amely szerint a Baross- 
téren levő vágányok megmaradnának s az Orozy-ut- 
ról jövő kocsik nem a Csömöri-ut felé, hanem a 
Rottenbiller-utca felé mennének a Városligetbe; innen 



s Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. junius 6. 153; szim

pedig- útjukat az Aréna-uton és a Csömöri-utón át 
lolytatnák a Kerepesi-, illetve Üilői-ut leié. A minisz­
ter utasította a közúti vasúttársaságot, hogy a jelzett 
megoldásra nézve megfelelő terveket dolgoztasson ki 
és terjeszsze iel azokat

(•) Erznébct-Bugárut. A hetedik kerületi bizott­
sági tagok indítványára tudvalevőleg a közgyűlés el­
határozta. hogv a Dob-utcát szabályozza s a zig- 
tugos utcából tizenkét öles sugárutat csinál. Czigier 
Győző indítványa alapján megállapították az uj útvo­
nal vázlattervét is. A szabályozás végrehajtását az 
1870: X. törvény alapján a kör munkatanácstól kér­
ték. A közmunkatanács azonban a pontos szabályo­
zási tervrajzot követe.te s már előre kijelentette, hogy 
egv filiért st*fn  ad a szabályozásra. A tanács mai 
üléséből azt javasolta a közgyűlésnek, irou a köz­
munkatanácshoz. hogy elégedjék meg a vázlatos terv­
vel. Azonkívül írjon iel a kormányhoz, hogy a hu­
szonnégy milliós kö'csönalap vagy más állami alap 
terhére vállalja el a szabályozás költségét, mert arra 
se a lővárosnak, se a munkatanácsnak nincsen pénze. 
A részletes szabályozó tervet csak azután csinálják 
meg, ha akad a költségnek gazdája.

SZÍNHÁZ, zene.
Hírek a Népszínházból. Küry Klára kisasz- 

szony holnap, pénteken a San 'loy címszerepében lép 
lel, amelyet már régen nem játszott és amely leg­
kiválóbb alakításainak egyike. — A népszínházi kar- 
énclcesek jutalomjátéka vasárnap délután lesz lélhárom 
órakor az összes tóvárosi színpadon több előkelő 
művészének közreműködésével. A változatosan össze­
állított műsor csak annyiban szenved módosítást, hogy 
a harmadik részben hirdetett Fipsz. a híres nőszabó 
helyett Rajna Ferenc énekes duetteje, A bakancsos és a 
pikárd leányt adják Küry Klárával és Tollagi Adolffal, a 
Tekénletes ur cimü magánjelenetet pedig Rózsahegyi 
Kálmán, a Nemzeti Színház művésze lógja előadni.

** A berlini Doutsches Theater & Vígszínház­
ban. A berlini Deutsches Iheater ensemble a, kitűnő 
igazgatójával, dr. -Braánimal az élén holnap pénteken 
délben érkezik Budapestre s este már meg is tartja 
első előadását a Vígszínházban. A tiz estére terjedő 
vendégszereplést tudvalevőleg Heyermaan németalföldi 
drámaírónak Remény (Hop van Zegen) cimü darabja 
vezeti. A berlini színészek a darabból, melyet mos­
tani bécsi vendégjátékuk alatt is nem kevesebbszer, 
mint tizenkétszer játszottak, a délután folyamán csak 
diszletpróbát tartanak. A Remény első előadása iránt 
amely igazi művészi eseménynek Ígérkezik, álta'ános 
az érdeklődés.

••A Magyar Színház bemutatója. A Magyar 
Színház holnap pénteken, mutatja be A postás fiú és 
húga cimü énekes bohózatot, amelynek sorsa elé bi­
zalommal tekint az igazgatóság, s reméli, hogy a 
közönség szinte oly melegen fogadja a darabot, mint 
fogadta Bécs közönsége az eredetit, ahol hónapokon 
át zsu olt ház nézte az Er und seine Schwestert, Girarái­
val és Kiese asszonynyal a címszerepekben. A Magyar 
Színházban ezt a két parádés szerepet Ledofsky Gi­
zella és Sziklai Kornél játszsza. A darab csattanója a 
harmadik felvonás, ahol voltaképpen két helyen is 
folyik az előadás: a színpadon és a nézőtéren. A 
darab több szereplője a nézőtéren ül, s az ő közre­
működésükkel esik meg az a színházi botrány, amely 
megakasztja a színpadon folyó előadást.

. •*  3anmelster a királynál, Baumeisler Bernát, a 
bécsi Burg-szmház művésze, nemrégiben ülte meo- 
ötvenéves lordulóját annak, hogy tag a lett a bécsi 
udvari színháznak. A király ebből az ötletből érdem­
renddel tüntette ki a bécsi színművészt, aki ma külön 
kihallgatáson volt a király nál, hogy a kapott kitünte­
tést megköszönje. A Király így szólt a művészhez :

“* On hűségesen és eredménvnyel szolgált ne­
kem és a Burg-szinháznak ötven esztendőn keresztül.

Az uralkodó azután a nagy művész egészsége 
felől tudakozódott.

•• A Városligeti Nyári Színház á'landósttása. 
Már ismételten megemlékeztünk arról, hogy Féld 
Zsigmond. a Városligeti Nyári Színház igazgatója, ezt 
a színházat állandósítani akarja. Féld Zsi<rmond az 
áilandósitás iránt való kérvényét már benyújtotta a 
fővároshoz. A mérvadó körök, úgy a minisztérium, 
mint a fővárosnál az érdemes igazgatónak hathatós 
támogatásukat ígérték meg a hazafias, kulturális vál­
lalathoz.

. Patti Adellna koronázási hangversenye 
Patti Adeiina, aki csak a múlt napokban rendezett 
egy hangversenyt Londonban, az angol király koro­
názási ünnepségeinek sorában a Móni Albért-Hall- 
ban, még egy hangversenyt lóg adni. A hangverseny 
junius ití-ikán lesz. Egy londoni újság azt ir»a az egy­
kor világszerte csodált énekesnőről, hogy mielőtt 
végleg visszavonulna — Patti jövő februárban lesz 
hatvau esztendős, — még egy hangversenykörutra in­
dul az amerikai Egyesült Áramokban.

*’ A londoni opera-évad. A londoni Covent- 
Garden augusztus közepén kezd' meg ez idői opera­
évad át. Az évad alatt haust, Carmen. Lohengrm és 
Mártha fog színre kerülni a leghíresebb angol tono- 
ristával John Coatés-a\. A fentebbi dalműveden kívül 
még Csajkovuky: Onegin-je is bemutatóra kerül.

*• A Nemzeti Zeneiskola (Zenede) vizsgála­
tai. A Nemzeti Zeneiskolában már a jövő héten, 
csütörtökön, kezdik meg a növendékek vizsgálatait, 
mely egész e hónap 25-ikéig fognak tartani. A vizs­
gálatok felváltva a Zeneiskolában és a Vigadó kis 
termében folynak. A Vigadóban először vasárnap, 
lö-én vizsgáznak Aggházy Károly ama növendékei, 
akik a kamarazenét tanulták. A hegedű és zongora 
kimüvelési osztályok növendékei, kiket Gobbi Alajos, 
Arányi Frigyes, ílomka István. Rennebaum Agosta és 
Aggházy tanárok tanítottak, 16-án és 17-én délelőtt és 
délután tartják meg vizsgálataikat a Vigadóban. 
Kladivkó Vnmos növendékei 19-én. Emey József nö­
vendékei 20-an, Állaga Géza növendékei 21-én és 
Vajdafy Béla növendékei 22-én vizsgáznak a zene­
iskolában.

** A Városligeti Nyári Színház bemutatója. A 
Városligeti N„ári Színház érdekes újdonságának, Guthi 
Soma Házasodjunk/ cimü uj énekes bohózatának be­
mutató előadása szombaton lesz. A nagy sikerűnek 
Ígérkező, rendkívül kacagtató darab a következő sze­
reposztásban kerül bemutatóra:

Kulcsár Kálmán — Gyöngyi Izsó, Sámson mester — 
Szentes, Lidiké — Etsy Emma, Liszka — Csongory Mariska, 
Kubacska Flóris — Polgár, Polykin — Mátrai, Dusák — 
Gömöri, Dusákné — Latabáruó, Ponty — Gabányi, Kopó — 
Endrey, Bakos — Erszényes, Potyepka — Bihari, Potyepkáné — 
Szepessy, Trestyánszky — Morvái, Gazsi — Marosi, Mari — 
Bellini, Laura — Csiszár.

’♦ Magyar színészet Fiúméban. Dr. Janovics 
színtársulata teljesen meghóditotta a fiumei közönsé­
get. A társulat egyes kiváló női tagjait: Székely Irént, 
Ledofsky Mariskát, Feledi Boriskát a közönség már 
kedvenceinek tekinti. A társulat San-Toy bemutatójá­
val aratott nagy sikert. A darab háromszor egymás­
után került színre, s a közönség mindannyiszor meg­
töltötte a színkört és az összes szereplőket virágok­
kal halmozta el. Különösen sok virágban és tapsban 
volt része Székely Irénnek, aki a címszerepet sok báj­
jal játszotta. Nagyon tetszettek mel'ette: Mészáros 
Gíza (komorna) és Leövey Leó (Csuli.) A harmadik 
előadáson Feledi Boriska átszotta San-Toyt és Sugár 
Joláu a komornát. Mindaketten elődeikhez hasonló 
ovációkban részesültek.

** Nyári Népszínház. A Nyári Népszínházban 
ma lépett föl először a löhünést keltő berlini ballet- 
társaság Scholl igazgató vezetése alatt. A báliét ki­
állításának fényes voltát bizonyítja, hogy 2000 villany­
fény lénye mellett működik a társaság hat bájos 
táncosnője. A műsor egyéb számait bohózatok és 
egylelvonásos vígjátékok töltik ki. A Nyári Népszínház 
a jövő héten a berlini ballettársaság közreműködésével 
a Hírlapírók Nyugdíj-Egyesülete részére rendez e.őadást.

•*  Sohratt Katalin szerződése. A bécsi napok­
ban híre terjedt, hogy Bohrait Katalin visszaszerző­
dik a Burg-szinházhoz. Ma illetékes részről megcáfol­
ják ezt a közleményt.

"• Szinésznövendékek vizsgál. Szombaton e hó 
7-én, délután 3 órakor a Vígszínház szinésziskoiájá- 
nak növendékei Mohére Fösvényét lógják a Vígszín­
ház színpadán eljátszani.

** Blaha Sári Aszódon. Az Aszddon működő 
színtársulatnak érdekes vendége volt múlt szombaton. 
Blaha Sári lépett fel vendégképpen a Nebántsvirág 
címszerepében. Az érdekes debutre a színkör zsú­
folásig megtelt s előadás után a lelkes aszódi ifjúság 
bankettel és szerenáddal kedveskedett Blaha Sárinak.

*• A svéd csalogány párisi sikerei. Arnoldson 
Sigrid. az ismert svéd csalogány, esemény szerű sike­
reket arat a párisi Opera-Comiqueben, ahol most ven­
dégszerepel. A párisiak érdeklődése oly nagy a mű­
vésznő iránt, hogy vendég.ellépései a legutolsó zugig 
telt ház előtt folynak s egyik legutóbbi lellépése al­
kalmával a pénztári eredmény olyan volt, amilyet az 
Opera-Comíquc fennállása óta nem ért el. Oszkár svéd 
király, akt legutóbb Parisban tartózkodott és jelen 
volt a művésznő fellépésén, a színpadra ment, ahol 
személyesen íeezle ki elismerését a művésznőnek. 
Másnap a kirá y a Pro litteris et art 1 bús brillantokban 
logiait nagy arain érmét küldte el a svéd csalo­
gánynak.

•• Hauptmann Gerhardt a német kancellárnál 
Bülow német kancellár a i apókban ebédre hívta meg 
Hauptmann Gerhardtot, az ismert német drámaírót ami 
annal feltűnőbb, mert ismeretes, hogv a német császár 
éppenséggel nem kedvelte eddig a lakácsok szerzőiét. 
Hauptmann egyébiránt uj négyfelvonásos vígjátékon 
dolgozik s egyúttal Geyer Flórián cimü darabjainak 
az átdolgozása foglalkoztatja, mely őszszel fog szinre 
kerü'ni a benini Deutsches Theater ben.

’* A Fővárosi Nyári Színházból. A Fővá­
rosi Nyári Színházban holnap pénteken, Ohnet öt 
felvonásos drámája A vasgyáros kerül előadásra. A cím­
szerepet Thury Elemér, a főbb szerepeket pedig Fáy 
Flóra, T. lladrik Anna, T. C'ítpe Böske, Bér a Pau a, 
Bartos, Kórmendy, Réthey és Ernyei játszszák. — Szom­
baton és vasárnap Offenbachnak a fővárosban rég nem 
adott kitűnő operettje A trapezunti hercegnő kerül 
szinre. A mulatságos, szép zenéjü operetté előadásai 
iránt a közönség körében nagy érdeklődés mutatkozik.

•’ Massenet uj dalmüve. A párisi Gaulois hire 
szerint, a irauciák ünnepelt zeneszerzője uj dalművet 
irt, melynek szövegkönyve egy C/ieruöín cimü darab­
ból készült, melynek a Theatre Francaiéban kellett 
vo na színre kerülnie do szerzője az e'őadás előtt 
visszavonta. A darabról akkor sok S2Ó esett a sajtó­
ban. Massenet már hat hónap óta dolgozik a dal- 
müvön.

•*  A Fővárosi Nyári Színház újdonsága.. A 
Fővárosi Nyári Színház legközelebbi, nagyszabású 
újdonsága, mint már említettük, A kereszt jelében cimü 
történeti színmű lesz, mely Nero császár korában, a 
keresztény-üldözések idejében játszik. A külföldi 
színpadokon nagy sikereket aratott színműből ma 
tartották meg az olvasópróbát. A darab nemcsak a 
színkör egész művészi személyzetét foglalkoztat,a, 
hanem külön statisztéria szerződtetését tette szüksé­
gessé. A őbb szerepek kiosztása a következő:

Nero császár — Bartos Gyula, I’oppáa — Z. Ruby 
Erzsi, Marcus Superbus — Thury Elemér, Mercia --Fáy 
Flóra, Eerenice — T. lladrik Anna, Stephanus — T. Csige 
Bösko, Tigellinus — Réthey, Favius — Körmendy, Licinius 
— Baghy Euchária — Fóti Frida. Dácia — Rózsa Gizella.

•*  A Magyar Zeneiskola egymásután három 
hangversenyt rendezett. A tegnapi, az utolsó, inkább 
vizsgálat volt, de az előzők igazi, magas szinvona.u, 
élvezetes hangversenyszámba mentek. Kár, hogy a 
nagyközönség nem hallotta, mert ez a derék iskola 
nem beszéltet magáról eleget. Az első estének az 
volt a íőérdekessége, hogy egy magyar találmány 
életrevalóságát bizonyította be: a vonós-zongoráét. 
Ez a behízelgő zenéjü hangszer a zongora szekré­
nyében egy vonósnégyest, gordonkát és három hege­
dűt rejt; a billentők a húrt lelemelik egy folyton 
tovasikló végtelen vonóhoz. A kellemes, lágyhangu 
vonós-zongorát akár családi hangszernek, akár kisebb 
templomban a drága orgona helyett használhatni; 
már a milieniumi kiállításon is nagy feltűnést keltett, 
mostanában pedig feltalálója: a Magyar Zeneiskola 
igazgatója Schnöiler Lajos, még tökéletesítette is, 
egy elsőrangú magyar hangszergyáros pedig — va« 
Jahára 1 — hozzákezd a vonós-zongora tömeges készí­
téséhez. A sajátságos hangszer mellett a hang­
versenyen természetesen másoknak is volt nagy 
sikerük: a zeneiskola közreműködő tanárainak, 
akik számottevő előadó művészek: zongorán Ar- 
mandola Aranka és Fusz Ferenc, énekben Man- 
heit, a jeles baritonista. Vendégül lépett iel Zofakl 
Juliska váczi énektanárnő szépen iskolázott, üde 
szopránjával. Zenekara is van a Magyar Zeneiskolá­
nak: ez játszotta el a második hangverseny mindegyik 
számát, ismert nehéz hangversenydarabokat s két si­
került magyar müvet; karnagyának, Fusz Ferencnek 
Magyar megnyitóját és Schnöiler igazgató rapszódiáját; 
a VI— VII. kerületi kör dísztermének kitűnő akuszti­
kájában a jól iskolázott művészibb feladatokat is tisz­
tességesen megoldó fiatal zenekar játéka teljes elisme­
rést aratott. Tegnap végre egyenkint vonult iel a ma­
gasabb kászültségü növendékek hosszú serege ; ki a 
zongorához, ki a cimbalomhoz, ki hegedűvel, ki gor­
donkával a kezében; persze a legzajosabb tetszés két 
fiatal hölgynek jutott ki, Manheit énektanitványainak, 
de azért Armandola Aranka. Hegeaüsné K.. Róza, Faludyy 
Ríedl. Waldmann, Rupmk, Ruzitska stb. tanárok is hiva­
tott, jeles erőknek bizonyultak, amilyenek méltók is a 
tizenhat éve fennálló Magyar Zeneiskola megállapo­
dott jó híréhez.

“A Városligeti Színkör uj tagja. Féld Zsig­
mond, a Városligeti Színkör igazgatója szerződtette 

Tila koioraturénekesnőt, aki Dévai Janka 
énekisko ájának végzett növendéke és a vidéken 
már sok megérdemelt sikerben volt része. A jeles te­
hetségű fiatal művésznő jövő héten mutatkozik be a 
Cigánybiró Szaífi szerepében.

•• A nyltra-zomborl színházak pályázata. A 
nyitra-zombori színházakra kiirott pályázat határideje 
a tegnapi nappal lejárt. A két város színházára több 
igazgató pályázott, ahik közül Monori Károly igaz­
gatónak van legtöbb kilátása a sikerre. Monori egyike 
a vidék ambiciózusabb és jobb igazgatóinak, akinek 
személyében a két város színháza a legjobb művészi 
vezetőre talál.

•*  Fályanyertes férfikarok. Az Országos Dalos- 
Egyesület a temesvári országos dalos-ünnep verseny 
férfikarára pályázatot hirdetett. A pályázat eredmé­
nyét most hirdették ki s az eredmény a következő: 
Az első díj nyertese König Péter kassai színházi kar­
nagy, a második díjé dr. Szöllösy Attila kolozsvári 
honvédezredorvos. a harmadik díjé Aaorján (tízent- 
gál.y; G.yuia, a negyediké Szotyon-Nagy János tanár, 
az ötödiké Lányi Ernő miskolezi zeneiskolai igazgató.

•*  Egy darab jövedelme. Capus Alfréd: A két 
iskola cimü vigjátéka nemrégiben érte meg a párisi 
Varietés-szinházban századik előadását Ez a száz elő­
adás .kerek 700.000 frank jövedelmet hajtott, vagyis 
50.010 frankkal többet, mint ugyanennek a szerzőnek 
szintén száz előadást ért, A szerencse cimü darahja.

** A martiniqueiek javára. A bécsi Deutsches 
Volkstheaternek a martintquei katasztrófa menekültjei 
javára a napokban rendezett előadása háromezer ko­
ronát jövedelmett. Az igazgatóság a francia nagy­
követségnek adta át az összeget.

•*  UJ keringő. Dallamos keringő jelent meg 
Sylphid-i aicer címen dr. Deutsch Alberttól. Ara 2 ko­
rona s Rózsavölgyi s társa cégnél kapható.

•• Vidéki színészet. Makó Lajos Nyíregyházán 
működő szintarsulata a minap hozta szinre Somló 
Sándor Szombatosok cimü drámáját Dagy sikerrel. A 
darab sikeréhez hozzájárult a kitűnő előadás, amelyet 
Makó rendezett. A dráma lőszerepét, Péchy Simont 
Sebestyén Géza játszotta művészi erővel, jeles kvalitá­
sokra valló színezéssel. A budai színkörből előny ősén 
ismert fiatal művészt szép alakitása során nyílt színen 
is megtapsolták. Péchy Margit szerepóbeu Mészáros 
Margit játszott nagy hatással. Az előadás sikeréhez 
hozzájárult Palágyi. Jeszenszkvné Irén Farkas Béla, 
Krémer, Klenovics, Szilágyi. Hahnel Aranka, Krémemé 
és Pataki Béla. — Aradról Írják nekünk; Zilahi Gyula 
a napokban lejezte be működését a téli színházban 
fényes erkölcsi és anyagi sikerrel. Junius 1-én a 
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nyári színkörben kezdte meg- előadásait Herczeg Fe- 
reno regényes színmüvével, a Balatoni regével. A da­
rab nagy sikert aratott. A közönség egy általán nagyon 
kedveli a társulatot és Zilahi igazgat t, aki teljesen 
beváltotta annak ideién tett ígéreteit. A szinügyi bi­
zottság legközelebb köszöne'et iog szavazni a Zilahi 
igazgatónak, az aradi színház lelviragoztatasa körül 
szerzett érdemeiért. A nyári műsor igen változatos. 
Legközelebb megkezdődnek a vendégszereplések, mely­
nek során Hegedűs Gyula, "Újházi Ede, Fáy Szeréna, 
Pálmai/ Ilka és Aúry Klára lógnak látszani Aradon. Zilahi 
igazgató megszerezte az összes tóvárosi u donságokat, 
melyek még a nyár olyamán bemutatóra kerülnek.

* •' Egy he-..ven esstea .öa színésznő. A német 
színmű veszetnek egykor ünnepeli nagysága,. Seebach 
Mária a napok Dán töltötte be hetvenedik évét A 
művésznőt ebből az alkalomból a német császárné 
levélben üdvözölte s a szász-meiningeni herceg a 
jPro iilteris et artibus*  érdem kereszttel tüntette ki.

♦*  Hangverseny a Telefon Hírmondóban. A 
Telefon Hírmondó szerkesz! őségé ma — pénteken — este 
előfizetőinek szórakoztatására házi hangversenyt rendez. E 
hangversenyen, mely fél 9 órakor veszi kezdetét, közremű­
ködnek : Leopold Franciska €s Lichtenstein Dóra úrnők. Bállá 
Miklós, Latabár Kálmán, Kalmár Béla, Ney Bernát és Soly- 
mossy Elek urak. — A hangverseny után az est folyamán 
érkezett legújabb híreit olvastatja fel a beszélőújság, majd 
annak bevégeztével 11 óráig még cigányzene lessz hallható a 
kagylókon keresztül.

MŰVÉSZET.
(7J Tinódi Sebestyén emlékszobra. A király 

által a nemzetnek ajándékozott tiz szobor között van 
Tinódi Sebestyénnek, a régi hires lantosnak a szobra 
is. Bezérédi Gyula, az ismert szobrász mintázza az 
emléket, melyhez a művész lölhasználta Tinódinak 
Lőcsén fönnmaradt egykorú képmását. Az érdekes 
emlék a Népszínház elé jön, a Kerepesi-ut mentén 
levő kis park közepére. Az emlékszobor a jövő év­
ben lesz készen.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O Hőség; 63 tudomány. Minden meteorológiai 

jelentésnél többet mond e mai hir a történettudósok­
ról. A Történelmi Társulatnak ma délutánra kitűzött 
választmányi s egyúttal fölolyasó ülése elmaradt mert 
a tagok nem jelentek meg határozathozatalra képes 
számban. A Történelmi Társulat most már a nyár 
folyamán szünetet tart s a legközelebbi ülése szep­
tember hónapban lesz.

O Az Erdélyi Irodalmi Társaság közgyűlése. 
Kolozsvártól írják : Az Erdé.yi Irodalmi Társaság héttőn 
tartotta rendes évi közgyűlését gróf Kuun Géza elnök­
lete aiatt. Az elnök megindult szavakkal adott kifeje­
zést ama veszteségnek, mely Kolozsvár városában az 
irodalmi és művészeti életet is érte Bánffy Dáníelné 
elhunytéval. A társaság Márki Sándor indítványára 
elhatározta, hogy a megboldogult családjához részvét­
iratot intéz. Csengeri János, a társaság titkára felolvasta 
az évi jelentést. Széchy Károly tett részletes jelentést 
a Debreczeni Márton-emiékünnep dolgairól. A társaság 
köszönettel vette tudomásul a jelentést és elhatározta, 
hogy az országos debreczeni emlékünnepet november 
9-ikén tartja meg. Elhatározták továbbá, hogy Indali 
Gyulának, az oly korán elhunyt nagytehetségü köl­
tőnek egykori lakóházát junius 15-ikén emléktáblával 
jelölik meg.

O Magyar Író finnül. Jalava Antal finn irő és 
tudós, a magyar tudományos akadémia tagja újabb 
jelét adta a magyar irodalom iránt érzett rokonszen- 
vének. Lefordította Bérezik Árpád több jőizü novellá­
ját Hauskoja Hetkia (Vidám percek) cim alatt A 
legújabb finn-magyar könyv Ízléses kiállításban je­
lent meg.

O Jó Egészség. Fagy Albert népszerű és egész­
ségügyi újságjának, a Jó Egészségnek most jelent 
meg 11-ik száma a Gyermekápolás és Gvermekvéde- 
lem cimü melléklettel. Az uj melléklet Nagy Albert, 
Gyömörey Oszkár, Turcsányi Imre és Deutsch Ernő 
gyermekorvosok cikkeivel jelenik meg. A Jó Egészség 
dr. Bálint Rezső és dr. Vámossy Zoltán cikkem kívül 
közli Lauíenauer tanárnak egy nagyérdekü nyilatko­
zatát. A jeles szaklap előfizetési ára egy évre 2 ko­
rona. Budapest. IV., Muzeum-körut 15. sz. alatt ren­
delhető meg.

VIDÉK.
— (Iskolaavatások). Huszttól táviratozza tudó­

sítónk : Zsilinszky Mihály államtitkár a polgári iskola 
uj épületének felavatására Hyegre László országgyűlési 
képviselővel ma reggel Husztra érkezett és lelkes 
fogadtatássban részesült. A pályaudvaron Szabó Sándor 
alispán üdvözölte. Az államtitkárt hosszú kocsisor 
kisérte be a fellobogózott városba, mialatt a várból 
üdviövések szóltak A megnyitásnál a város, járás és 
a gondnokság részéről Torna főszolgabíró, a tanlelügye- 
lőség részéről Wekerle László tanlelügyelő, továbbá 
Révész Lajos iskolaigazgató és kovács tanuló üdvö­
zölték az államtitkárt, ki szép beszéddel az intézetet 
megnyitódnak nyilvánította. Az államtitkár ezután 
megtekintette a város összes tanintézeteit és délben 
a papság küldöttségét fogadta, mely Balog Mihály 
jmthén püspöki hely nők vezetése alatt jelent meg. 

Tisztelgett még a szigeti tanintézetek küldöttsége Pap 
Tibor, a tisztviselők küldöttsége Petrovics Lajos kir. 
táblai biró vezetése a att és az orthodox izraelita 
hitközség. A kaszinó-kertben 100 terítékes bankét 
volt, melyen lelkes fel köszöntők ben ünnepelték az 
államtitkárt. Este a varromok közt tűzijáték, hang­
verseny és bál volt.

Uw^rárról táviratozza tudósítónk: A kultuszmi­
niszter képviseletében Halász Ferenc osztálytanácsos 
jelenléiében ina avatták fel az ungvári két állami 
népiskola épületeit. Hidasi tanfelügyelő és JvÁNtey 
polgármester a kormánynak gondoskodásáért köszö­
netét mondtak. A város ücnpeplő közönsége nevében 
üdvözlő táviratot küldtek IF/assícs m nisztérnék. Az 
ünepélyen Török főispán és Firczák püspök is részt- 
vetu Este bankét von.

— (Megjutalmazott tanítók.) A Vas vármegye 
németajkú lakosainak magyarosítása céljából alakult 
mag\arnyelvi bizottság tegnap lejezte be vizsgálati 
körútját a megyében Bezerédj István alispán vezetése 
aiatt. A vizsgálatok szép eredményt mutattak, a gyer­
mekek folyékonyán beszéltek magyarul. A bizottság 
a tanítóknak jutalmakat osztott ki. Összesen tizenegy 
tanító kapott 1400 koronát Békássy István földbirtokos 
pedig négy darab huszkoronás aranyat adott négy 
óvónő részére. — A Torontálvármegvei Magyarnyelv- 
terjesztő Egyesület Muth Jánosné német-nag.y-szent- 
miklósi tanítónőt, a magyar nyelv terjesztése körül 
szerzett érdemeiért immár másodszor 5 darab 10 ko­
ronás aranynyal tüntette ki.

— (Apátmise.) A napokban tartotta Abonyban első 
ünnepi apáimiséjét a báthmonostori apátplébánossá 
kinevezett Lévay Mihály abonyi esperes, a kiváló 
költő. Dr. Kiss János egyetemi tanár nagyhatású szó­
noklata és a kaszinóban rendezett bankét, amelyen 
Gulner államtitkár is megjelent, fejezte be a lelkes 
ünnepélyt.

Ny i Ittér.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli kóprl«el6jónek

Dr. KOVÁCS J. rendelőim éje te

Budapest, V. líer^ Váci-Jiörut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—l-lo és 3-6-10. Díjazott leveire váiasxoL 

Betegeket intézeten kivtll la kezel. — Nebés betegeknek legbutoeabb 
gyógymódja.

Járványok időjén éa mindon időben semmi son\ 
biztosítja jobban az egészséget, mint a Jó és 
emésztől&épcs gyomor, meg a tiszta ivóvíz. 
Kiváló eszköz erre

===== a. mohai . ■ ■ -= 
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természetes szénsavdús ásványvíz, mint föl­
tétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyuviz; dús 
szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvószer 
fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt 
gyógysóknál fogva kitűnő szere a iegkülönféiébb gyo­
mor, légcső és húgyszervi betegségeknek.

.-= Kedvelt borviz. ===== 
Főraktár: ÉDETSKUY L. Budapesten, 

cs. ós kir. udvari szállító. 
Ásványvíz-nagykereskedő.

Kapható minden gyógvtArban. tüszei k.Ti‘“kv.i.'.nt>on <'s vendéglőben.
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(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 

nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Dr. Takács Zoltán bankágyára. Dr. Takács 

Zoltán és társai bankóhamisitási bünpörének tárgya­
lását ma folytatta a királyi tábla. A védők ma foly­
tatták perbeszédeiket; dr. Pap Zoltán beszédében 
iparkodott bizonyítani Gruber István fényképész ártat­
lanságát. Utána dr. Weisz Odőn Bálint Ferenc védője 
beszélt, majd Visontai Soma Halász Szabó Sándor és 
Imre védője, utána pedig dr. Kesríte Antal özvegy 
Korda Gergely né védő,e terjesztette elő védő beszédét. 
A tárgyalást holnap folytatják.

§§ A Tarnóczy—Fehér-pör. A Kúria felülvizsgá­
lati tanácsa ma reggel fogott bele annak a pőrnek a 
tárgya ásába, amelyet larsőczy Gusztáv indított Fehér 
Miklós gépgváros örökösei ellen azou a címen, hogy 
atyjuk 4U.ÖOO forinttal tartozott neki a török-becsei 
ingatlan vétóiéra lejében. Ezt a birtokot 1884-ben 
vásárolta Fehér Miklós Tarnőczytól. Az örökösök Tar­
nóczy követeléseivel szemben a tőzsdebiróságnál keres­
tek óltalmat s a tőzsdebiróság itéletileg meg is álla­
pította, hogy Tarnóczy még 18^4-ben megkapta a török­

becsei ingatlan vételárát. A kir. Ítélőtábla azonban 
illetéktelennek mondta a börzebiróságot mire a Fehér­
örökösök a törvény rendes útjára vitték pörüket s a 
járásbíróság a Fehér-örökösöknek adott igazat. A 
budapesti törvényszék azonban megváltoztatta a járás­
bíróság ítéletét s a Fehér-örökösöket keresetükkel el­
utasította. A felülvizsgálati tanács előtt, melynek 
elnöke Szabó Albert, a Aeáér-örökösüket ma Edvi-lllés 
Károly, Tarnóczyt. dr. Pap Józsei képviselte. A bonyo­
lódott por előzményeinek és anyagának ismertetése 
után az ügyvédek hosszasabban fejtegették megbízóik­
nak igazát. A bíróság e hó ll-ikén. szerdán reggel, 
háromnegyed tiz órakor fogja kihirdetni Ítéletét.

§§ Kirá'ycértő szerkesztő. Belgrádból jelentik 
nekünk, hogy az ottani törvényszék a Kukurek cimü 
élclap szeresztőjét Ferenc József király megsértése 
miatt három havi fogságra ítélte.

A Tomka-féle betörés.
— A Budapesti Kapló tudósítójától. — 

Budapest, junius 5.
A kriminális szenzációk terén e sőrendii volt az 

a betörés, amely az idén, január elején dr. Tomka 
Samu budapesti lülorvos lakásán történt. Mialatt az 
orvos nejével külföldön járt, Andrássy-uti lakását 
feltörték és kifosztották. Elvitték minden értékesebb 
holmiját, drága lestményeit összevagdalták, a kasz- 
száját kifúrták s eilopták százezer korona ára ér­
tékpapírjait. Tomka bejelentette az esetet a Trieszti 
Általános Biztosítótársaságnál is, melynél iélesz- 
tendővel azelőtt a vagyonát betörés ellen 176.000 
koronára biztosította. A rendőrség megindította 
a nyomozást s már harmadnap megtalálta egy 
bécsi bankházban a Tomka értékpapírjainak egy ré­
szét, melyeket egy álszakállas ur adott e a bankház­
nak december utolsó napjaiban. A személyleirás rá- 
illett magára Tomkára, s azért őt fogták gyanúba, 
hogy a betörést csak szimulálta, hogy igy megkapja 
a biztosított összeget. Amikor Tomka ennek neszét 
vette, öngyilkos lett, amivel még inkább magára zú­
dította a gyanút. A vizsgálat azonban tovább folyt, s 
ennek során letartóztatták Tomka testvérbátyját, Marót 
Sándor bécsi magánzót, aki, mint kiderült, a biztosí­
tott értékpapírok egy részét Bécsben a kritikus időben 
e’adta. Marót tagadta, hogy neki a csalásban része volt O 
csak január 6-ikán tudfa meg, hogy Tónikának mi volt a 
terve. Megtudta ezt egy levélből,melyet Tomka azzal a ki­
kötéssel bízott rá, hogy azt csak január hatodikén 
bontsa föl. Ebben a levélben, melynek azonban ma 
már nyoma sincs, Tomka állítólag beismerte neki, 
hogy a betörést csak színlelte, hogy igy a börzevesz­
teségek által megcsappant vagyonát rekonstruálja. Ké­
sőbb megkerültek az állítólag szintén ellopott ékszerek. 
Ezeket Marót Xavér Ferenc névre egy osztrák köz­
ségbe küldte posto restante. Mindezekből nyilvánvaló 
volt, hogy Marótnak része volt a csalásban. Mint ma­
gyar állampolgárt Budapestre kísérték, s ma ültek 
lölötte törvényt csalásban való bünrészességért. Az 
itélőtanácsban Agorasztó bíró elnökölt. A vádhatóságot 
Daróczy királyi ügyész, a biztosítótársaságot dr. Dar- 
vai Fülöp és dr. Tomka özvegyét, mint sértett léit, 
dr. Pollák Illés képviselte. A vadiottat dr. Friedmann 
Bernát védi.

A tárgyalásra kilencvennégy tanút idéztek meg. 
Tomka fiatal özvegye mély gyászban jelent meg a bí­
róság előtt, hogy megvédelmezze a férje emlékét, akit 
ó ár.utlannak tart Szerinte a betörést a sógora, Marót 
Sándor követte el, aki a rendőrség jelentése szerint 
is mindenre képes.

A tárgyalás egy kis vitával kezdődött. Az ügyész 
ugyan.s tiltakozott az ellen, hogy az özvegy a tár­
gyaláson a sértett fél jogait gyakorolja s ugyanígy 
vélekedett a védő is. A törvényszék azonban megadta 
a jogot az özvegynek, hogy mint sértett léi szerepel­
jen a tárgyaláson.

(A vádlott.)
A vádlott Marót Sándort hallgatták ki ezután, 

aki kisújszállási születésű, negyven éves, nőtlen, ke­
reskedő. Büntetve nem volt. Az elnök kérdésére azt 
mondja, hogy nem érzi magát bűnösnek. Kimondja 
hog.y az l‘Jül. év első felében Tomka nála volt, s 
kölcsönt kért tőle. Fölajánlott neki ledezetet. Negy­
venezer forintra volt szüksége. A pénzt odaadta 
neki, de csak akkor, a mikor a fedezet már a kezé­
ben volt.

Az elnöki Mi szüksége volt Tónikának az ön 
pénzére, a mikor takarékpénztári könyve s érték­
papírjai voltak, s a budapesti piacon annyit kapott 
volna, amennyit akar?

A vádlóit: Azt gondolom, hogy talán a feleségű 
előtt rejtegetni akarja a dolgot.

— Mennyi készpénzt adott Tóinkénak ?
— Nyolovanölezer koronát.
— Es ő miiéle ledezetet adott?
— Egy takarékpénztári könyvet s korona jára­

dékot.
— Es mivel okolta meg Tomka, hogy mire kell 

neki a pénz?
— Azt mondta, hogy egy jó üzletet csinál vele. 
— Hová lett az a pénz amelyet Tompának adott ? 
— Azt én nem tudom.
— Amikor Badenben volt Tomka, találkozott 

önnel az alatt az idő alatt Bécsben ?
— Legelőször találkoztam vele deoember 24-én. 

Akkor kért meg, hogy adjam vissza neki rövid időre 
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a papírjait. Éu ezt meg is teltein s ő négy nappal rá 
visszafizette a 85.00Ü koronát. Ugyanakkor kért, hogy 
helyezzek el neki valamely banknál 65.000 koronát

— Ha neki annyi pénze volt, mi szüksége volt 
arra, hogy öntől 85.000 koronát kérjen?

— Én kérem nem sokat beszéltem vele erről a 
dologról.

— Volt még önnek pénze azon a nyolcvanötezer 
koronán kívül, melyet Tomkának adott?

— Volt még vagy negyven-ötvenezer korona 
pénzem.

— Honnan vette ön azt a százkilencvenezer ko­
rona áru koronajáradékot, melyet egy ismeretlennek 
el akart adni?

— En csak ürügyképpen mondtam ezt Bérc-i 
kapitánynak, hogy a testvéremet megmentsem.

— Hogy kerültek önhöz a briliánskövek ?
— Én csak egy gyűrűről tudok. Tomka azt 

mondta, hogy adjam el az egyik gyémántgyűrűjét.
— Mért akar a eladni?

— Mit tud Tomkáról? Mit mondott önnek’a be­
törésről? Vagy talán csak az újságból tudta meg 
a dolgot?

— Soha egy szót nem beszéltünk erről.
— Mikor adta át önnek azt a levelet, melyre 

nézve kikötötte, hogy csak január 6-án bontsa föl?
— Ezt január ötödikén adta át s akkor meg 

kellett esküdnöm, hogy nem fogom előbb lölbontani. 
Azt irta, hogy rosszul megy a dolga, a börzén sokat 
tesztelt ha tehát hallani logom, bogy nála betörés 
történt, azt ő követte el.

— Mi értelme volt annak, hogy Tomka önnel 
közölje azt a dolgot, melyiyel maga-magát vádolja, 
akkor, mikor még nem is sejtette, hogy a nyomozás 
ő ellene lóg irányulni ?

— 0 először is arra kért engem a levélben, 
hogy ne áruljam el, hogy nekem értékpapírt adott 
zálogba.

— Hová lett az a levél? .
— összetéptem.
— Kár volt azt összetépnie, mert az megmentené 

magát, önnek, ugy látszik tudomása volt Tomka 
tervéről, mert his/en értesítette önt annak minden 
részletéről.

— Nem tudtam róla semmit.
— Hát a betörő szerszámokról mit tud?
— Tomka megkért, hogy vásároljak neki mű­

szereket. Átadott egy jegyzéket s megmondta, hogy hol 
vásároljam a műszereket. Tudtam, hogy Tomka fülek 
< s koponyák preparálásával logJalkozik s igy nem 
tűül iöl. hogy szerszámokat vasáról.

Az elnök fölmutatja a szerszámukat köztük 
egy jókora iurót.

— Ilyen fúrót csak nem használnak a íü ek 
preparálásánál, — jegyezte meg az elnök.

— En kisebb iurót vettem neki. Erről a nagy 
íuróról nem tudok semmit.

(Az özvegy.)
Ezután Tomka özvegyét hallgatták ki. Az elnök 

figvelmezleti, hogy joga van a vallomását megtagadni, 
arra való tekintettel, hogy Marót a sógora. Tomkáné 
kijelenti, hogy va Jani akar. Elmondja, hogy százezer 
Korona hozománya volt, mikor Tónikával 1898-ban meg­
esküdött. A pénzen Tomka ériék pap írókat vásárolt.

Az elnök: Mennyi volt lérje évi keresete?
'lomkáné'. Nem tudom.
— Sok dolga volt?
— Sok.
— Nagy lakást tartottak?
— Meglehetősen nagy volt. Egy évre 1300 jo- 

r.'nt bért fizettünk.
— És mennyit költöttek a háztartásra?
— En a konyhára 150 lorintot kaptam havonta.
— Mit tud arról, hogy az ön férje és Marót 

közt milyen viszony volt?
— Üzleti viszony, ugy tudom, nem volt köztük.
— Járt Marót Budapesten s meglátogatta i yen­

kor önöket?
— Kétszer látogatott meg bennünket. Egyszer 

őt napig, egyszer nyolc napig volt a vendégünk.
— Vau-e arról tudomása, hogy a iér e Marótt ól 

pénzt kért kölesen?
— Erről nincs tudomásom.
— lataly december 21-ikén önök elutaztak 

Badenbe. Minek utaztak oda ?
— A férjem ideges volt.
— Beszélte Önnek, hogy mi dúlta föl a lelkét?
— Be akart lépni egy klubba, de nem vették iöl. 

Ezt nagyon a szivére vette s attól fogva nagyon 
ideges volt.

— Mi volt az oka annak, hogy a cselédeket el­
küldték ? Máskor, mikor hosszabb időre elutaztak, 
nem küldték el őket.

— Csak az első évben nem küldtük el őket. 
Akkor történi velünk, hogy az egyik cseléd rögtön 
elutazott, a másik pedig e csavargóit, ugy. hogy mi­
kor hazajöttünk, nem tudtunk bemenni a lakásba. 
Akkor határoztuk el, hogy máskor nem tartjus. meg 
a cselédeket, ha elutazunk.

— A lérje, ha otthon volt, rendesen a rendelő­
szobában tartózkodott és ba dolgozott, bezárkózott?

— Soha.
— Hogy van az, hogy egyes tanuk mégis azt 

mondják, hogy bezárkózott ?
— Az határozottan nem igaz.
Az elnök lelmutatja az özvegynek a szerszámo­

kat, köztük a iurót. Tomkáné kijelenti, hogy ezeket 
a szerszámokat a férje még legénykorában sze­
rezte be.

Az eMk t Badenben mindig együtt voltak ?
Somkóiu*.*  Mindig. Legföljebb egy-két óra hosz- 

száig volt távol s akkor vagy iürdölt, vagy sétált, 
vagy a kávénázbau volt.

— Mielőtt elutaztak a férje rövidebbre uyiratta 
a haját?

— Ezt mindig megtette, valahányszor elutaz­
tunk. Nem szeretett idegen helyen iv> iratkozni.

— Mikor Badenből visszajöttek s Bécsben meg­
állapodtak, beszélt akkor a ler,e Maróital?

— Igen.

(A betörés.)

— Hogy találták a lakást, mikor vissajöttek ?
— Megérkeztünk, felmentünk a lakásba s észre­

vettem , hogy egy kép össze volt vagdalva, a szekré­
nyek be voltak zárva, a szobákban nem volt nagy 
rendetlenség, csak a lérjem dolgozószobájában. A 
férjem szobájában a kassza ajta a nyitva volt. írások 
hevertek a földön és sok por, az összes preparátumok 
a földön heverlek.

— A férje milyen magatartást tanúsított?
— Én nagyon megijedtem s rosszul lettem ; ami­

kor magamhoz tértem, láttam, hogy a tériem nagyon 
meg volt ijedve, sápadt volt s én nyugtattam meg, 
hogy zárjuk be a szobát s meu(en a rendőrséghez.

— Mit mondott a lérje ?
— Nem beszélt aokat s én hamarább vissza­

nyertem a nyugalmamat, mint a lérjem, aki talán 
jobban megijedt mint én

— De hiszen a í érj ének tudnia kellett., hogy 
biztosítva volt mindene ?

—- A férjem nagvon ideges volt s különösen 
azért ijedt meg, mert látta hogy a preparátumai, amik 
az ő büszkeségét képe: ték, összetörve hevertek a 
földön.

— Tudta ön hogy mikor s mennyire biztosította 
a férje a vagyonukat.

— Igen, a papírokat 60*~70.000  forintra bizto­
sította A biztosítás előtt hol tartotta a férje az ön 
hozományát, az értékpapírokkal?

— Á bankban!
— Mért nem hagyták ott?
— Mert a térjem mindig vásárolt a meglevő 

papírokhoz s nem akart lolyton a bankba szaladni.
— Hogy magyarázza meg. hogy a Weriheim- 

kasszát később vásárolták, mint a biztosítást megkö­
tötték ?

— Dehogy, előbb vettük a kasszát.
— 1901. október 12-én kötötték a biztosítást s 

130.000 koronára értekeitek a papírokat, a kasszát 
pedig 3 nappal későbben szállították ?

— Én ugy tudom, hogy előbb.
— Beszélt önnek a térje a rendőri nyomozásról ?
— Igen, elmondta, hogy a há mesternek muto­

gatnak fotográfiákat Kérdezték tőlük, járt-e valaki a 
lakásban. Január 10 én, pénteken délelőtt egy detek­
tív volt nálam és elmondta, hogy Bécsben megtalál­
ták a papírokat, én örültem, mondtam is férjemnek, 
aki azt mondta hogy ő nem örül, mert ő olcsón vá­
sárolta a papírokat s a biztosító-társaság csak abban 
az árban fizeti ki. ahogy a biztosításkor megbecsülte.

— De hiszen ha megtalálták a papírokat, akkor 
örülnie kellett a térjenek, mert igy a papírok teljes 
értékben megvoltak.

— Igen, csakhogy a papírokat már akkor eladta 
valaki Becsben.

— Tudta ön, hogy a térje Béosbe megy?
— Igen, mert pénteken este már mondta a fér­

jem. hogy valószinüieg Becsbe kell mennie. Azt tu­
dom. hogy a rendőrségnél figyelmes'ették, hogy a ro­
konokat ne értesítse.

— Hogy búcsúzott el öntől?
Az a&szony elkezdett sirni, pár percig hallgatott 

s nem tudott szóhoz jutni. Az elnök látván kínos za­
varát, öt percre felfüggesztette a tárgyalást. Szünet 
után lolytatta az elnök Tomkáné kihallgatását.

— Milyen természetű volt a térje ?
— Csendes, magábazárkózott ember volt; egy 

kedvtelése volt: a festészet, vásárolt is képeket.
— Beszéit-e Önnek Maróiról, szeretle-e?
— Igen, szerette.
— Hát azt tudja-e hogy Marót tanácsolta fér­

jének. milyen papírokat vásároljon?
— Igen, adott neki tanácsokat, de ő soha sem 

fogadta el.
— Vegyen erőt magán s mondja el, hogy került 

önhöz az a levél, amit a férje dr. Hernádihoz cí­
mezve január ll-én önhöz intézett

— Én azt a levefet sohasem láttam.
— Nézze meg a levelet, a férje Írása ? (Átveszi 

' a levelet, elolvassa.)
— igen, a férjem irta?
— Megbeszélték önök a biztosítást?
— Nem.
— Eszielt-e ön az urán nagyobb idegességet, 

amikor Bérozi kihallgatta?
— Igen mert Bérezi feljött hozzánk s ott val­

latta a férjemet olyan módon, hogy én a lérjemnek 
még nevetve mondtam, hogy ugy kérdez téged, mintha 
te lennél a tettes. A biztosító-társaság embere min­
dennap nálunk volt, a betegek is zaklatták a férjemet, 
nem ebédelhettünk, nem vacsorázhattunk a rendes 
időben, ugy bogy én már pénteken azt mondtam a 
tériemnek, hogy vasárnap bezárjuk a lakást, ő lefek­
szik, hogy kipihenje magát.

— Gyanusitotta-e Bérezi kapitány egyenesen a 
férjét?

— Nem. Bérezi azt mondta, hogy volt egy em­
ber, aki Bécsben eladta a papírokat fekete haja volt, 
Blauuak hivláfc, ismerte-e azt az embert ? A érjem 
azt mondta, bogy nem. De a kérdezés folyamán Bérezi 
egyre azt mondta: doktor ur, ön most mindig magára 
gondol s a lérjem nagyon idegesen fölpatiant s azt 
mondta Bérczinek: Kapitány ur ön engem gyanúsít, 
mire Bérezi azt mondta: Becsületemre, nem.

Ezután Tomkáné megesketése kerül szóba. Az 
ügyészség s a biztosítótársaság ügyvédje ellenezte, a 
védő nem kívánta Tomkáné megesketését. Tollák Illés 
kérte a tanú megesketését A bíróság azonban egje- 
lőre nem határozott c kérdésben. Az e/iiőá*  a tárgya­
lást délután 3 órára elhalasztotta, amikor a tanuk 
kihallgatását lolytatták.

(Tanúvallomások.)
Délután 4 órakor folytatta a törvényszék a tár­

gyalást s megkezdette a tanuk kihallgatását Az első 
tanú dr. F arass bécsi rendőrtisztviseiő. Marótnak a 
bécsi rendőrség előtti kihallgatását s az ellene foly­
tatott nyomozat részleteit mondotta el. Marót azt val­
lotta, hogy a betörést maga Tomka kövelto el, sőt 
még a lurók alakját is lerajzolta Marót, amelyekkel a 
lopást végrehajtotta Tomka s amelyeket a Garnison- 
utcában vett egy Kattelka nevű kereskedőlegénytől.

Marót megjegyzi a tanú vallomására, hogy ő 
németül nem vallott, ö Bérozivel magyarul beszólt. 
Mikor Bérezi be végezte vele a beszédet, kijelentette 
a tanú és ötukar rendőrtanácsos előtt, hogy nem kí­
vánja a letartóztatását. Azzal Bérezi eltávozott, hogy 
Budapestre utazik. O (Marót) továbbra is ott maradt 
még a rendőrség épületében s hallotta, mikor a de­
tektív mondta, hogy Bérezi lenn van a kapuban, 
vár Maróira. Marót azonban sokáig késett s igy 
Bérezi eltávozott anélkül, hogy többet beszélhetett 
volna vele.

Spielmann Rudolf bécsi bankárt hallgatta ki ez­
után a bíróság. A tanú vett és adott el érték­
papírokat Marótnak s ezen üzleti összeköttetésük­
ről tett vallomást. Gbell Leonard tanú szintén arra 
nézve vallott, hogy Marót vele iiöszeköttetésben ábott 
az értékpapírok értékesítése, illetve eladása és vétele 
dolgában. >tyx János, az anglo-osztrakbaak főtiszt­
viselője előadta, hogy nála az értékpapírokat egy 
asztra kán-kabátos, fekete körs2aká!Jas ember ad'.a el 
a bankban. Löwy Bernát bécsi tudakozó-intézeti irodai 
alkalmazott arra nézve vallott, hogy Marót vagyoni 
állásáról szóló információk beszerzésével őt két Ízben 
biztat meg. Mind a két Ízben jó információkat nvert. 
Vtktor Manó ügyvédjelöltet hallgatta ki a bíróság. 
Páciense volt a tanú dr. Tomkának, aki rendelőóráin 
gyakorta kérdezősködött tőle, mint jogászembertől, 
aki olyan ügyvéd irodájában dolgozik, kinek sok 
biztosítási pőre vau, hogy a betörés elleni biz­
tosítás esetén mint kell a kárt bejelenteni, hol 
kell tartani a bebiztosított értékeket, a kasszakuicsot. 
Dienes Erzsébet társalkodónő egy kis fiúval járt fel 
dr. Tomkához, ahol semmi lényegest sem vett, észre.

Ot perc szünet után kormos Gyula bank- és 
váltóüzletlulajdonost hallgatta ki a bíróság. Tanú 
részletesen felsorolta, micsoda értékpapírokat vett meg 
Tóm kától.

Dr. Friedmann: Az öngyilkosság előtti időben is 
járt Tomka önökhöz?

— Igen gyakran.
— Nem vettek észre rajta valami izgatottságot?
— De igen, mikor a Pester Lloyd esnlapjából ol­

vastuk előtte, hogy a tettesnek nyomában vaunak. 
Thomka aheiyetl hogy örült volna a hírnek, izgatot­
tan járt-kelt az üzletben.'

Dr. Tollák Illés: Igaz az, hogy Tomka több­
ször kereste önödnél az ellopott értékpapírok számát?

— Igen, s mi csak részben tudtuk azt neki 
megadni, sőt hogy mint régi kommittensünknek szí­
vességet tegyünk, még az aliampénztárban és utánna 
kerestettünk.

Az elnök a délután kihallgatott tanukat meg­
eskette ezután és a tárgyalást holnap reggelre halasz­
totta el mikor a tanúvallomásokat lógják folytatni.

A keszthelyi családirtó.
Nagy-Kanizsa, junius 5.

A nagykanizsai esküdtszék elé ma elegáns, 
magas növésű embert vezetett a börtönőr. Ez az 
ember, akit Laskay Tivadarnak hívnak s akinél: 
néhány hónappal ezelőtt még virágzó üzlete volt 
Keszthelyen, olyan bűnnel van vádolva, aminőt 
vagy az őrültség vagy a fenevadak lelketlensege 
tudna csak elkövetni, ha az őrültség ilyen fokig 
tudna összegyülemleni egy ember agyában s ha 
a fenevadak ennyire tudnának vétkezni a termé­
szet ellen. Laskay Tivadart, aki özvegy ember, 
avval vádolják, hogy méreggel megölte két gyer­
mekét, hogy elvehessen feleségül egy nőt, akit 
szeretett. A borzalmas bünpör a tárgyaló terembe 
nagy közönséget vonzott, mely előtt ma még alig 
domborodott ki valami abból, hogy Laskay Tiva­
dart jogosan vádolják a rémes cselekedet el­
követésével.

A tárgyalást reggel nyolc órakor nyitotta meg 
Tóth László törvényszéki elnök. Az itélőíanács tagjai 
Neuszidler Antal és Huszár Antal bírák, a vádható­
ságot dr. Orosdy Lajos ügyész képviseli, védők dr. 
Oroszváry Gyula és dr. Havas Hugó. Törvényszéki 
orvosszakértők dr. Rácz Kálmán és Szigeti Károly. 
Ellenőrző orvosezakértő dr. Svarcz Károly. Az es­
küdtszék a következőképp alakult meg: Zakall Hen­
rik, Sommer Ignác, Oesterreicher Bernát, Forster 
Ferenc, Kövesdi Károly, Vuoskics János, Soós Pong­
rác, dr. Hajós Fereno, báró Knezovios Viktor, Grün- 
ner Lajos, Hoffmann Béla, dr. Csempész Kálmán. 
Pótesküdiek: Literáty István, Hcimler Jőzsei és 
Hajdinák János.

(Az apa.)
Laskay elmondja, hogy 44 éves, katholikus, 

keszthelyi lakos iakereskedő, özvegy, vagvonos ed­
dig büntetlen előéletű. Az elnök a vádiratot ismer­
tette mely szerint Laskay, Fereno és Margit nevű 
gyermekeit arzenikummal megölte.

— Beismeri bűnét ? — kérdezte tőle az elnök.
— Nem vagyok bűnös. En mérgezett orvossá­

got nem adtam gyermekeimnek. Ha méreg volt az 
orvosságban, ugy ez csak cselvetés volt ellenem; 
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ilyet férfi nem is tehet, csak egv nő! A vizsgálat so­
rán sokszor kértem, hogy bocs ássanak szabadon, majd 
előállítom az igazi bűnöst, de ezt nekem nem enged­
ték meg. Sok ellenségem van, akik azért vetették 
ellenem ezt a cselt, hogy örökséghez jussanak. Her­
mann Antóniának, akit szerettein, nem volt kifogása a 
gyermekek ellen; különben sem valami lángoló sze­
relembői akartam elvenni, csak azért, hogy anyát ad­
jak gyermekeimnek.

— Miben haltak el a gyermekei ?
— Tuberkulózisban s ha igaz az, amit állítanak, 

hogy a vegyészek arzenikumot találtak gyermekeim 
holttestében, akkor azt kell íöltennem, hogy ellensé­
geim pusztították el őket.

— De ön azt hiresztelte a felesége halála után, 
hogy a gyermekeknek el kell pusztulniok, mert útjá­
ban állanak. Emlékezzék csak vissza, hogy a kis 
Ferenc mindig azt mondta: édes apám keserű befőttet 
ad be s ettől megfogok halni.

— Ez rágalom. Én nem mondtam soha, hogy a 
gyermekek utamban állanak s kis fiam sem panasz­
kodott

— On sokszor kérkedett azzal, hogy csoda­
doktor ? Igaz ez ?

— Azt sohsem mondtam. Tizenöt évvel ezelőtt 
gróf Ziohy Jenő birtokán állatgyógyitó porokat adtam 
el. Talán ezt beszélhettem el valakinek.

— Mikor szeretett bele özvegy Hermáiméba?
— Még leány korában s el is akartam venni.
Az elnök még azt kérdezte meg a vádlottól, 

hogy igaz-e, hogy a kis leánynak port fújt az orrába 
s hogy kutyakorbácscsal verte. A vádlott mindkét 
cselekményt tagadta.

(A tanuk.)
Ezután a tanuk kihallgatására tért át a törvény­

szék. Elsőnek Póry Imrét, a keszthelyi községi iskola 
igazgatóját hallgatta ki az elnök, aki előadta, hogy 
Laskayt ismerte és jó embernek tartotta, olyannak 
aki szerette a gyermekeit s többször tudakozódott 
nála gyermekeinek magaviseleté és előmenetele után. 
Tudja, hogy Laskay szerette Hermannét.

Garay Sándor zene- és nyelvtanár, tanú, előadja, 
hogy Laskayt akkor ismerte meg, mikor ez az ügy 
felmerült. Engem is megkért, hogy érdekében járjak 
közbe Hermannénál. Mutatta is az özvegy lemondó 
levelét és kérdezte tőlem, hogy nem tudnék-e tenni 
az érdekében. Egv Ízben Laskaynál voltam s látva a 
beteg gyermekeket, megkérdeztem, mi bajuk van. 
Laskay erre azt lelelte, hogy rossz a" egész beisőré- 
szük. Hallotta, hogy Laskay első nejével rosszul bánt 
s ezért lélt tőle Hermanné.

Ezután Hencs Gyula nyugalmazott gazdatisztet 
hallgatja ki az elnök. Hencz e mondja, hogy szives 
embernek ismerte Laskayt. aki nagyon szerette gyer­
mekeit. Laskay ecry Ízben azt mondta neki, hogy ha 
Hermanné más valakihez megy nőül, akkor agyonlövi 
a vőlegényt és Hermannét is. Simonovics Kornél te- 
lekköny vve; ető elmondja hogy Keszthelyen ismerke­
dett meg Laskayval, aki egyszer sopánkodva kér­
dezte tőle, hogy mi fog történni beteg gyermekeivel ?

Védő: Milyen viszonyban volt a vádlottal, mert 
reám azt a benyomást teszi, hogy ellenséges érzést 
táplál iránta.

Tanú .* Nem vagyok ellensége.
Vádlott: De igen, ellenségem, mert egy alkalom­

mal nem akartam aláírni a váltóját.
Vécsei István tanú elmondja, hogy Laskay min­

dig dicsekedett a vagyonával Halálosan szerelmes 
volt nővérébe s meg is akarta kérni a kezét. Az 
anyja azért nem engedte, hogy a házhoz járjon, mert 
ismerte családi viszonyait s a mende-mondának hitelt 
adott.

özvegy Nagy Pálné, Hermann Antóniának nagy­
nénje, Laskayt régebben ismeri. Elbeszéli, hogy 
Laskay őt kérte meg hogy Hermann Antóniát bírta 
rá, hogy nőül menjen hozzá, mert nagyon szereti. 
Tanú elhivatta özvegy Hermannét, aki azt mondta, 
hogy Laskay még csak két hónapja özvegy. Laskay 
Hermáiméval személyesen is beszélt vagy mástél óra 
hosszat, de Hermanné nem adott neki választ, sót 
Hermanné a tanúhoz irt levélben lemond a házasság­
ról, mert inkább diplomás emberhez megy. Laskay 
gyermekeinek betegségéről is beszélt és azt erősit- 
gette, hogy nem neveli fel őket Tanú különben látta, 
hogy Laskay első feleségét betegsége alatt jól ápolta 
és gyermekeit is szerette.

(A tervezett házasság.)
Általános feszültség közt özvegy Hermann Antó­

niát szólítja az elnök a tanuk sorompójához. Laskay 
Tivadar elfordul és csak akkor néz rá, ha Hermanné 
tekintetét nem találja. Hermanné csinos, megnyerő 
külsejű nő, fellépése naivitásról tanúskodik. Előadja, 
hogy 85 éve% katholikus va’lásu, Hermann Vince, 
néhai keszthelyi szolgabiró özvegye. Alighogy vallo­
másába • kezd, mosolyogva kéri az elnököt, hogy 
inkább ő kérdezzen. Az elnök a vallomás folytatására 
buzdítja. Tanú elmondja aztán, hogy Laskayt azelőtt 
nem ismerte és az mégis megkérette. Neki nem volt 
hozzá bizalma, mire Laskay 20.000 forint biztosítékot 
ajánlt, de tanú azt nem fogadta el. Laskay a gyermekek 
örökségével is biztatta és azt mondta hogy azok öröklött 
bajban szenvednek. A gyermekek örökségéről szóló aján­
latot is visszautasította, mert nem akarta a gyerekeket 
megrabolni. Laskay azt mondta neki, hogy pesti ta­
nárok állítása szerint gyermekei meg fognak halni. Tanú 
azt kérdezte Laskaytól, hogy miért akarja éppen öt 
feleségül venni, mire azt a választ kapta, mert már 
15 éves korában szerette. Nagy Pálnénak, nagynénjé- 
nek levelet irt, hogy Laskaynak mondja meg, hogy 
lemond róla.

Elnök: Csak egy levelet irt Laskayhoz?

Tanú: Csak egyet, ha több léteznék, a;ok hami­
sítványok.

Az elnök fölmutatja a levelet, melyet Hermanné 
saátjának ismer el. Ebben azt írja, hogy nem akarja 
Laskayt kétségben hagyni a házasság leiői.

Tanú: Kezdetben nein is hittem, hogy Laskay 
szándéka komoly, mert alig kéthónapos özvegy. 
O nem tudott lemondásomba belenyugodni és tovább 
kért, hogy nézzem át az iratokat, amelyekben engem 
egész vagyonára biztosit; de én féltem tőle és nem 
engedtem, mert ha személye nem tetszik, vagyona 
sem kell. Laskay szememre vetette hogy nekem csak 
ficsurok kellenek és ón azt mondtam, hogy többre 
becsülöm a müveit embert.

Elnök: Személye ellen nem volt kifogása?
Tanú: Nem haragudtam rá, csak téitem tőle.
— Kitől hallotta, hogy Laskay első feleségével 

rosszul bánt?
— A házbeliek is mondták.
— Mondta, hogy nem megy Laskayhoz, mert 

gyermekei egykor szemrehányással illetnék, hogy 
vagyonukat elharácsolta ?

— Igen, mondtam, én nem a mostohagyerme­
kek vagyonának, hanem Jérjem állásának akarom 
exisztenciámat köszönni.

— Beszélt Laskajr gyermekei betegségéről ?
— Igen. Mikor nekem azt mondta, hogy gyer­

mekei meg lógnak halni, sajnáltam és azt felelt, m, 
hog’ an lehet az, hiszen oly viruló színben vannak.

— Nem tudja, ki irta a névtelen feljelentést, 
mert senki sem jelentkezett.

— Csak olyan írhatta azt, ki a gyermekeket vég­
telenül szerette. Tessék nekem a levelet megmutatni

Az elnök átadja a leve et. A tanú elfogulatlanul 
nézi és azt mondja, hogy az írást nem ismeri.

(A szakértők.)
Laskay Morelli tanárra hivatkozott, mint aki el­

halt ne.ót gyógykezelte és elhalt Feri gyerekét látta.
Dr. 3/orefít eg.) etemi tanár 1899. december har­

madikéig gyógyította Laskay né t. Emlékszik, bogy az 
egyik gyermek nyakán apró m rigyeket konstatált. 
Most a elnök elrendeli Laskay mostohafianak, Mar­
ton Lászlónak és a kis Laskay Janinak megvizsgá­
lását, hogy tuberkulózisban szenvednes-e. A tárgyaló­
teremben nagy mozgás támad s meghatottság tükröző­
dik az arookon, mikor Laskay kis fiát bevezetik. A kis fiú 
hangos sírásra iakad, az'áu atyjához rohan s össze­
vissza csókolja. Ezután Morelli tanár megvizsgálja a 
gyermekeket s konstatálja, bogv Marton Lászlón 
nincsenek nyomai a tüdővésznek mig Laskai Janin 
borsónagysága mirigyek vannak, de a tüdejében 
nem talál elvá tozast.

Mig a szakértők az orvosi vizsgálattal voltak 
elfoglalva, az esküdtbiróság kihallgatta 'eemann Sán­
dor tanút. Seemann elmondja, hogy Laskay az utóbbi 
időben nála lakott s minthogy tudta, bogy patkányo­
kat irt. patkánymérget kért t^le. Feleségét is több­
ször ostromolta e kérésével.

Dr. Mojzer György kezelőorvos fenntartja előző 
állítását, hogy a gyermekek agybartyalobban haltak 
meg. Az arzénmérgezés tüneteit nem észlelte, hasme­
nést nem tapasztalt és a gyerekeket nem látta hányni.

Dr. Hanny Laskay Margitnál kétszer volt és 
hányni nem látta. Mojzer nem mondta, hogy alaposau 
vizsgálják meg, mert mérgezési gyanú vau. Az arzén 
is okozhat agvbántalmakat.

Dr. Neumark a bőrnek nagy kopását és érzé­
kenységét észlelte. Ö csalánküteges betegségnek mi­
nősítette, de mérgezésre nem gondolt.

A tárgyalást ezután az elnök holnapra halasz­
totta el.

SPORT.
A Magyar Athlettkal-Klub házi viadalát 

ma délután tartották meg meghívott közönség előtt a 
klub a Margitszigeti sportte-epén. A verseny bíróság 
élén gróf Széchenyi Imre és dr. Krasznay Ferenc al- 
elnök által A viadal két kieme kedő száma a klub 
száxyardos és rudugrási bajnoksága volt. Utóbbiban 
Kauser F. Jakab harmadik vetélkedésben a kötelező 
rekordot elérvén a klub élethossziglani bajnoka és 
ezzel tiszteletbeli tagja lett A bajnokság állami arany­
érmet és bajnoki serleget nyer. A győztes az eddigi 
országos rekordot fényesen megjavította. 316 majd 
321 centimétert ugorva. Második Sasse Károly, harma­
dik Szülberleitner Fereno lett. A 100 yardos bajnok­
ságban, melyet kél győzelemmel Koppán Pál baj­
nokjelölt védett, győztes Mező Béla lett s ezzel 
a klub bajnok jelöltje (kötelező idő a győztes
azon belül lC’/& alatt győzött) küzdelemmel első az 
eddigi bajnokjelölt, Koppán Pál előtt A 300 yardos 
junior-iutásban: 1. Medgyessy Iván, 2. Veres Sándor, 
3. ifj. Gráf Vilmos. A távolugrási haudicapben győz­
tes holtversenyben Mező Béla (előny nélkül) és Kirch- 
knopf Ferenc (35 cm. előny) 579 cm. eredmény nyel,
2. Gerster Károly 552 cm, 3. Thaly Ernő 549 cm. 
összeredménynyel. A sulydobdsi handicapben győztes 
Kiss Kornél (240 cui. előny) 12 m. 45 cm. összered- 
ménynyei, 2. Felkai Iván (415 cm.) 12 m. 20 cm.,
3. Sasse Károly (340 cin.) 12 m. 16 cm., 4. Hübschl 
Kálmán (300 cm.) 12 m. 12 cm. összeredmény- 
nyeL A 220 yardos síkfutást handicapben kőt e ő- 
futam után döntőben 1. Mező Béla előny nélkül 
234/» mp., 2. Kirchknopf Ferenc (14 m.). 3. Gráf 
Vilmos (22 m.). Az angolmérföldcs sikiutási handi­
capben 1- Eredi Pál eiőny nélkül 4 p. 484/» mp., 
2. Felkai Iván (60 m.). 3. ilju Köller Oszkár(100 m.). 
A viadal befejeztével boxmutatvány volt Benkó Lajos 
és Grál Vümos illetve Gráíl Károly és Bossányi 
Endre között. Előtte való nap le. oly t a klub boxver- 
senye ebben a könnyebb sul> csoporlbau győztes 
Benkő Lajos 2. ilju Izsák Gyula lelt, a nehezebb 
súlycsoportban győztes Gráf, Karoly lett, 2. holtver­

senyben Gráf Vilmos és Siklóssy László. A M. A. O. 
nemzetközi viadala junius 19-ikéu lesz, nevezési zár­
lat junius 9.

Az Union-veraeny. Berlin Iloppegarfenban ma 
futottak le a német háromévesek egyik legnagyobb 
versenyét az Uniont. A versenyben, melyben oly 
sokszor aratott magyar ló diadalt, ezúttal nem Jutott 
lovunk. Győ; tes lett Weinberg Prins Hamletié ( o’v 
Hill), második Automobil (lov. Warne), harmadik 
Sieipnil (lov. Martin).

Bécsi lóversenyek.
Eéos junius 5.

A Metropole-dij, a kétévesek klasszikus mérkő­
zése volt a Derby-meetiug mai nyolcadik napjának 
főszáma. E 20.000 koronás versenynek Türelmes és 
Lili voitak az előzetes favoritjai. de a versenyben mi 
szerepet sem játszottak. Pompás gróf Andrássy Géza 
eddig veretlen lova került ki győztesnek a futamból 
Ezoregvéj eben, de ugyancsak ki kellett adnia magá­
ból mindent, hogy a dijat biztosítsa, mert Ezeregyój 
kitünően tartotta magát mellette. Említésre mentő még 
Mr. John győzelme az akadály versenyben, mely 72 
kilós öregsuij ávai igen biztosan verte meg a mezőnyt.

A versenyek részletes eredménye a következő:
I. Nyeretlen kétévesek versenye Díj 3'Jlü ko­

rona. Távolság 10' 0 méter. Grót Dégen éld 1. Maróé 
Puloia (Mair o) első, gróf Festeti oh P. Boerja (Tarai) 
második, Mravik P. Tolmácsa (Bonta) harmadik. Az­
után Samum, Brutus. Elsa, Viribus unitis, Jeddo, 
Veinard. Totalizatőr: 10:56. Helyrefogadások.; L 
59 : 118. II. 50 : 124. III. 50 : 264.

II. E1 adóverseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1100 métor. Báró Uchiritz Zs. Pitykeje (Zsebük) első, 
Herzog M. Béza a (Ricbnovszkv) második, Szemere 
M. No engedj-e (Bonta) harmadik, azután Állóir a 
Aide de camp. Totalizatőr: 10 : 41. lie ' re'cgad.isjk: 
1. 50 : 77. il. 50 : 7 4.

III. Metropjf-dij. Dij £0.000 korona, távolság 
iiOO méter. Grót Andrássy G. Pompása íifoussel) 
e'ső, Rohonczy G. E t regyéj (Gr*)  1 másot ÜK*  Mr. 
Liuooln Fertője (Slack) harmadik. Azu'án Jakobinus, 
Julián. Béllé ot Herr.ais Tárnok, Tiire.mes, Benő 
modo, Lili. Totaiizatór 10 : 7'». Ho!yreL gadások : 1. 
50: 132. II. 50 137, 111. 59 : 286.

IV. Botnuda-Hanlicap l)ij cOOO korona. Távol­
ság 1300 méter. Báró ÜobtriU Zsigmond Fauoyja 
(Tarai) első, báró Cchtriiz Zsigmond Passo partoutjo 
(Hesp) második, Maulner V. Montuzumaja (Southey) 
harmadik. Azután: Marathon, Retour tSw vt Lőve, 
Limonádé Idvorina, Tó-Almás, Biztos Mv Lady, 
Szabász. Totalizatőr: 10:27. Helvre ogadúsok; 1. 
50 : 101. II. 50 : 493. III. 50 : 106.

V. Nyeretlen kétévesek e’a'óversenye Díj 
20C0 korona. Távolság 900 méter. Br. Harkányi J. 
Pra-k >ja (Maino) első, Mautner V. Glosseia (>omhev) 
másod k tízemere 51. Miítayje (Boula; harmadik. 
Azután : Katica, Fidolio. Ver Sacrum. Antónia, Ma­
lmit. Qualitat, Göndör, Pörge, Aiföníó. Totalizatőr: 
10 : 49. Helyre togadások ; L 50 ; 116. 11. 59 : 101.
III. 50 : -81.

VI. Akadályverseny. (Handicap.) Dij 3.00 
korona. Távo ság 3x00 méter. Mravik P Mr. John a 
(Mahán) első. Dréher A. Kalauer.e (Huxtable) máso­
dik, Mautner V. FamuLsa (Pooie) harmadik. Az­
után Tiamo Kigridic. Eg:ant;no, Darch d,e Lappén. 
Totalizatőr: 10:26. Heh re fogadások : 1. tü:úi, 11. 
50 : 77 és HL 50: 66.

VII. Handicap. Dij 300 korona. Távolság 24C0 
méter. Szemért) M. Maculani'u (Bonta; első, lovag 
Lederer S. Akárhogy a (Slack) második Schindler L. 
N’inaja (Boulford) harmadik. Azután Catcher Kar­
mester, Medicus. Tolaiizatőr: 10; 95. Helvrefogai ások: 
L 50 : 158. 11. 50 : 72.

’ TÁVIRATOK.
A gazdasági közösség.

Bécs, junius 5. Az alsó-ausztriai kereske­
delmi- és iparkamara egyhangúlag elfogadott 
egy sürgős indítványt, amely azt a meggyő­
ződést fejezi ki, bogy a kormány az összetar­
tozás érzésétől áthatva mindent meg fog kísé­
relni, hogy Maíiyarországijal fenntartsa, a gazdasági 
közösséget. A kamara véleménye szerint olyan kö­
zösség. amely Ausztriának nem adja vissza nyugal­
mát, a legrosszabb állapot volna, ebben az esetben a 
tárgyalások meghiúsításától sem szabad visszariadni. 
A kamara fölszólítja elnökét, kérjo meg a minisz­
terelnököt, hogy ehhez az állásponthoz az ipar- cs 
kereskedelem érdekében rendületlenül ragaszkodjék, 
amig Magyarország a nyersanyagokra vámot akar 
kivetni és Ausztria ipari fejlődését uj követelé­
sekkel megakadályozza.

A német császár ünnepel.
Marlenburg, junius 5. A császári pár ma délelőtt 

ideérkezett és a lakosság lelkes óváoiói között a kas­
télyba ment. Ideérkezett továbbá Albrecht herceg, 
Bülow birodalmi kancellár és más előkelőségek. Ma 
dó'elött kezdődtek meg ugyanis a manenburgi kas­
tély hol , realitásának befejezése alaaunaból rendé-’.élt 
ünnepségek. Mialatt a császárné és a meghívott ven­
dégek, köztük Szögyény-Marich és Lascelles nagyköve­
tek a templomban helyet fog altak, a János-rend lo­
vagjai és az idegen küldöttségek harangzúgás között 
elvonultak a császár előtt, aki a kastély kapujából
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nézte a felvonulást. Mikor a menet elhaladt, Albrecht 
herceg mint a rend nagymestere és a császár csatla­
kozott a menethez, amely azután a német lovagok 
kíséretének jelmezét viselő legénység sorfala között a 
káptalantarembe ment, ahol a császár rövid cerolet 
tartott. Azután a kastély templomába vonult a menet 

A vártemplom felszentelése után, amelynél dr. 
Chrysander udvari lelkész mondotta az ünnepi szónok­
latot. nagy lakoma volt A lakomán Vilmos császár 
pohárköszöntőt mondott és a Szent János-rend érde­
me t méltatta, A császár szavai után megharsantak a 
kürtök, majd Albrecht herceg köszönetét mondott a 
császárnak és beszédét a császár éltetésével fejezte 
be. Mindjárt azután mégegyszer felállót! a császár, 
pohárköszöntőt mondott s egyebek közt igy szólt: 

Szívből üdvözlöm önöket, ieketekeresztes, fehér­
kabátos urak. E rend nagyszerű története írásban 
és képben oly markáns módon, oly kitünően 
van vázolva hogy nem szükséges bővebben ki- 
terjeszkednem reá. Csak egy pontot akarok hang­
súlyozni. amelyet legnagyobb fontosságúnak tartok s 
ez az, hogy azok a tendenciák, melyekkel a rend 
mega apittatott, ug\anazok maradtak: a dicső nagy 
törvény, amelyet Megváltónk az emberiségnek adott, 
a testvéri szeretet magasztos törvénye egyesíti a ren­
deket, bármilyen hitvallásnak ts. abban a nagy célban, 
hogy a szenvedő emberiséget segítsék, ahol tehetik és 
ezzel üdvözítőnk példáját követve előmozdítsák az 
emberség megváltásának müvét

A császár azután angol nyelven üdvözli az 
angol kiküldötteket és megkérte őket hogy adják át 
üdvözletét Nagy-tíritannia és Írország királyának. 
A beszéd végeztével a zenekar az osztrák himnuszt 
játszotta.

A cukorkérdéthez.
Eeilln junius 5. A cukoradó-bizottság mai ülé­

sén Müller (Fulda) a konüngenlálás tárgyában be­
nyújtott indítványát Ahrenberg herceg uj indítványa 
javára visszavonta. Az uj indítvány a 65—71. §-ok 
módosításáról szól. A módosítás szerint a 65. §. 1903. 
szeptember elsejétől számítva 5 évi kontingenst állapit 
meg akként hogy a kontingens túllépése esetén 4,40 
márkás adópótlék szedendő. A 66. §. az adópótlék fize­
tését szabályozza. A 67. §. azt rendeli, hogy a kontingenst 
rögtön a törvény kihirdetése után kell megállapítani 
és ki kell terjednie az összes kész- vagy 1902. junius 
elseje előtt munkába vett üzemre. A 69. §. a kontin­
gensnek az egyes üzemek között való felosztását 
szabályozza. A 6d—71. §§ ok pontosabban szabályoz­
zák a kontingens megállapítását Az összes paragra­
fusok rendelkezései 1908. szeptember 1-én esetleg 
hatályukat vesztik.

A vita folyamán Posadovski miniszter ismételte 
a kontingentálás ellen tegnap tett kifogásait. Szava­
zásra kerülvén a dolog, a bizottság a 65—67. §§-okat 
16 szavazattal 12 ellenében elfogadja, a 68—11. 
§§-okat ellenben 14 szavazattal 14 ellenében el­
veti. Végül az egész indítványt az eiőbb el­
fogadott három paragrafussal egyetemben 15 szava­
zatai 11 ellenében elvetik. A bizottság azután elta­
gadja a cukoradő-noveila harmadik cikkét, amely a 
kiviteli pótiék visszatérítését rendeli olyan raktáron 
lévő cukornál amely a törvény életbelépése után 
szabad forgalomba vagy cukorgyárba kerül. A ne­
gyedik cikket, amely csak azt mondja, hogy a tör­
vény a brüsszeli egyezménynyel egyidejűleg lép 
életbe, elfogadják Linburg-Stirumnak azzal a pót- 
inditványával, hogy a birodalomgyülés jóváhagyja a 
brüsszeli egyezményt.

Ezzel a törvényjavaslat első olvasása befejező­
dött. A legközelebbi ülés pénteken lesz.

A szövömunkások kongresszusa.
Zürich, junius 5. A szövőmunkások kongresz- 

szusa elhatározta, hogy nemzetközi sztrájkszövetséget 
létesít a munkaidő leszállítása céljából és a sztrájk­
alap javára lejenként 5 centimes adót ró a munká­
sokra. Elhatározta a kongresszus azt is, hogy minden 
ere ével iparkodni fog a törvényesen elismert mun­
kás-kamarákat megvalósítani, amelyek időről-időre 
megállapítsák a minimális munkabért.

A német vámtarifa.
Berlin, junius 5. A vámtarifa-bizottság ma foly­

tatta a festőanyagok vámtételeinek tárgyalását és né­
hány lényegtelen szövegmódosítással elfogadta a 
326—335. tételeket. Azután tárgyalás alá vették a 
336—338. tételeket, amelyek a grafit, zsirkő és irón 
vámjáról szót Gemger bajor miniszteri osztályfőnök 
felszólalt a vámtételek mérséklését oélzó indítványok 
ellen mire a tárgyalást félbeszakították. A legköze­
lebbi ülés holnap lesz.

Közgazdasági táviratok.
New-York, junius 5. (2 ermény tőzsde.; (Zárlat.) 

Gyapot: New Yorkban helyben 9.>/a (9.«/»). Júniusra 
9.84 (9.91 j. Szeptemberre 9.96(9.97). N'ew-Orieansban 
helyben 9.J/a ('JJ/ij. — Petróleum: Stand white New- 
Yorkban 7.40 (7.40). Stand white Philadelphiában

7.85 (7.35). Rafined in Cases 8.50 (8.50). Credit 
Haiances at Oil City 1.20 (1.20). — Zsír: Western 
steam 10.60(10.65). Hőbe és tírothers 10.80 (10.80;. — 
Tengeri irányzata állandó. — Júniusra —(—.—). 
Júliusra 67.8/s (67.—), — Szeptemberre 64.1/* (C3,3/*).  
Busa irányzata engedő. — Piros ószi helyben 
79.x/s (79.x/<). Júniusra —.— (—.—). Júliusra 78.—. 
(78.1/*).  Szepu-re 7ö7/a (75.’/i). Dec.-re 77.x/e (77.x/a). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vt (l.VsK — 
Kávé : i&ir Rio 7. sz. L«/a (5.’/m). Júniusra 4.85 (4.85). 
Szeptemberre 5.10(5.05). — Liszt: Spring Vvheat 
clears 2.95 (2.95). — Cukor: (2.’/s). — On: 29.—
(28.77). -» Bét: 12.Vt-12.52-. (12.x/<-12.52i. - (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioago, junius 5. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) Búza 
irányzata engedő. — Júniusra 71.’/a (72.*/e).  — Jú­
liusra 71.Vt (71. Vt). — Tengeri irányzata állandó. — 
Szep.-re 58. Vt (58.8/s). — Zsír: Júliusra 10.20 (10.25). 
— Szept.-re 1U.22 (10.27). — Szalonna short jjiear 10.55 
(10.85). — Sertéshús: Júliusra 17.20 (17.35). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK.
Két költő.

Az egyik borról, szerelemről, lányról 
Dicsérő dalt nem egyet énekelt, 
A másik a lenyűgözött hazáért 
A hatalommal meddő harcra kelt.

Amaz csalódott... Bort, leányt, szerelmét
S égő szivét is megátkozta érte; 
Vérpadra vitte lángja a rajongót,
S halódva is a szent — hazát dicsérte.

Amon Ottó.

-f- Eg-y szemtanú. Ellery Soott, a Roraima an­
gol hajó hadnagya azok közül a kevesek közül való, 
akik a martimquei katasztrófának szemtanúi vo tak. 
Egy levélben leírja félelmetes élményeit. Május 8-án 
hajnalban jelezte az árbóckosárban ülő matróz Marti- 
nique szigetét. Noha a Pelée háborgásáról rossz híre­
ket hallottak, mégis kikötöttek. Csodálatos tünemény 
történt ekkor, Írja Ellery Scott Mintha valami nagy 
erő rezgette volna meg a levegőt s úgy éreztem, 
hogy valami hatalmas kéz roppant erővel meglökött. 
Ugyanakkor elkiáltotta magát valaki előttem:

— Nagy Isteni Nézzen odal
Lehetetlen leírnom azt. amit láttam. Azt hitte 

volna az ember, hogy ami dinamit csak van a vilá­
gon, mind légbe robbant a hegy alatt Rettenetes láng­
oszlop emelkedett föl, azután egyre nagyobb kerü*etü  
lett 8 ugv tetszett, az ég boltjáról egyenesen elönt 
bennünket. Másodkapitányunkkal a hajó orrára rohan­
tam. hogy többekkel megkísértsük, hátha fel tudnók 
szedni a horgonyt Rohanás közben hallottam kapi­
tányunk parancsait s láttam, amint Mao Fear, a gé­
pész lesiet a fenékbe. Abban a pillanatban, mikor a 
hajó orrára értünk, már le is zudult ránk a 
borzasztó Javina. Va*óságos  kőlavina, forró sár­
nak és tüzesöppeknek görgetege szakadt ha­
jónkra. Ugyanakkor a kikötő egész vízmennyisége 
egyetlen oszloppá sűrűsödött s mint egy óriási, kép­
zeletet felülmúló hullám merítette víz alá, zúzta össze 
a horgonyzó hajókat. Mikor az ár a Roraimáig jutott, 
abban a pillanatban lesöpört a fedélzetről árbocot, 
kéményt, kötélzetet, mindent Közelemben egy sze- 
lelő-kéményt pillantottam meg, abba kapaszkodtam 
beié, de vesztemre, mert a hűl ám ereje beleszoritotta 
testemet a szelelő nyílásába. Két kikötői munkás sza­
badított ki belőle s vitt löl félig ájulton a parancs­
noki hidra. A tűzeső még egyre ezakadt. Időnkint 
®gy'egy megszenesedett matróz bukfencezett le szi- 
vettépő ordítással a ledélzetre s odalent kiadta lelkét; 
nemsokára valósággal eltemetett a holttestek tömege. 
Fe'tápászkodtam a hídon s a sebesültek segítéséhez 
láttam, amikor megjelent Muggah kapitány. Füstölgő 
ruhájáról ismertem csak reá, mert teljesen összeégett 
arca megismerhetetlen volt

— Indítsd el a hajót! — kiáltotta felém.
De lehetetlen lett volna engedelmeskedni a pa­

rancsszónak, mert a hajót úgy kilyukasztotta a tűz­
eső, akár a halszürő kanalat. Nem is áttam többé a 
kapitányt. Ezenközben a tenger egyre rengeteg hul­
lámokat vetett, a Pelée orma szakadatlanul ontotta 
rettenetes bőgőssel a lávát s időnkint osodálatos 
lökésektől remegett meg az atmoszféra. Saint-Pierre 
felől volt legborzasztóbb a kép. A város eltűnt s 
helyén csak Óriási szürke por-, láng- és füsttalyam 
kavargott. Köröskörül azok a hajók, amelyek el nem 
merültek, lánggal égtek s az egész kikötő színe úszó 
holttestekkel vö t borítva. Tán délutáni három óra 
táján a franoia Suchet vett föl bennünket; igy mene­
kültem meg.

-f- Edison uj találmánya. New Yorá-ból jelen­
tik, hogy Edison ismét egy uj, nagyjelentőségű ta- 
látmánynyal lepte meg a világot. Ez az uj találmány 
egy motoros kocsi, amelyet villamosság hajt s arány­
lag sok ideig kibírja anélkül, hogy újra meg kellene 
tölteni. Edison egyik ilyen motorja az országúton 
hatvanöt mértiöldnyi utat tett meg s végül még megvolt 
energiájának nyolcvanöt százaléka. Edison legköze­
lebb ötezer mértiöldnyi utat akar megtenni az uj mo­
torral. Ha e hírek igazak, akkor egy rendkívül loutos 
problémát sikerült megoldani, tudniillik azt, hogy 
akkumulátorokra valami könnyebb és jobb anyagot 
lehet használni, mint a minőt eddig használtak. Edison 
most egy nagy gyárat szándékozik építeni, amelyben 
akkumulátorok, automobilok, lokomotivok s e fajta 
szerkezetek készülnek.

•
+ A baj üss. A Férfi Divat oimü folyóiratban a 

bajusz viseletről a következő apróságot olvassuk: 
Negyven évvel ezelőtt a puha, selymes, lehulló bajusz 
viselete volt divatos. Ezt a formát csak rövidbajuszu 
urak viselhették. Később a löipödrött bajusz végeit 
sütő vassal iodoritották, mig a szélesre keléit, de löl- 
íelé tarditott bajuszviselet lett divatos és felszínre 
hozta a bajuszkötők számtalan válfaját. E divat fény­
korában tűnt löl a rövidre nyírott baiuszviselet, mely 
eltekintve semmiképp sem szép formájától, annyiban 
célszerű, mert a bajusz nem alkalmatlankodik a száj 
körül és kevés ápolásra van csak szüksége. Aki ba­
juszát a most lábrakapó divat szerint akarja idomí­
tani, az nyírássá le a végeit annyira, hogy a száj 
sarkainál ne érjenek tovább. Az igy megrövidített 

f bajuszt kelélje kétoldalt, egyenesen a fülcimpa irá­
nyában, löipedrós nélkül. Egyenes, húzott formája a 
bajuszkötő alatt könnyen idomítható.

•

-f- A hossza nadrág — jubileuma. A londoni 
szabók eljutottak a hosszú nadrág százéves jubileu­
mának a megünnepléséhez. A Gil Bias közlése sze­
rint éppen százesztendeje annak, hogy IV. György 
király, aki akkor regensherceg volt, valamint a fran­
cia királyi hercegek, akik akkoriban londoni szám­
kivetésben éltek, búcsút mondtak a térdnadrágnak- 
De ez nem annyira esztétikai okokból, mint inkább 
higiénikus szempontból történt. A köszvény, amely a 
lábak megdagadását idézte elő, gyakran eiőtardult az 
angol udvarban. A baj és minden következménx einek 
az elkerülésére aztán elővették a hosszú nadrágot. 
Persze az első időkben sokat csuiolódtak az uj diva­
ton s a karikaturarajzolók, tőként Giiiray, tomboltak. 
Franciaország bán a hosszú nadrág tudvalevőleg a 
forradalommal vonult be. Eladdig teherhordók visel­
ték a dél-franciaországi kikötőkben.

•
4~ Jsnnlngs és a halotthamvasztói. Parisban 

a napokban tanácskozásra gyűlt egybe a halottham- 
vasztás terjesztésére alakult társaság s a Figaro ebből 
az alkalomból ennek a mozgalomnak egy igen eredeti 
propagálójáról emlékezik meg. Jennings angol antikvá­
riusról van szó, aki 1819-ben Londonban meghalt. Gaz­
dag nemesi lamiliából származott, amelynek Marl- 
borough hercegnő is tagja volt, s egész vagyont adott 
ki míndenléle gyűjteményekre. Különösen a gö­
rög és római erkölosöknek hódolt, s csakis tric- 
liniumban ebédelt. Gyűjteményeinek gyöngye egy 
pompás vónusz-szobor volt, amelyet naponkint aszta­
lának felső végére állíttatott és két libériás, fehér 
keztyüs lakáj, győmántos tűvel a csipkenyakkendőjé­
ben, felszolgálta a párolgó ételeket a szép márvány­
szobornak, végül pedig sorba el is vitték előle a pá­
rolgó fogásokat, amelyekhez Vénusz ő nagysága ter­
mészetesen hozzá sem nyúlt. Az olyan férfiú aztán, 
aki ilyen módon beleette magát a görög világba, nem 
nyugodhatott bele abba, hogy halála után teste az 
elporladásnak és a férgeknek essék áldozatul. Leg­
élénkebb vágya az voit, hogy holttestét elégessék. 
Kiválasztotta magának az urnát hamvai számára és 
egy nagy kemencét hamvasztőuL Azonkívül kiválasz­
totta egy szomszédját, egy vitéz nemest, aki kötelezte 
magát, hogy kívánságainak teljesítését a hamvasztásra 
vonatkozólag ellenőrizni fogja s ezért jutalmul az ér­
dekes Vénus-szobrot kapja. De bizony úgy történt, 
hogy a vitéz nemes előbb halt meg és a derék Jen- 
ningset, a halotthamvasztás buzgó úttörőjét nem ham­
vasztották el.

•
4“ A szalmakalap tisztítás*.  A szalmakalap 

tisztítása nagyon egyszerű. Hintsük be a szalma­
kalapot egészen száraz búzaliszttel és keféljük azt 
egy tiszta, száraz kelével. Kövessük ezt a módszert 
rétegenkint és nagy megelégedéssel lógjuk tapasz­
talni. hogy a szalmakalap mily gyorsan és alaposan 
tisztul. Ne használjunk nagyon kemény kefét, nehogy 
a kalap fényes felületét karcoljuk. A dolog egyszerű 
és megérdemli, hogy kipróbálják.
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KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

Osztrák Magyar Bank. Bécsbői jelentik, hogy 
a jegybank főtanácsa mai ülésen csak a íolyó ügyek­
kel foglalkozott. A vezértitkár előadta, hogy a májusi 
hónap eredményei nagyon kedvezőtlenek voltak a 
bankra nézve. Nem igen valószínű, hogy a júniusi 
viszonyok kedvezőbben fognak alakulni. Végül az 
üzleti szabályzat részleges revizióját helyezte ki­
látásba.

Az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarék­
pénztár igazgatósága mai napon tartott ülésében 
Joób Károly vezérigazgató elhunyta folytán a vezér­
igazgatói ügykör teendőinek ellátásával ideiglene­
sen bzécsi Lajos eddigi helyettes vezérigazgatót 
bízta meg.

Vasutak bevétele. Az Osztrák-Magyar Államvasut- 
társaság bevétele május harmadik részében 4,785.065 
korona (— 485.838 korona.) A Déli Vasut-társaság be­
vétele ugyanebben az időszakban 8,849.488 korona 
(— 267.338 korona).

Az Adria magyar királyi tengerhajózási rész­
vénytársaság gőzösei közül lisza ma Marseillebe 
érkezeit. Kassa tegnap Valenciából Marseillen át 
Fiúméba. Andrássy ma Marseillen keresztül Spanyol­
országba. Deák ma Glasgowból Fiúméba indult.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-'Vereiu 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Silbermann 
Bernát kereskedő Budapest, Pollák Róbert kereskedő 
Kassa, Singer Adolf divatárukereskedő Budapest, (Ke­
repesi-ut 60.), Friedelt Gottlieb kereskedő Brassó.

ózeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.—. korona, áruban 39.60 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru pénzben 37.80 korona, 
áruban 38.20 korona.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár­
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1120 darab, ma­
gyartehén 605 darab, szerbiai ökör — darab, szerbiai 
tehén — db, boszniai ökör — drb, éves tehén 38 
drb, bivaly 72 drb, bika 120 darab, összesen 1955 drb. 
Gazdasági marhák: lgás- és hizlalni való ökör 46 
darab, fejős tehén a6Z darab, igás bivaly 10 darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 60.— K.-tó 60.— 
K-ig, kivételesen 67.— K^ 100 kilónként élő súly­
ban. középminőség 50.— K-tól 58.— K-ig, silányabb 
minőség 44.— K-tól 48.— K-ig. Magyar Jegelőmarha 
jobb minőségű 50 K-tól 58.— K-ig, kivételesen —.— 
í-ig. Silányabb minőségű 42 K-től 48 K-ig. Tarka 

• ázott ökör, legjobb minőségű 62.— K-tól 68,50 K-ig, 
kivételesen — K-ig, középminőség 52 K-tói Öl.— K-ig, 
.üányabb minőség 46 K-tól 51 K.-ig. tí erb és bosz­
niai ökör legjobb minőség — K-tól —.— K-ig, kivé- 
eiesen — K-ig, silányabb minőség —.— K-tól — .—
— K.-ig. Bika jobb minőségű 54 K-tói 65.— K-ig, 
■ivéte'esen —.— K-ig. silányabb minőségű 44.— K-tól

— K-íg. Bivaly 34 K-tói 44 K-ig, kivételesen 
-.— K-ig. Magyar tehén 42.— K-tól 56.— K-ig. hi­
telesen —.— K-ig. Tarka tehén 44.— K-tól 65.—

ig. kivételesen 75,— K-ig. Mind 100 kilónként 
j súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első- 
uciü 60.— K-tól 64.— K.-ig métermázsánkint, kivé­
tsen —. K-tól 700—720 K-ig páronkint 
>zép minőségű —.— K-tól —.— K-ig 100 kilónként

- K-tól — K-ig páronkint, silányabb minőség-----
’ tói — K-ig 100 kilónként, — K-tól----- K-ig pá-
.inkint Hi lalni való ökör lehér — kg.-kint —.—
-tói —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes

30 K-tól 240 K-ig darabonkint, bonyhádi iaj 220 
K-tói 320 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. Igás bivaly 500,— K-tól 550.— K-ig páronkint.

A íölhajtás vágómarhából 400 darabbal nagyobb 
volt, mint a múlt héten, mivel a heti szükséglet csök­
kent, az irányzat lanyha volt, az árak különösen öreg, 
goromba mustraökröknél métermázsánkint 2—3 koro­
nával csökkentek. Más minőségnél az árcsökkenés
1 korona. Fejős tehenekre az üzlet kedvező, jármas 
ökrök iránt az érdeklődés csekély.

Borjuváeáx. 1902. évi junius hó 5-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1025 drb, leölt 
aorju — db, bécsi borjú------db, — db., nö-
vendókmarha 121 darab, bárány élő — darab, leölt 

irány — darab. Árjegyzések. — Bellöldi élő 
oriu L rendű 72—60 i.-ig, kivételes 82 IL rendű 

f lő borjukért 60—70 L-ig, 1 kilónkint, leölt borjú
• r.---------f.-ig. 11. r.------- 1.—tői------- f.-ig, kivét

kilónkint levonás nélküL Rúgott borjukért 50—80 
-ig. Növendékmarha — f.-től — f.-ig, L r. 57—65 
«-ig, középminőségü 50—56 f.-ig, alárendelt 42—48 
L-ig, 1 kilónkint Bárány élő----- — k., leölt bárány
——— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint — 
Az irányzat lanyha, az árak 5 fillérrel kilogrammon-
2 int hanyatlottak.

Köz vágóhídi sertésvásár. (Hivatalos jelentés.) 
Készlet 572 darab. Érkezett 478 darab. Összesen 
1045 darab. Eladtak 699 darabot. Maradt 446 darab. 
Mai árak: Öreg e'sőrendü sertés: 76—80 korona, 
másodrendű---------korona, silány ——— korona.
Tatai nehéz 86—89 korona, középsúlyú 76—86 ko­

rona, könnyű 64—80 korona. Malac - ------- korona
*00 kilogrammonként élősúlyban, minden levonás 
nélkül. Á vásár lanyha volt

Béosi Juhvásáx. Junius 5. (Saját tudósítónk 
l<)lefonjeientése.) Fölhajtatott 140 darab. Jegyezte­
tett : Elsőrendű juh —.— fillér. Kiviteli juh 52.— 
fil’-^r, kiv. fillér. Anyajuh 42.— korona páronkint

Eéosi szttrómarhavásár. Junius 5. (Saját tu­
dósítónk telefonjelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
4130 darab borjút, 2187 darab élő sertést 1318 
darab levágott sertést, 309 darab levágott juhot, 347 
darab bárányt

Eladási árak: Levágott borjú 66----- 96 fill., első­
rendű 98—112 fillér, legeleje 114—124 fillér, élő borjú 
72—106 fillér, elsőrendű-------- fillér, legelsőrendü
74-----96 fillér, fiatal sertés 103—106 fillér, kivé­
telesen — i., levágott nehéz sertés 100—108 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt sertés-------- fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 100—110 fillér 
elsőrendű süldő------------L, élő juh---------- L,
levágott juh 54—80 fillér, bosnyák silányabb sertések 
------------fillér, kilogrammonként Bárány 12—26 
korona, páronként

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 5.

Kedvező hangulat mellett 13.000 métermázsa 
búza került a forgalomba tartott árakon.

Más gabonanemüekben nem történt árváltozás.
Eladatott:
Buta, liszavidéki : 160 mm. 80*5  k. 9 K. 77 Vs 

í., 400 mm. 79 5 k. 9 K. 77>/s. L, 250 mm. 79*5  k. 9 
K. 75 f., 500 mm. 78-5 k. 9 K. 67 Vs L, 1500 mm. 
77-5 k. 9 K. 60 L, 60u mm. 80-5 k. 9 K. 67»/t L, 160 
mm. 77 3 k. 9 K. 65 L, 100 mm. 76’6 k. 9 K. 55 f.

MoWi.- 2300 mm. 78 k. 9 K. 78 1., 1100 mm. 
77 k. 9 K. 57«/s f.

Fe/érmepyeí: 300 mm. 79 k. 9 K. 70 f.
Pestmegyevidéki: 100 mm. 76.8 k. 9 K. 55 i., 

1200 mm. 77 k. 9 K. 47»/i L, 100 mm. 76*9  k. 9 K. 
32>/a f., 100 mm. 76’5 k. 9 K. 45 f., 400 mm. 75*8  k. 
9 K. 40 f.

Hartai: 1500 mm. 77 k. 9 K. 62»/i L
Tolnai: 100 mm. 785 k. 9 K. 50 f.
Bács-Almási: 2600 mm. 74’8 k. 0 K. 35 f.
Mind három hónapra.
Rozs: 100 mm. 7 K. 35 L, 200 mm. 7. K. 30 f., 

100 mm. 7 K. 30 i.
Árpa : 100 mm. 6 K. — f.
Zab: 100 mm. 7 K. 85 f., 100 mm 7 K. 30 f., 

1100 mm. 7 K. 25 1, 100 mm. 7 K. 20 1.
K észpénz nzetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s okásai szerint készpénzben 50 
kilograminonkint — A minőség hektohterenkínt és

történtek
Októberi búza 1902. . 8.02—8.08—8.05—8.06—8.09
Októberi rozs 1902. . 6.7O-G.71-6.72—6.76
Októberi zab 1902. . F.91—5.93—5.94—5.96
Júliusi tengeri 1902. . 5.15—6.17
Aug. tengeri 1902. , 5.22—5.25
Májusi tengeri 1903. . 5.19—5.20—5.22
Augusztusi repoe 1902. 11.80 

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1902.. . 
Októberi rozs 1902 . . 
Októberi zab 1902. . • 
Júliusi tengeri 1902.
Augusztusi tengeri 1902, 
Májusi tengeri 1908.. .
Augusztusi repce 1902.

Délután fél 6 orakor árul:

. 8.02 8.03

. Ö.7Ű 6.71
. 5.91 5.92
. 5.15 5.16
. 5.21 5.22
. 5.19 5.20 n
. 11.75 11.85

Búza októberre 1902. • . .
Októberi rozs 1902. • • • . 
Októberi zab 1902. • . . .
Júliusi tengeri 1902. . . . . 
Augusztusi tengeri 1902. . . 
Májusi tengeri 1903. . . . . 
Augusztusi repce 1902. . . .

. 8.08— 8.04 

. 6.70— 6.71 
. 5.91— 5.92 
. 5.14- 6.15 
. 5.20- 5.21 
. 5.18— 5.19 
. 11.75—11.85

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsdén csekély forgalom mellett az ár­

folyamok tartottak maradtak, csak'AlJamvasuli rész­

vényekben eszközölt az arbitrage nagyobb vásár­
lásokat.

Délben alacsonyabb Berlinre az irányzat bágyadt 
volt A helyi piacon Közútiakban kínálat mutatkozott.

Elötössde. Osztrák hitelrészvény 689.——690.50. 
Magyar hitelrészvény 709.—711. Jelzálogbank rész­
vény 469.25—469.50. Államvasuti részv. 700.—744.—, 
Közúti vaspálya részvény 6?1.-----622.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Koroua járadék 98.05 százalék. Fővárosi köl­
csön 96.25—96.75 százalék. Magyar hitelbank részvény 
709.—709.50. Jelzálogbank részvény 46".25—468.75. 
Osztrák hitelrészvény 638.25—689.25. Kereskedelmi 
bank részvény 2510.—. Kőbánya Gőztéglagyár rész­
vény 570. 590.—. Salgótarjáni kőszénbánya rész­
vény 516.—.—. Ganz-téle Vasöntöde részvény 2080.— 
—2110.—. Rimamurányi vasmű részvény 617.50. Köz­
úti vaspálya részvény 619.50—621.—. Városi vitlamos 
vasút részvény 312.—. Déli vasúti részvény 67.-----
68.50. Államvasuti részvény 701,25—704.—. Általános 
waggonkölcsöuző részvény 710.----- 780. Nemzetközi
waggonkölcsönző részvény 660.——690.—. Osztály­
sorsjegy 1605,----- 1630 korona.

A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 691 25. Magyar hitelrész­

vény 710.50. Leszámítoló —.—. ftimainurányi ^smü- 
részvény 518.—. Osztrák-Ma^ ar államvasuti rész­
vény 704.—. Közúti vasút 621.—. Villamos vasút 
312.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzaetben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 46.-54.— 
korona, vörös aprószemü 35.—40.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —.----------
korona, küzépszemü 42.——46.— korona, nagyszemü 
48.-52,— korona. Disznózsír: budapesti 61----- 61.50
korona, vidéki —.-------- .— korona. Táblaszalonna •.
légenszáritott vidéki —.-------- .— korona. ~ városi^ 4
darabos 64.—55.—. korona. 3 darabos 55.——55.50 
korona, -üstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai,
sr-ofrás szerinti minőség korona. 12U da­
rabos —.——.— korona. 100 darabos —.——— 
koroua. 85 darabos —.——.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség —.-------- .—
korona, íüü darabos----- •——.— korona. 85 darabos
—.———korona. Szilvái: : slavóniai —.-------- .=
korona, szerbiai —.—---- .— korona, azonnal vafo
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Bécs, junius 5. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése. > A magyar földmivelésügyi minisztérium je­
lentése következtében, mely az aratási kilátásokat 
kedvezőknek mondja, az itteni piacon az irányzat 
gyengült. Rozs, zab és tengeri 2 fillérrel, búza má­
jus—júniusra 7, őszre 4 fillérrel hanyatlott Búza 
május—júniusra 9.52—9.47, búza őszre 8.29—8.31— 
8.27, rozs Őszre 7.------ 7.05, zab Őszre 6.32—6.27, ten­
geri május—júniusra 5.40, zárlatkor búza május— 
júniusra 9.46—9.47, őszre ö 24, rozs őszre 7.----- 7.03,
zab őszre 6.25.

A bécsi értéktőzsde.
Az elődőzsde élénk.
A déli tőzsde szilárd.
Zárlat barátságos.
Becs, junius 6. (Magyar értékek sárlataj 4v/x»*  

aranyjáradék 120.70. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 163.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.60. Magyar kelen vasúti 
állami kötvény 110.80. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
—.—. Rimamurányi vasmürészvény 517.—. Magyar ko- 
ronajáradCK 97.80.4°/oos Magyar íöldteherm. kötvény 97.70. 
Magyar hitelbank részvény 710.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 2C3.50. hassa - oderbergi vasúti részvény 
380.—. Magyar Kérést, bank ------- . Magyar cukoripar 1290.

Becs, junius 5. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2 u/i>-os 
papirjáradék 101.70.4°/x)8 osztr. ajanyjáradék 120.75. 136G-os 
sorsjegy 153.15. Osztrák hiteisorsjegy 439.—, Angol-osztráz 
bánt —. bécsi bank egyesület 456.50. Osztrák-magyar 
bank 1603. Déli vasút 70.—. Dunagőzbajúzási részvény 
895.—. Dohányrészvény 294.50. Császári és királyi arany 
11^3. Német bankváltók 117.25. 4*2%-os  ezüst járadéz 101.55, 
Osztrák koronajáradez 99.70. 1864-ün sorsjegy 251.—.
Osztrák hitelintézett részvény C90.50. .Umonbank 641.—. 
Osztrák Lánderbank 423.—. Osztrák-magyar államvasut 
703.25. Elbavöigyi vasút 462.—. Alpesi bányarészvény 414.—. 
20 lrank. arany 19.07. Londoni váltóár 240.27 Becsi lran.way 
Litt B.—.—. Bécsi IramwayLitt A 284.—. Lipót kohó 383 —. 
Szilárd.

Bécs, junius 5. (A Budapezti Napló tudósítójának 
telelonjelentése.) A dŰMiáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hiteirészveny 691 25. Magyar 
hitelrészvény 712.—. Angol-Osztrák bank 280—. Bécs: bans- 
egyesület 457.—• Unión bank 542.—. Lánderbank 424.—. 
Ősz -rák-magyar államvasut részvény 704—. Déli vasul 70.— 
Elbavöigyi vasút 452 50. Északnyugati vasút részvény — 
Dohánvrészvény 295.—. Rimamurányi vasmű 518.—. Alpesi 
Dányarészvény 414.—. Májusi járadék 101.70 Magyar korona 
járadék 87.80. lőröc sorsjegye- 109.—. Német híredéin i 
márna 117.35. Napoleoud'or 19.07.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, junius 5. tudóztíűz.'} Londcn és

Newyork tegnapi bágyadtságának és annak a hírnek hatása



14 Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. junius 6. k&tt szám.

alatt, hogy a délafrikai bányákra nagy adót fognak kivetni, a 
tőzsde gyönge volt. Bankok nagyobbára alacsonyak. A banya­
értékek piacán llibernia- és harpeni részvények körülbelül 
1%-ot vesztettek. Török sorsjegyek Párisra javultak. Vasutak 
közűi dortmund-grossaui nyomott, Osztrák-magyar Allamvasut 
Bócsre magasabb. Kanaúa-Paciiic-részvcnyek Newyorkra estek. 
Transvaaliak 8®/<°/okal a'acsonyabhak bécsi számlára történt 
eladásokra. A második órában az üzlet nagyon csöndes volt. 
Zárlat után hitelrészvény Béc6re szilárd. Magankamatláb 2,/8°/o.

UorjíB, junius 5. (Jiar.cT./ ' •kv/tros papírjai auék 
—.—. 41'i-os osztrák arany/aradék 103.—. nlbavölgyi vasul
—.—. Magyar Koronajáradék 68 25. osztrák-magyar állam- 
vasút 152.60. Karsa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóar 
85.15. Magyar vasúti Deruhasas*  kölcsön 100.40 Alpesi bánya­
részvény —. Íh«jonto-Lommanoit t 87.50. Általános villa- 
mossAgi Edison 187.50. Gelsensircheiu 173.50 i^ura-kobó 
206.10. 4*2"  -<is ezüstjarades —. 4°"'-*  6 magyar arany-
jaxanek 101.75. Osztrák lutelrésxvény 216.75 Déli vasút
18.90. Karoly Lajos vasút —. Orosz bankjegyek 216.30. 
♦'Ar-os uj orosz kölcsön 06 80. Török dohányrészveny —. 
Olasz járadék —.—. Magy ar hitelbank —.—. Dynamit Irust 
175.30 Harneni 178.75. Az irányzat csendes.

Berlin, junius 5. (A i uaapesii Napid tudósító­
jának távirata.; Asíi forgatom 4°/<x>s magyar aranyjáraoék 
101.75. Magyar koronajáradéK 98.10. osztrák hiteurészveny 
217 1.. üsztrak-magyar áJlamvasut 151.25. Déb vasút *8  75. 
ksza::nyugaü vasút —.—. Elhavölgyi vasút—.—.Orosz nana- 
jety készpénz —. Buschtiehradi —. Orosz bankje'/y 
—.—. (Uitirno.) Lombard —>—.

Páids, junius 5. * (Zárlat.) Osztrák-mavyar áll ara- 
vasut 761.—. 4u/o-o6 osztrák aranyjáradék 103 25. Osztrák 
IJtndernans —, 30/o-os irancia járadék 101.87. Uttoiran- 
tanií 573.—. 3i/s%-©s francia járadék 102.87. Alpesi banya*  
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4%-os magyar arany- 
járadék 104. 5. Párisi nantreszvény 1056.— Olasz jáiadék 
103 45. Francia törieszth. járadék —.—. Osztrák lóldbitei- 
íniezeü részvény 1317.— Török dohányrészviny 323.—. 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, junius 5. (korlat J 4*2°/>o8  papír- 
járadék 101.80. 4®./'>©s osztr*r  aranvíársdék 1(3 05. .‘iapyar 
r oronajaradéK 98.20. Usztrág-rr agyar bank 115.60. Déb vasút 
18J0. Kibavölgyi vasút 115.—. Londoni v&itóár 204.70. 
Bécsi bansegyesiilet 115.80 Villamos részvény —.—. S^/u-os 
magyar aranyköicsön c6.70. 4*2%-os  ezüstjáradék 101.70. 
é'Vfros magyar aranyjéracék------- . Osztrák hiteirészvény
215.90. Osztrák-magyar allamvasut 15C6J. Északnyugata 
vasút 111—. Becsi váitóár 85166. Párisi váltóár el 1.83. 
Unió bank —.—. Alpesi banyaré*xvfcuy  206.—. Az irányzat 
nyugodt

l renklurt, junius 5. (A Budapesti Napló tudó- 
snójána!: :avirata.j Arioiyaxnok januárra. Esti forgalom 
Uwtrtte hiiekúszvény 217.—. Német bank 187 50. Disconto 
147—, Beriiin keresi:edehni bank 173 25. Geisenkircbem 
179—. Panem —.—. Laiua-kohó —. Olasz járadék 
------- . Nyugodt.

Harc, ónig;, junius 5 (ZárlatJ 4*2°/o-cs  ezüst- 
. radék 101.50.1860. sorsjegy 153 45. Déli vasút 18.90. 4%-os 
osztrák aranyjáradék 102 78 i'szirnk hitetreszveov 217,—. 
Osztrák-magyar állarnvasut 151 10. Olasz jaradé*  102 90, 4°/>os 
magyar arany;áradék 101.50. Az irányzat szilárd.

Kivonat a. hivatalos lapból.
— Junius 5. —

Kinevezések. A m. kir. igazságügyminiszter Záborszky 
István bodokö-vára'jai rom. kath. segédle készt a kassai kir. 
,av.lö>n ézethez róni. Katii, lelkészszé, a vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. miniszter Dénes Károly tantelügyelőségi toll- 
nokot a X. fizetési osziály 3. fokozatába Temos vármegyei 
kir. sevedianfeiügyelóvé, a rózsahegyi kir, törvényszék elnöke 
Mikiusicsás János Lrsztenai kir. lárásbirósági Hl, osztályú 
hivatalszolgát, 8aját köreimére, a námesziói kir. járásbíróság­
hoz nefyezte at es Kovács Laios alsó-kulini kir. pénzügyigaz.- 
gatósági ideiglenes kisegítő szolgát a trsztenai kir. járásbíró­
sághoz Hl. osztáiyu hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Küzdj 
István Zemplén vármegyei segédtanfelűgyelöt jelen minőségé­
ben Trencsén vármegyébe, Kárpáti Sándor Trencsén várme­
gyei segédtanfelűgyelöt jelenlegi minőségében Zemplén vár­
megyébe. Radványi (Randi) Ferenc székesfővárosi tanfclügye- 
lőségi tollnokot a Pest-Pilis-Soli-K:skun vármegyei tanfelügye­
lőséghez jelen minőségében, Rudnai Károly Nagy-K üküllő 
vármegyei tanfelügyelöségi tolluokot ezen minőségében Sze- 
pcs vármegyébe átöeiyezte.

egerősifés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Krompecher Ödön egyet, adjunktusnak a budapesti tud. egye­
temen a „kórszövettan iból es „oakteriologiá“-ból egyetzmi 
magántanárrá történt képesítését jóváhagyta és a nevezettet 
ezen minőségében megerősítette.

pályázatok. Budapest székesfőváros tanácsa a hiva­
talnoki létszámhoz artozó alább felsorolt állásokra, úgymint; 
1. két a választást követő első három évben 1600 Kor. évi 
fizetés és 70C kor lakáspénz, a három év után következő öt 
évben 2000 korona évi fizetés és 700 korona évi Jakáspsnz, 
nyolc év uián pedig 2600 korona évi fizetés és 800 korona 
évi lakpénzzel javadalmazott kerületi állatorvosi, 2. két 1400 
korona évi fizetéssel és 600 korona évi lakpénzzel javadal­
mazott vásárcsarnoki irodasegédtiszti állásra; — a néhai 
gróf Csáky Antal Vincéne szül. Csáky Petronella által telje­
sen árva nemes leányok neveltetésére az angol-kisasszonyok 
budapesti nőnevelő intézetben alapított helyek egyikére pá­
lyázatot hirdet.

Időjelzés.
—- At Országos M citur oioguii Jutezet Hivatalos jelentése.

Eudapost 'unius 5.
Európa északi felét alacsony, déli felét pedig magas 

levegőnyomás borítja.
Európában az idő meleg és nagyobb esők — jobbára 

zivatarokkal — előfordultak Francia- és Németországban meg 
Svájcban. „

Hazánkban meleg idő uralkodik; zivataros esők — 
főleg a Dunántúl és Déhnauyarországon — voltak.

Kilátás. Meieg idő várható zivataros esőkkel.
s

Eudapest-kőbányai sertéskereskedelmi 
czarnok jelentése.

Junius 5. A sértésénél irányzata lanyha.
/i) Hízott sertések ára; L A) ál a g y a r elsőrendű: 
üreg nehtz (páronkint 400 kilogrammon íelüii súlyban) 

100—102 fillérig. Öreg közép 'páronKint 300—340 kilogrammig 
ter.cdő sn'yban )---------- fillérig. Fiatal nehéz ipáronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 107—109 filieng. Fiatal közép 
.páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 106—108 ní- 
'érig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly- 
Dani------------- fillérig. — JL Magyar szedett: Nehéz
cparonkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —— ■ — fillérig, 
b.özcp (páronkint 240—28C kilogramm súlyban) —— fil­
lérig. Könnvü (páronaint 240 kilogrammig terjedő suiyban) 
■ ■ —------- :J:éng. — Hí. Romániáit Nenéz vpáronkmt
320 kílo/rammon felüli súlyban' - — fillérig. Közép (pá­
ron Kint 250—820 kilogrammig terjedő súlyban---------- — fii-
leiig. ..öunyü ,p'.ronkwl 850 kilogrammig terjedő súlyban. 
------ —— nílérig. IV. Romániai eredeti (Stschl), 
Ncncz ipárontint 240 kiiogrammie ter eaö súlyban------—
:fi érig. KönnvC (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiyban) 
------------- fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páron gint 260 
k.ingrammon leiüli suiybanj 106------ 107 fillérig. Közép .páron-
k«nt24v—260 kilogrammig terjedő súlyban) 105—106 ‘ Héng. 
Könnyű (p áron kint 24C kilogrammig terjedő swyban) 102—104 
fillér;^

S e r 1 í i lét |i ám 1902. jun u*  3. napján volt 
késs)*!  46 400 a arab. — 1902. junius 4 r.apján telhajta- 
loU >8! «;arab. 1902. junius 4. napján elszáiiivtatoti 284 
oarsu, 1M.2. junius 5. oanjara maradt készletben 44 839 
aurán.

Férfiak ingyen kapnak 
egy iogujauo tál álra anyu gyógyszert, inelyiyei az ol- 
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ir, kap egy próbaceomagot, egy 100 oldalas könyv- 
vol postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
es idugyógyszer, mely már ezreket mentett meg, 
kik fiatalkori kin ágálok miatt nemi betegségekben, 
svphi.is és elgycjigüit lérheröbeu szenvedtek. E 
• e Dói el ható rosta az intézet, mindenkinek egy cso­
mag gyógyszert fe'világositó könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszerrei a baj odahaaa gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt'nemi be- 
tegségekoen, szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon syógyithatja magát. Ezen 
gyógyszorközvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az évek 
ÓU >ar:ó betegségeket öregek és fiatalok Írhatnak 
a „State Medical Institut*-nak  alanti címen, honnét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldetk. Az 
intézet elsősorben azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
rróbak fi idom én y bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet o veszede'mos bajból otthon is megmenekülni. 
A z intézet nem tesz kivételeket. Mindenki irhát a 
i vegyszerért bárhonnét is magyarul, mire neki 
diszkreoió mellett egy gyógyszerküldemény külde- 
t k felvilágosító könyvvel együtt. írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar- 
’.kmát -enki sem gyanítja. A levelek következőleg 
c "nr .dók: Btate Medical lnstitute, 9. Elektrom 
Ltmding, Fórt Wayne, Ind., America és minden 

levél bérmentesítendő

Napirend.
Naptár Péntek, junius 6. — Római katholikus: Jéz. 

sz. sz ve. — Protestáns . Norbert. — Görög-orosz : (május 24. 
Styl Sim. — Zsiuo ; 1. Sivan. R. Ch. — Lap sé. : 3 óra 49 
perckor. — Nyugszik 7 óra 36 perckor. — Hold kQi; 4 óra 
9 perckor reggel. — Nyugszik : 7 óra 44 perckor este.

A kereskedelmi miniszter logad délután 4 órakor.
Nemzeti Szabón állandó kiállítása (Ferenciek-tere 9. sz.) 

d. e. 9 órától este 7-i°. belépődíj 50 fillér.
Aeiwxei: Muzeum. Régiségtár. Nyitva van délelőtt

9 órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Országos Képiár az Akadémiában délelőtt 9—1-ig.
*1 ek.no btwai iparmuzevm. Nvnva délelőtt 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-töl 

1 óráig.
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban d. e. 

9—12 óráig és délután 3—6-ig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben délelőtt 9 órától 

12 óráig és délután 2-től 6-ig.
Szabadalmi levéUár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Az Akadémia Goeihe^szobája nyitva délelőtt 10—12-ig. 
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 óratói 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráiff. 

könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig.
Iparművészeti muzeum és iskola könyvtára d. e. 10—12-ig 

és este fél 7-től fél 9-ig.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térképgyűjteménye (IL Oszlop-utca) nyitva délelőtt
10 órától 1 óráig.

Magyar kereskedelmi muzeum könyvtára és tudakozó 
osztálya délelőtt 9 órától 12-ig és délután 3—6-ig.

Az uj országház kupolacsarnoka és lépcsőháza, dél­
előtt 9 órától este 6 óráig. Belépődíj 1 korona.

Mentöegyesűlet helyiségei Markó- és Sólyom-utcák sar­
kán, reggel 8 órától este ö-ig.

Egyetemi filvészkert az Üllöi-uton délelőtt 7 órától 12 
óráig és d. u. 2 órától 7 óráig.

Állóikért a karositgeioen nyitva egész nap. Belépődíj 
6C fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár es keleti mintatár: V. kerület Jáci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem történe ti 
gyűjtemény, továbna a házi-ipari kiállítás (melyben az űzt 
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt L órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzicj- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) Vn Váci- 
körat 32. szám aiatt.

V i z á
Juo. Jun.

5. 4.
méter

Xnn Scb&rdtag _ 3.06 2.05
Duna Pbhm*u _____

Lins ... ........
Bécs

4.18
1.86
2.10

4.17
l.bO
2.06

Poxeony ___ 8.77 3.6-1
Komárom___
Budapest __

4.38
3.96

4.20
3.86

Baké_______
Mohács _____

8.6
4.68

4.42
4.61

Gombos ___ [>.U3 4.97
Újvidék___ 4.46 4.42
Pancsova ___ 4.97 ó.—
Oreuva _____ 4.44 4.4«

Morva Magyarfalva— 0.C4 0.72
Vá< Zsolna _ 1.30 l.b8

Trencaén __ 0.87 0.88
bzered_____ 1.12 1.14

Rába Sz.-Gotthárd 0.0*3
a Sárvár ... 0.86 0.81

Győr 8.52 8.48
Dráva Pe'.tau ___ 2.S0 2 0C

a Zákány _____ 1.3 1.2 5
s Barcs——__ 2.47 2.38

Eszék , , 8.40 3.27
Mura M.-6zerdah. _ 2.— 2.—
Száva Zágráb____ _ <.»ű O.bö

Sziszek_____ 2.02 2.24
Mitrovic*  - 6.42 6.63Szamos Deés — 0.40 0.4'3
Szatmár— 0.13 0.—Kranzna N.-Majtény _ 0.60 0.80

Latorca Munkács . 0.20 0.MLaboroa Hornon na — 0.20 0.20
Ung Ungvár r 0.16 0.18

11 á. s.
Jun. Jqq. 

6. 4.
méter

0.98 0.—
U.W8 0.67
1.99 2.01
S.&3 8.73
6.20 .48
0.05 6.14
6.P5 6.94
6.98 0.01
4.67 4.67
4.88 4.88
O.cZ 0.62
0.92 0.95
3.H 8.62
1.90 1.96
0.41 0.41
0.— 0.0!
0.04 0.01
0.— U.2C
o.28 0.8C 
ü.tó 0.-
0.23 0.3i
0.84 0.84
0.04 0.U
1.70 1.8C
3.62 3.8<
0.84 0.3<
1.02 1.0Í
0.— 0.-
0.20 0.1:
1.16 1.2C
1.08 1.1C
0.98 O.-í
0.O2 0.12
0.98 0.97

Tieze M.-Sz1g->rt ___
TekehkM ___ 
V.-Niuuény —. 
Tokaj----------—
TI >•*>-  Füred — 
8/olnok 
Caonv''éd 
Bx'g'Ml 
Török Beoee 
Ti tel --------- -
Birtfe -___
Iloör i —. 
Zemplén —— 
Zeoloa 
11.-Németi

Ondóvá 
Topolya 
Bodrog 
Sajó 
Hernéd -------------
Berettyó Margité ■ ■...

B.-Ujfalo___
C-<uc.-a -
N -Vérad __ -
Belényes -----
Teafa o..... —
Gurebono «— 
Boroajenő—— 
Békéé_______
Gyom*____ -
Gy.-Fehérvár 
Bruiyioeka 
Soboraut —_ 
Arad _  —
Makó_______
K.-Kostély — 
KL.zetó — 
Tenieevér —. 
Becakerek |

Körfle

Szeplő, himlohely, sómor, majfolt- 
fakadék, persenes, orrvörösség; 
ós minden egyéb arctlsztát- 
lanság ellen legjobbnak bi­
zonyult a már 52 év 
dicséretreméltólag is­
mert s a törvény 
követelményei­
nek megfelelő

tisztító 
kenőcs és szappan, 

■agy tégely kor. f.GO, kisebb kor. I.— 
Szappan I korona.

Főraktár: Török József gyógyszertára 
Bed epeit, Klrély-atca 12. ín Andiátsy-ut 2P. arám

Titkos betegségek
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett gazdag kórházi ta­

pasztalttal alapján

Dr. FABINYIJ.
T. kórházi orvos, specialista 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál es nőknél: húgycsőt olyast, bólyagbajokat, 
hujakóros sebeket, syphilist, ennek következmenyc:t.
makacs borbalokat és az öntertözésböl támadt 

idegbetegségeket
Meglepő az íredmeny férfiul gyengeségnél (Impo- 

tentla) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél.
Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.

Lakás: Budapest, Erzsébet-körut IZ sz.. 
(l)ohany-uiea sarok, X. emelet).

Bejárat a lépesónéi. Külön várótermek
Rcndelec délelőtt 9—3-ig. este 6— 8-iq.

Latin-magyar Zsebszótár
középiskolák számára.

Szerkesztette 
BGHMLDT JÓZSEF 

Sllamt föfymn. aanór.

== L ritz; = Art viszonkltttben
Latin-magyar. N®- 1 "*  2 korona.__ ;

A Schmidt JÓMef-féle laHn ma^yar nebszőtAr aránylag helyen mindent 
nyújtja, a mire a txnulénak •zíikaége van. Schmidt szóiéra hagyj*  a tanuló 
kérdéseit sohasem felelőt nélkül, mert előtte énen csak a kérdések lebegtek folyton 
mnnkéja készítésénél. Min .en egyes szóczutken meglátszik, hogy a könyve 
felett görnyedő tanultra gondolt * szerr.ó, ennek a szemével igyekezett látni, 
egyre arra gondolt, hr>i;y ennek munkáját könnyítse.

Meg vagyunk gy >z><ive, hogy ezt a szaktanárok is fel fogják Ismerni és 
úgy a tanítás, mint n tanuló sze npontj kMl maguk fogják legjobban előmozdítani 
az értékes munkának gy >rs eltér/d Ez a munkájuk annál könnvebb lesz, 
mert a díszes v'.fczoráöt.'sii, nvomdnii . • is s. Ap JuóJlitásu, a szemre nézve kelle­
mes betűkkel szedett szótár ára mind >.<sze 2 Korona.

2
 A Magyar-latin rész s-ijtó alatt van.

Megjelent és kapható az „ATHENAEUM* 1 Írod, és nyomdai 
részvcnytársulatnál Budapesten, VII., Kerepesi-ut 54. sz. 

PX—L------------- :__________________________________

A nokttah: bemutatott számtalan msg-biz.hatő, hltalos 
k6asöu6irat folytén oson nogyodsz.ásad óta fönnálló 

rsndsló-intésot a legm«legebb«n ajánlható.

Rendelő-Intézet Budapest, AndrásNy-ut 31.
M Opera mellett.

TITKOSBETEGSÉGEKET 
huryeaófolyáaokat ós sebeket, az ónfortöstetés utó­
bajait, az elg-yang-ült fórflei A. mag-öinl<sok. a bujakór 
utókövetkezmónyelt, nőknél fehérfolyá jt. bármeny­
nyit*  Idültek is, valomlnt mindazon női b«t»gsega- 
ket, melyeknek a mag-talansáff eg-yüc föokozója ós 
borbetegaÓKeket gyóg-ylt t>j gyógymód szórtat, biz­

tos sikerrel, gyorean ós alaposan

Dr. Gíirai ^ntal
onvoe, eebóee, de volt

oeAea. kir. •*■*.  föonroa.
RENDEI.: naponta d. e. 10 Aritól egós*  dílnllo 4 órA'.r. 

eete 7 órMöl 8 őrftig.
DljMott leheletre iHrrnasvobb figyelemmel váliuucltaök ó*  

gyógymerckrCl Is roudoskodvs loas.
—•- f ■'—? Mftknek kfilóe váróterem. --
Ugyanott megjelent óv a SMirZfjól: Dr. (»ARaI ANTAL- 
mil megrendelhető NXÍ’SZBRr I TMITATO (már a 
16-ik kindáiiban meg .‘lent) * nemi a- erek
Sazsserü gyógykezBlósóbeii cin'6 könyv, volt Ars ■ frt 60 
kr., most os&k 90 kr. A könyv jö) b.<»<magolv*  ie»« 
elküldve, 1 frt beküldése mellett bármeutve varr 90 kr. 

utánvét mellett.
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Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ.
Péntek, 1902. junius hó 6-án.

Zárva.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek. 1902. junius hó 6-án.

Constantin abbé.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Halévy. Cremieux és 

Decourcelle. Fordította Paulay.
Személyek: 

Újházi 
Mihályi! 
Horváth 
Hetényi 
Gabányi

Kezdete

Constantán 
Raynaud 
Lavardens 
De Larnac 
Bemard

Scottné 
Mise Bettina 
Lavardensné 
Paulina

7*/t  orakor.

Lánosy
Ligeti 

Lendvayné 
Viz váriné

iUAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. junius hó 6-án.

Flőször:
A postás flu és a húga.

4 felvoüásos bohózat, énekekkel. Irta : Buchbinder 
Bernát. Magyar színre alkalmazta Sziklai és Faragó. 

Személyek:
Bodroghi Géza Palásthy 
Szinai Imre ” ’ " 
Felhő Muki 
Kiária, a húga 
Szőke Ernő 
Mankóozy S.

I Gyümölcs é« szőlőbor készítési gépek.

Gyümölcs és szőlő sajtók,
I „lláKCULES'*  folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és 
I nyomóerő szabályzóval a leiciiiiM.-ii»nl>b niiinkaképe.aég 
gurantAlvn, a monkaképeaeeég 20No-al nagyobb 

mint börinely diám aaJtönAI.
Hydraulikus sajtók

alöröaöre.

Szőlő és gyümölcs zúzok
ós bogyó morzsolók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek fekvőén és 
kocsira szerelve. LÖ-aajtoJók «a a gyümölcs!*  k«asi- 
téaöre naolxlHÖ bogyóőrlők. A.anló készülékek 
gyümölcs és főzelék aszalásra, gyümölra-vAgó ős hömoaó 
gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő „Nyphonia 
permetezők, hozdozhatóau és kocsira szerelve a szőlők por- 
inotezősére, a szegencs éa tormáncs, valamint a vértétü kiirtá­
sára, •>ől<tek*k  gyártatnak 6s szállíttatnak jótállás mellett 

a legjobb kivitelben

MATOmföTÁm::-^
»»»» SÉCO, XX. Tabcrfltrasae 71. «««« 
faatr- Kitüntetve 490 arany, ezüst és bronz éremmel ‘".JK*  Részletes árjegyzékek Ingyen 
** és bérmentvo- — Képviselők ós vtazontelárus'VSk kivantatmuc. '>987

Dr. Csipkés 
Báró Szalánczi 
Vankai Endre 
Álmay Milka 
Baj kerti Lili 
Merényi Ákos

Hídvégi 
Boross
Szilágyi 
Margó 
Sziklayné 
Dolli

Kezdete 7!/a órakor.

Borbély 
Sziklay 
Ledofszky 
Mátrai 
lványi

vígszínház.
Péntek, 1902. junius hó 6-án.

A berlini Dentsches Theater vendégjátéka.
Remény. 

Kezdete 7Vs erekor. 
NÉPSZÍNHÁZ.

Péntek, 1902. junius hó 6-án.

S a n - T o y.
Khinai daljáték 3 felvonásb. írták Edward Morton. 
Harry Greenbank és Adrián Ross. Fordították Fái 
J. Béla és Makai Emil. Zenéjét sserz. tíidney Jones.

Személyek:

FŐVÁROSI orfeum

A

Nagymező-utca 17.

Kitiinö szellőztetés 
Kellemes hűvös hely 

Előadás kezdete fél 9-kor.
Szenzációs siker 1

4
Emperors of Music 

és a júniusi nagy programúi.
Újdonság:

KELETI ÁLOM 
báliét 3 képben, Holzer J.-töl.

|w* A szezon vége junius 12-én -wa 
kávébáz télikertjében reggel 5 óráig Vöröa Elek 

cigányzenekara hangversenyez.

Ős-Budavára.
Nyitva esti 6 érától reggeli 4 óráig.

11 I.1T ic-lfl S>»r.T
Fényes uj varieté-műsor

Szenzációs! Szenzációs!

The fencing Mnskaleers
10 amerikai krool női azépBég. 

Először Európában és a remek uj műsor.
Ingyenes lég-torn Ászát 

éa n#mnj<k, enti S érakor.
I V1Í A'riCI.I. I FKA.ND1 

mech. színháza. Színre kerül „ExcelBior**, nagy ballet. 
SzAiuoa egyébb asőrakozAa.

Belépődíj 1 kor. Kedvozm.J jegyek minden tőzsdébon.

George Proston Tollagi Jung-Si Talliáu
P°ppy, leánya Harinath Mi-Kui Margitai
Bobbie, fia Raskó Szia Sxőllősi
Dudley Kápolnai Pin-Szing Váradi
Yen-Ho Németh Szi-Kiang Szécsi
San-Toy Küry Hu-Ju Kaposi
Csu-Li Kováos Khinai császár Újvári
Bensőn Szirmai Sziog-Hi Szerdahelyi

Kezdete 7’/s óraker.

KÉZUHVNKÁK

ZáBag házban 
lovö arany ós ozü-.''..omüe- 
ket, a ki /./< !;. ' k n mi akarja 
váltani, kiv.i'iiu': •• •. a legma­

gasabb többletet kifizetjük.
Alkalmi ajándékul eladunk 

13 latos ezüst evékászie- 
let 12 személyre 140 frt, 6 sze­
mélyre 65 frtól kezdve és fel­
jebb. Mindennemű finom ezüst 
tárgyak bárok*  és francia 
stylusban. Nagy raktár arany 
férfi l’tnookból, niaesiv arany­
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 frt, arany női órák 
9 frtól kezdve 12 darab maesiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr,
Képes Árjegyzéket bér­

mentve és ingyen.

Grlinberger A. Béla
örökösei

Budapesten, Harisbazár. 
Városház-tér 9., I. em. 23. 

uj szám Váoi-atoa 30.

!! UJDO^SAO !!

CEKACO
Sz. 142 ET 
és F szürke

LEGFINOMABB
—. *Í ’Í7. Q fi iroda és le-

3^1-8- velezésre

Rendkívül tartós és érés! 
./legfinomabb és fiwni hegy gyei! 

Kapható minden jobb írószer-üzletben.

CARL KUEN & Co. in WIEN
------------------ -- ALAPITTATOTT 1843. ---------------------

URANIA SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. junius hó 6-án.

A budapesti élet.
Irta Salamon Ödön.
Kezdete ’/aö órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. junius hó 6-án.

A vasgyáros.
Srinmü 4 felvonásban. Irta Ohnet György.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Péntek, 1902. junius hó 6-án.

Nebántsvirág.
Énekes színmű 4 felvonásban. írták Meilhac és A. 
Miliaud. Fordították Evva Lajos és Rákosi Viktor. 

Zenéjét szorzotté Itervé.
Kezdete 7 orakor.

Priessnitzthal,
Speciális gyógyintézot gyengesőgi állapotnál:

ideggyengeség, mellgyengeség, 
altestgyengeség, lábak gyengesége ellen. 
Kitűnő győgyeredmőnyok. — Prospektusok ingyen.

Dr. WEISS JÓZSEF.Több kiállítási Arammal kltüntatva.

Budapesti jalousla és ablakredönygyár

Justus Sándor és Fia
Aadrássy-ut 60. Csengery-utca sarkán, 

ajánlja 

gördülő faredönyeit 
aeélpánttal vagy hevederről öaszekötvo

szabadalmazott hengerszerkezetével 11 
ős mladen a szakba vágó gyártmányait. Árjegyzék vagy költ- 

_  sőgvatőe ingyen és bérmentve. Telefon 33 — 06.

" WlílllllfillMIIIMI lllllim Ulti

hímző-, kötő-, horgoló-pnmutok és selymek, 
nemkülönben hlmzöszövetek 

rendkívül nagy vál osztókban, sza­
bott gyári áron kaphatók

Bérezi D. Sándor 
kézimunka nagyiparosnál 

Budapest, Király-u. 4. 
a«4 oldalú képes árjegyzéke­
met 2O6Ö eredeti kézimunka­
rajzzal a Budapesti Napló vi­
déki előfizetőinek ingyen és bér­

mentve küldöm.
Viktória-JSfíVfö.,FSS:

Laoe-mankák és ahhoz tartozó összes anyagok rendkívül nagy 
választékban vannak raktáron. Mintákkal szívesen szolgálok.

BLÚZOK.
Zoltán Dezső, Király-utca 30. sz.
Fehér Ajour battlstból 1.50-től, sephir kömény sport gallérral 1.25, 
selyemből 4 írttól. Sz.tlng és csipke kézimunka ajoorral 10.—.

Olajfestett selyem blouz 7.50.
Saját műhely! Hiabott Arak!
Vidékre csak utánvétellel, nyak, mellbőség és u.jjahossza ele­

gendő mérték. Meg nem felelő árukat visszaveszem.

__

KÖNYYRENDELÉS.
Felhívjuk e helyütt is olvasóink figyelmét arra, hogy a Lampel-Wodiancr-cég 

kiadványainak megszerzését minden módon megkönnyíteni óhajtván, számos 
kiadványát ré«xlrtfizetésre is szállítja. Az alábbi megrendelő-jegyen felsorolt müvek 
megrendelhetők ugy kftlön-külön, mint összesen, vagy több-több együtt havi rész­
letfizetésre a kővetkező táblázat szerint:
20 korona vételárig havi 2 kor. fizetendő; 40—60 koronáig havi 5 korona fizetendő; 
30 korona vételárig havi 3 kor. fizetendő; 60-80 koronáig havi 6 korona fizetendő; 
30—40 koronáig havi 4 korona fizetendő;
Eaenfelül minden 20 kor. vételör ntAu a havi részlet 1 kor.-val emelkedik.

A Remekírók Képes Könyvtára havi 3 koronás részletfizetésre rendelhető meg. 
Minden egyéb bárhol megjelent müvet a készpénz előzetes beküldése vngy utánvét 
mellett szállít a cég.
Megrendeléseknél kérjük az alábbi rcnilelő-jegyot kivágni, a megrendelt mílvekc t pcnlosan beleim 
a vételárat éaahavi részletet kitölteni,sa rendelő-jegyet pontos nóvaláirtaávnl ellüva, bcktllden 

Megrendelő-jegy. • Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) 
csáazári éa királyi udvari könyvkereskedésének 
Budapest. VI., Andrássy-ut 21. sz.

70 kor. 20 kor

80
60
75
HO
90

60 „
64 „

70 „

ín tilMa i

I

tó
14
R0
15

50
20

............ kor.
mindaddig, —„ 
i l isztása esetén >

...............  jtegszÓnik. A rend ..
-zóbell megállapodások érvénytelenek.

l.akrfhclu:

KB Most jelent meg! MR 
Az .ATHENAEUM" irodalmi és nyomdai rész­

vény társulat kiadásában most jelent meg I 

Állami népoktatás 
Irta: HALÁSZ FERENC.

■ ■ Ára 4 korona. ---------
HALÁSZ knltnszministori osztálytanácsos jelen 21 Ívre 

terjedő munkájával könnyed, világos előadásban, könnyen 
áttekinthető csopoTtositásban ismerteti a nemzeti népne­
velő*  fontosságát; az Állami népokta'fts célját, feladatát és 
fejlődését; a népoktatásnak n gyakorlati élotro való kiha­
tását és a klsdedóvABsal való szaros kapcsolatét; az Állami 
elemi iskolák elhelyezését, de különösen annak hatását 
a magyarság megerősítésére, kiképzésére és a nép műve­
lődésére.

Ezen nagyszabású munka 2 részre oszlik:
I Aa I. réea tartalmn: Nemzeti érdek és népnevelő*.
— Áz állami népoktatás fii • 18 Ó ór — Esti rnj Állami 
népiskola.—Népoktat A*  őa gy a koriali élet. - Kisdcdőván.- 
IfjusAgl egyesületek. — Az állami népiskolák elhelyezése
— Ást állami népoktatás hutása. — Magyar beszéd. Írni 
olvasni tudás. — Az állami népoktatás kifejlesztése. — Az 
Állami népoktatás szervezető.

A II- résa tartalmú: Az állami elemi népiskolák, 
a volök kapcsolaton gazdasági ismétlő-iskolák és kisded­
óvodák kimutatása. — Az állami elemi népiskolai tanítók 
(tanítónők) névsora a klnovozési idő sorrendjében. — A 
gazdasági ismétlő-iskolákhoz kinevezett gazdasági szak­
tanítók ős tanítónők névsora, u kinevezési idő sorrend­
jében.

Kapható az .Athenaeum*  r.-társulatná! 
Budapesten, Vll. kér., Kerepesi ut 54. sz. 

és minden könyvkereskedésben.

Színházak heti műsora.

Ezennel megrendelem önöknél: 
Dőcz.v l.njoii összes művel, 10 kötet 
Magyar Könyvtár 1—100 számig,

1—200 számig, fűzve ...____ —---------
1—250 számig, flizve------ - ... —-------
1—200 számig, húsz vászonkötésben— 
1—260 számig, húsz félbörkötésben — 
Tóth KAlnithi összes költeményei

(Srácán Gy. Nevető Migyarország I-II.
A fewtőmüvöaaet rcmek-i-------
árri'li léi-imitik Albnma...-------
Költők Albinná. Folio alika dtsz-

Itöpit'lx n a nagy vlIÁg körül 
A köl lezem mag-un, hogy a vételárat 

könyvkereskedésében n 
, etek pontos lefizetésének óimul 
s a ró-zlettizetósl kedvezmény n> 

oltáskor ulánveendö.

As Allotvildg pillanat*  fényképekben 
Nzalu.v .-Ilarötl. A Megvár Nőmről

Története 1—IV., koronnkötéeboa 
I'gyauna Corvina-kötésben . _ ...
(irncza György. A Magyar Sz d a<l-

•Agbarc TBrt'-ncte 1—V. díszkőié*  
Ai ornzA*g.vöie«i  töri ínyek.

18Ö6—1901. nyolcadról v. zsebk..
85 kötet, kötve....... ..........................1X3 „

Hfitaek t Megyei térkép-atlasz, kötve 42 „ 
Zala Budavári honvédszobri órcialapz. 120 „ 
Ugyanaz márvány talapra'la! _ .. 140 „
Fövöroai RxtnhAcnk Mftaorn

1—120. széni, ftizvo _.    ... 36 ,, 
(a nem kiránt művet tessék kitörülni.) 

havi részletekben fizetem minden hó eleién 
mig a mii teljes vétóiéra ki»--yonlltve Ilin 
■**"  a mü telj*  tonna! eeedöken*

M. Kir. Operahál Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház

Szombat Faust Nóra
A fösvény

Elevon órák
Kin-Fu

A postás fiú 
és a húga

d. n. 
Vasárnap
este

Lohesgrin
Rosenkranz és 
Güldenstern

A dada

Ifjúság

Jutalomjáték

Kin-Fu
A postás fiú h 
és a buga j

élet- és járadékbiztosító-társaság.
Magyarországi raírWiseltt: BUDAPEST, VI, kér. Deák-tér 6. izám

(Anker-iidvar), a társaság saját házában. AlapitUktott 1SÖ8.
Összes vagyon _  ... — ...------- ... __  145 millió korona
Biztosítási állomány...------------— ___ 511 millió korona
Eddigi kifizetések ._ ... ...____ ___ 242 millió korona
A nyeremény részesüléssel biztosítottak vegyes és haláleset! bizto­
sításoknál A osKtalékterv szerint — ugy mint 26 év óta állandóan — 
az évi biztosítási dij ~5” o-át kapták készpénzben kifizetve, mig a 
vegyes és takarékpénztári biztosításoknál B osztalékterv 
szerint (évenként omelkedő osztalék) a biztositáe kezdete óta befizetett 
összes dijak 3° o-a, úgymint a biztosítási tartam

3 év,_____ 4 év,______5 év,_____ 6 év,______7 év,_____8 év után
e°/o, üö/ő; 15%, 18%

fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kiházasitási«.vegyesbiztositások. 
Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér- 
kópviselőeég, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendők), valamint 

a társaság ügynökei.

2ÍJ/o

%
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Minden szó egyszeri beiktatása 

nonpareiile betűkből 4 fill. Vasta­
gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre dijuiontosen ad fel- I 
▼ilágositáet a kiadóhivatal: József- I 

körút 18. szám. ’

Lovélbeli tudakozódásra ingyen adunk iclvilágMitáat, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kelt

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

Breuer nővérek 
dohány tőzsdéje 

Teréz-körut 64 szám alatt.
Deutscli Miksáué

Andrássy-ut 38.
Eckstein Bernát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám,
Engelmann Mór 

gyorssá j tény omda 
IV. kér., Kaivm-tér 2. szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaheroeg-utca sarkán.)
Fischer J. i>.

hirdetési iroda 
IV., Gorióczi-utca 1.

Goldberger A. V. 
hirdetési iroda 

IV. kér., Váci-utoa 17. szám.
Goidner Jozcfln

Andrássy-ut őO.
Goldgruber Mór 

könyv keresk odó 
n. kér., Fő-utca 17. szám. 

Haastnstein és Vogler 
hirdetési iroda

V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jambrikoili,

düLánytőzsdéje 
Kerepesi-ut öv. (Takarékp.ópüL)
Kcruberg Kozáli^ 1 

doixáuytöxsdéje 
VIII. kér., Muzeum-körut 18. 
Leopold Gyula 

hirdetési iroda 
VII., ErzséDet-körut 54. I. am.
Mosse II ii d o 1 f 

hirdetési iroda 
Ferencziek-tere 3.

Mezei Antal
hirdetési iroda

IV. kér. Eskü-ut V. szám. 
A'emetsek A. J. 

újság-árudája
IV. kér. Petőíl-tér 3. szám. 

11 j. Kaséi ötté 
könyvkereskedő 

Muzeum-zörut 2. ez. (Nemzeti 
Színház bérüáza.)

Rohonczi Ilona
auhanyiozsdtje

VI. Andrássy-ut 40. szám.
Sikray Samu

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-kőrut 33. szám.

Sopronyi V. 
dohány n agy árus 

Vili, kér., Korepusa-ut 1. szám.
Szántó Mér 

dohány tőzsdéje 
IV., KocsáeiuéU-utca 14. szám.

Schuai z József 
hirdetési iroda 

V. kér., Marokkói-utca A sa. 
Schönw áld Ferencué 

dohány tőzsdéje
Ferenc-kurut 31. szám.
Tenczec Gjula 

hirdetési iroda 
IV. kér., bzervita-tcr 8. szám.

Toldi Lajos 
könyvkereskedese 

II. kér., Fő-utca 2. szám. 
Weilzeníeld Jakab 

Kiraly-utca 1.
Zipser és Kőni<

VL kér., Aadr»ssy-ui 4. azám. 
Minden apróhirdotés, mehet 
itt este « tfratg loiutliiak. 
már másnap UaeKjejeUilt B 

Budapesti Aaploksa.

Zoltáu.
Kerestem ma. Merre van? 

12645

Szoba napokra 
elegánsan berendezve, aloowal, 
külön előszoba bejárattal, 8 
személyre kiadó. Vas-utca 17. 
I. em. 8. 12547

EláruUtónőnck 
vagy pénztáinoknőii'-k ajánl­
kozom. holló biztosítékkal ren­
delkezem. Marányi-u. 45. fszint 
ajtó 9. 4282

Csinos kis 
ktilönbejáraiu szoba, fürdő­
szobahasználattal azonnal ol­
csón kiadó fezentkarátyi-iitcza 
22., II. em. 26. 6872

Junius.
Édes angyalom ' Pünkösdi leve­
ledet megkaptam. Legyél min­
den tekintetben nyugodt édes 
szerelmem és írjál ahogy tehe­
ted. Végtelen sokszor csókol 
sírig hü Ilonkád. 12548

Urak!
Független, saiát Jómonetelü 
üzlet-elei biró fiatal hölgy óhaj­
tana biz’oh Állású úrhoz férjhez 
menni Levelek .Boldog hfizss- 
élet*  jeligével e laphoz kéretnek.

12961

Miért hallgatói?
Az laton nevére kérlek nyug­
taié meg. — Ne taszítsd sötét 
kétségbeesésbe szerető Sándo­
rodat.____________________ 12544
Hölrzrk ! HSIcyek I 
A meleg beálltával zord szivem 
ismét éledezni kezd. Ámde nincs 
célta, ha nem tudom va.akinek 

bebizonyítani. Volna olyan 
gycngédlelkü hölgy, a ki Pesten 
nyaral s ogy lovagot óhajt ma­
gának? Szivt H lovelrtc „Cam-

Csinos hölgyek, 
(leányok és almaözvegy ek), 
kik udvarló bijiával vaunak, 
most Írjanak laphoz .Ritka 
alkalom* jeligével. 11140

Hercezl családokkal 
szoros rokoni viszonyban lévő, 
jómódú 40 éves, egészséges 
földbirtokos és báró, egy olyan 
22—28 évei, tisztességes jel­
lemű bájadon vagy gyermekte­
len özvegy orlnövol házasságra 
lépni óhajt, kinek 2 300.000 
frt készpénze vagy ugyanily 
értékű birtoka van. Ajánlatok, 
melyek nagyon dtaakr éten 
keseltetnek, közvetítők kizárá­
séval e lap kiadó ába .Báró­
jelige alatt kéretnek. 4279

U titársul 
ajánlkozik - fizetés nélkül — 
intelligens kisasszony. Legjob- 
hun szeretne Olaszorb.ágba 
utazó hölgyet elkísérni. Szíves 
mogkeresésoket Nagy Kikinda, 
postroetante kér: ,11. A.*  je­
ligére.

Birtok eladó 
Pestmegye, Kiskőrös közelében, 
600 magyar hold szántóföld, há­
zilag kezelt, teljesen felszerelt 
birtok, melyek között 5 hold 
termőszőllő is van, eladó 72.000 
írtért, molyén teherként 54.000 
forint maradhat. Bővebbet Nie- 
me z Gyulánál, ingatlanok adás­
vételi irodájában Budapesten, 
József-körut 18. 12550

Cipő
alkalmi eladás, Ónom férfi ós 
uői cipők 1 írttól 5 írtig, kivá­
gott cipők 1 frt 60 kr., nagy 
választék. Weisz, Fürdő-utoa 
9. 12823

KERESLET.
Tlszteaaézes leány 

tőzsdében, pénztárnoknől, iro 
dal vagy bárminemű állást ke 
rés, esetleg óvadékkal. IL Emuit 
Klauzál-utca 81. I. 14. 11281

Fűszer- és rövidáru- 
szalcmában jártas, intelligens 
megjelenésű, óriási kiterjedt 
ismeretséggel biró utazó, aki 
legjobb bizonyítványokkal és 
relerenclákkal rendelkezik, uta­
zó-, raktárnoki, vagy irodattazti 
állást keres, esetleg óvadékkal 
is rendelkezik. Szives megke­
reséseket .M. J.“ jeiige alatt a 
kiadóba kér. 11156

Pénz tár n oknő 
fűszer és csemege üzletbe ke­
restetik, ki már ily minőség­
ben alkalmazva volt előnyben 
részesül. Ajánlatok az eddigi 
működés megjelölésével a ki­
adó;, a küldendők „Sürgős" 
jeligével. 11346

Xő kerestetik 
társul szép testalkattal, ki­
nek kedvo volna (varieté) szín­
padra egy attrakcióhoz, az 
összos kellékek 6a szerződések 
megvannak. Szükséges tőke 
1200 frt. Házasság nincs ki­
zárva. Előismeret nem szük­
séges. Ajánlatok ,B. B. 100*  
alatt a kiadóba. 4271

Megvételre 
keresek 25 drb fehér vendéglői 
abroszt ós körülbelül 100 darab 
szalvétát, használt, de jó álla­
potban, árral ellátott ajánla­
tokat ,Cz. B.“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kérek.

Kerestetik 
ügyes kézilány saabónö mellé. 

Sienikirályi-utca 22. II. 26. 
Ugyanitt elegáns tollettek 
olcsón készíttetnek. 12342

Volt villamos 
vasúti ellenőr, a leszámoló iro­
dában 6a pénzkezelésben teljes 
jirtassággal bír, hasonló állást 
keres. Cím: VL, Klrály-u. 90., 
ajtó 6. 4226

Keleti akadémiát 
végzett és négy évi irodai gya­
korlattal biró fiatalember meg­
felelő állást keree. Magyar 
Lajos VL Bziv-utca 9. II. 9.

4270

Egy gőzfürésztekphez
Magyarországon, egy ügyes 
gépész, ki már fűrésztelepnél 
a.kalmazva volt, azonnal felvé­
tetik. Alánlatok ,J. K.“ jelige 
ala.t II. Sciialrkbes Becs, 
1-, WoUaeile 11. küldendők.

Nyíregyházai takarékpénz­
tár egyesület.

A nyíregyházi takarék­
pénztár egyesület

gyakornoki 

állásra

pályázatot hirdet
Ezeh illáéra, amely egyelőre 

600 korona fizetéssel lesz 
javadalmazva r félévi próba­
időre fog betöltetni. Kerecke- 
delmi szakiskolán érettségi 
bizonyítványt nyert ifjak pá­
lyázhatunk.

A pályázóknak eredeti bi­
zonyítván:, okkal vagy ezok hi­
teles mAiolatalval felszerelt kér­
vényeiket a takarékpénztár 
Igazgatóságához

f. hó 2B-óíg
kell benyujtaniok.

A mogválanztott gyakornok­
nak állasát f. 4. JuMns 1-én 
kall elfoglalnia.

Nyíregyháza 1902. junius 8.

Az igazgatóság.

Zálogcédulákat 
bármiről, vidékről is, bútorokat, 
ruhákat, régiségeket, öreg ha­
mis fogakat úgymint minden 
olgondolbatót vesz Wischogrod 
Jakab, Nagyfuvaros-utca 7. 
Levelezőlapra zonnal jövök.

12806

KIKALAT.

Planino
Igen olcsón eladó. Óvoda-utca 
19. III. 89.

Zongora
rövid, eladó. Rotteablller-utcs 
39. II. 8.

Bútorok,
rendkívüli alkalmi vételekből 
Jutányosán eladatnak részletre 
és Készpénzért, úgyszínte vé­
tetnek. Hunysdy-tar 8. az. az 
udvarban.

Hiiliryek 
figyelmébe. Gyakorlott szülész­
nő tanácsot, segélyt nyújt. Ba- 
rose-u. 88. 11. 15. 12483

Ház
Üllőn 568 négyszögöles terüle­
ten úri lak szerint fölépítve, 
1900-ban épült, áll 3 szobás la­
kásból, konyhából, nyitott ve­
randából, az udvaron van egy 
melléképület, melyben egy cse­
lédszoba, konyha, kamra mo­
sókonyha, pince stb. gyönyörű 
szép gyümölcsös és konyha­
kerttel sürgősen eladó. Az Ö6z- 
szes eladási ára 5000 korona. 
Bővebbet Nlemetz Gyula ingat­
lanok adásvételi irodájában Bu­
dapesten, József-körut 18. 12375

Női bicikli 
nagyon keveset használt, olcsón 
olsdó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban.

Mindenféle 
asztaloamunkát elvállal, úgy­
mint butorféuyeséa, beeresztés 
és minden e szakmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Babér- 
mann M. asztalos VII. Rotten- 
biller-utoa 5/b, 4226

Villa Budán
Szemlöbegyen, remi k kilátás a 
Margitszigetre, szép parkírozott 
kerttel és elegáns szobákkal, 
olado Dentach házügynöknégé- 
nól, Akácfa.utca 9/a. 12458

A Svábhegyen 
Istenhegyí-ut 103 sz. a. több 
csinosan butorozottlakás kiadó. 
Gyönyörű kilátta, erdő közepeit 
a fogaskerekű vasút ,,Ada-lak‘* 
állomás közvetlen közelében.

4278

Villa Budán 
Városmajorban, félemelet, 
szoba, veranda, minden mellék' 
helyiségekkel, gyönyörű kerttel 
jutányosán eladó Deutach ház- 
ügynökaégénél, Akácfa-u. 9 a 

12454

Cim b almozni 
tanítok kottából gyorsan és ala­
posan 60 kr. óránként, ugyanott 
íegszebb darabok kaphatók cim­
balomra 20 krajcárjával. Nefe- 
lejts-u. 38.1.1. Altinanné. 12806

Szülők bgyelmébe ! 
Alkalmi köazöntok es asa- 
valmanyok, in elv ben minden 
alkalomra Igen szép köszöntő 
versek vannax és a legszobb 
stavalali darabok kisebb és 
nagyobb gyermekek szamára. 
Irta: Csernay József, föv. tanító. 
Ára: 1 korona. Kapható e lap 
kiadóhivatalában. 4186

Eladó Bútor.
Egy hál'', matt, faragott bútor, 
elhelyezés miatt olcsón .i zonnal 
eladó. Kunig Gyula IX. kor., 
Lónyay-utca 26. 4252

Különbejáratu 
bútorozott kis udvari szoba 
Junius hó 16-re kiadó. VII., 
Erzsébet-kőrut 80. 11. em. 3.

4281

Kiváló 
szépírása ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen írás 
beli munkára házon kívül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligrafice ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cim: D«nbinszky-utca 4. 11- 
em. 24.

Hegedűoktatás.
Htpedfliní tanítok kitűnő mód- 
sser eserint, szerény díjazásért. 
Cim; R. J. bziv-n. 89/B. 1. 8.

4207

Villa
eljeaen berendezett három szo­
bával, verandával és konvhával, 
árnyas diófák közt, Révfülöpön, 
a Balaton partién, a nyári sze­
zonra kiadó. Bővebb felvilágo­
sítást ad özv. dr Halász Ig- 
r.ácné, nyug egyetemi tanárnő 
Veszprémben.

Oly uraknak, 
kik kényelmes es osendea 
otthont, világos es féreg­
mentes oloso szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 30 B. 
X. 13. sx. alatti. Kitűnő es 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Singer-varrógépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. ét fia ke­
rékpárüzlet Budapesten, József- 
körut 41.

Varrónő, 
kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek­
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Léderer 
Lipótné, Wesselényi-utcs 54. 
III. em. 45. 4233

Masszázst
egy elsőrangú vizgyógyintézet 
volt alorvosa a botog lakásán 
igen jutányosán végez. Cim: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 8.

4202

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nik- 
kolezés éa zománcoláaokat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk, Láng kerókpárüzlot, 
Budapesten, József-körut 41.

Vemzeti zenedét 
végzett clmbalomtamtanő óhajt 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kívül. Óim : 
Óriás-u. 6. I. 12. 4206

Virágbarátokuak! 
A „Florol" virágtrágya-kfvonat 
használata bámulatot, hatással 
van a virágok fejlődéee, szín­
pompája és illatára. Egy doboz 
80 fillér, kor. 1.50 és 8 korona. 
Ahol nem kapható, oda postán 
bérmentve küldi 1, 2 kor. 5o 
és 4 koronáért a főraktár : 
W altér sdorfer Pál dro gulsta 
Budapest, Kerepesi-ut 8. 121v2

Hasruált 
férflruhákat leg­
magasabb árban 
vess Weisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Jutalomkönyv.
Iskolaszékek, gondnoksá­
gok éa tanférfiak b. figyel­
mébe a.ánlum a zéró vizs­
gálatok alkalmával kiosz­
tandó jutalomkönyvekül: 
1 „A HAZAÉRT és 
SZABA1>SAGEKTM, 
kuruc-labanc történetek,< 
finom velin-papiroson, il­
lusztrálva díszes arany­
kötéssel 1 K. 20 fillér.

2. „A SZABABH4G- 
HAHC HÓSRKOÉ1", 
finom velm-papiroson, il­
lusztrálva, díszes kötésben

1 K. 20 fillér.
Ezen ifjúsági könyvek fent*  
árban csak nálam vagy a 
„Budapesti Napló" kiadók • 
vatalaban rendelhetők, bolti 

’áruk jóval nagyobb.

Barna Jónás
székesfőv tanár

Kerepeel-út öl.

Bútor
•ak jó minőségű, 
élőszóba kredenc, szőnyeg- 
,Any, asztal, szék, íróasztal, 
on.v vezexrény, nri fotelok, 
ltomén, szalonberendezés, tük- 
>k, úgy egyenkint is. nagyon 
csőn, eladás nagyban éa 
Icsínyben. Vidékre gondosan 
lomagoiva, biztosítva Csak 
i. Xerés-körut 40. isám

•teintoerger tlaaó 
bátort párosnál.

Bécsi szabőnő. 
elsőrangú szalonok volt möve­
zetőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
GyulAmá, Budapest. VI. kér., 
Lövöldetér 5. I. em. 5. 4198

Vasrácsokat, 
kapusat, kioszkokat, drotháló- 
keritésekot va-.szcrk«zoteket 
stb. lelkiismeretesen és ponto­
san készít Barta Károly laka­
tos mester főh. Sándor u. 32. 
rajzok és költségvetések díj­
mentesen.

Veszek 
Bóloghózi cédulát 
égi arany ezüst árút bril- 

lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb áraz mellett 

FRIED A.
arát ez ekazereaz 

KerepeM-vi 2.

Iái tűn tetve
14 Íremmel. 24 év dia ki- 
tünőou bovált a Saalády An- 

tal-féle

Hungária 
kávé-különlegesség, 
mórt a legjobb, logolcsóbb, 
leglaietesebb éa legegész- 
segoeebb kávé, pótkávé nél­
kül készül. Orvosok nagyon 
ajánljak, mert táplál és nem 
izgat. Sok ezer elismerole- 
?óL líltünó |gv érmek táp­
szer. Egy kiló ára 1 frt 20 ka 
5 kilogramos postacsomag bér­
űiéivé 5 frt 80 kr Szalády 
Antal-félo Hungária-kAvé- 
külünlegességek gyára: 
Budapest, AndrAney-ut SA. 
Iroda és szétküldést főrak­
tár: Hold-utca 18. Kapható 
minden jobb füszerüzletben.

Óvszerek!
valódi francia gyárt­
mány, legbiztosabb és 
nem ártalmas tucatja 
1.20, 2, 3, 4, 5, 6 irt Meg­
rendeléseket titoktar­
tás mellett eszközöl 

Radványi L.
kegtyü- ós kötsser-gyáros 

Budapest, VI., AnMsrt 15'a 
is vu., Eraftu-Wnii 36/a.

Kérjen mindenki ingyen 
Árjegyzéket.

Urasági bútort 
csak IV., Hajő-ntca 
16. (Sütő-u sarok. Köz­
ponti varosháza közeié- 
bon) eladok és veszek 
majdnem egészen uj 
ebédlő-, háló és garzon­
szobákat. szalon-beren­
dezéseket, valamint 
irodaeszközöket, valódi 
perzsa- és szmtrna- 
szőnyegeket, függö­
nyökot, lószőr- éa afrik­
matracokat, gáz és vil- 
bmoi csillárokat

Magyar
Könyvtár.

Szerkeszti: Radó Antal.
Esy-esy axám ára 30 fillér.

Minden füzet egyenkint is 
kapható:
Kiadja: 

LampelR.(Wodi;uierF.ésfiai) 
cs. és kir. udv. könyv­

kereskedése
Budzpcst, Andráizy-ut 21. 
Történet-, irodalom- és mű 
történeti, bölcsészeti, ter­
mészettudományi, szónoki 

munkák és útleírások.
Id. Ábrányi Kornél. Képek a 

magyar zcncvilágból. (176) 
Angyal Dávid. Bethlen Gábor 
élete. Képekkel, (183) 
Anonymus. Béla Király név­

telen jegyzőjének könyve. (80) 
Apor Petar. Metamorphosis.

Transylvaniae. (168.)
Apponyl Albert gróf Válo­

gatott beszédei. (271—272.) 
Aldássy Antal. Pázmány Pé­

ter élete. Képekkel (68).
Becsi képes Krónika. (188.) 
Otoero. Az Öregségr61. (65) 
Cornollus Nepos. Híres fér­

fiakról. (201.)
Oserel Mihály Históriája. 

(iao.)
Esküdtek és eskfidtblrák 

könyve. (155—156.)
Palk Miksa. Frzsébet. király­

néról. (A4).
Faludy F. A Téli Éjtszakák- 

ból. (211).
Flammarion. Csillagos esték. 

(87.)
Galléotto Marzlo könyve. 

MátyáR királyról. (259).
Graesa Gy 1848. március 15. 

(S2.)
Junius. Katona József élete. 

(109.)
Kazinczy Ferono levelei (180) 
— Pályám emlékezete. (185) 
Keleti Gusztáv. Markó Károly.

Képekkel <97.)
Kézal. Magyar krónikája (227). 
Korchmáros Kerékpáros káté.

Képekkel. (117).
Kossuth L. 1849. jnllus 11. 

beszéde (36.)
Kölcsey Ferono vál. beszédei. 

(61).
Ma)thényi Flóra. Spanyolor­

szági képek. (165.)
Mlndszenthy G. naplóji (168.) 
Mikes Kelemen vál. levelei.

(169.)
Mansen Fridtjof. Éjen és jé- 

gén át. Képekkel. (77—78).
Pázmány. Kempta Krisztus 

követéséről. <151 — 153.)
Pelsner J. Képek a régi Pest- 

Budáról. (275.)
A .Magyar Könyv Ur*  sddlg 
megjelent számai együtt rész­

letfizetésre is kaphatók.
Teljes Jegyzék ingyen kapható 
minden könyvkereskedésben.

A. ki
lakást keres <>

vagy kiadó
lakása o °

van o o

A ki
személyzetet.

keres vagy
hely nélkül

van. • »

A. ki
valamit venni

vagy eladni
akar o » »

stb. stb.

legjobb eredményt ér 
heti el a

utján.

Föhlrdetés-f elv étel 
a .Budapesti Napló" ki- 

adóhivatalában

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb áraki

Legjobb eredmény.

nyomatott . 4>*tn» “ uodalou .UUiat «s nyomdai ró>zTtnytánaaá( kdrlurtóg.poa, Budapest, IX. CUdi-ut 24,

18ö om- h. áriás Loreley- 
bajammaL melyet as általam 
föltalált kenócsosel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a hajtolaf 
erősítésére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép telisz&kál- 
nővést s más rövid használat 
úgy a baj, mint szakáinak 
természeten fényt és sürüso- 
Git kölcsönöz e a gyors őszij­

étől legmagasabb korig meg­
óvja.

Effj téffely ára 1, 2, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a pénz 
előleges boküldése vagy 
utánvétéi mellett as egesz 
világba a gyárból,*  hova a 

rendelések oimsendok.

Csillag Anna
BECS ; L Sellergassfl 5.

BERLIN: lílcúrlciisirassa ál

Csillag Anna assz., Bécs.
Szógyén-Marich grófné ö 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az öu 
kitűnő pomádéjából 3 írt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
nő tem. A grófné rendkívül 
dicséröleg szólt az öu po- 
mádéjáról.

Giese Frida, 
ö excja udvarhölgye.

Csillag Anna assz., Bécs
Kérem postautánvéttel 

egy tégelyt az ön kitűnő 
hajpomádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnn 
Rubeüi kustólv, Meráu mel­

lett, Tirol.

Cülaa Anaa assz., Bécs
Kérem postafordulattal 

két tégelyt az öu kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Scl.weng v. Reindorf, 
cs. és k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Csillag Anaa urhölgy!
Szíveskedjék Kielmanseg 

Grófné Ö Nagyméltósága 
helytartóné Bécs, Herrn- 
g&sso 6. cimére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a baj 
ápolására küldeni, mely 
máris jó eredményt mu­
tatott. Tisztelettel 
Pietzl Irma, ő Nagyméltó- 

nága komornikja.

T. Csillag Anaa assz.'.
Az ön csodakenőcséről 

már sok szépet hallottam, 
miért is tisztelettel kérem 
postafordultával két té­
gelyt külder-ú Maradok 
önt tisztelve

Velonter AnteaU ^ör

T. Csillag Anna assz.'.
A riiághirii hajkenőcsé­

ből szíveskedjék egy té­
gelyt küldeni. 

Palavioinl A. örgróf
▲bauj-Szemere.

T. Csillag Aana assz.!
Postautánvéttel kérnék 

a kiváló hajpomádéjaból 
két tégelylyel résaemro 
küldeni.

Id. Esterházy Em. gróf 
Bakony Szt.-László.

T. Csillag Anna assz.'
Tisstölottel felkérem az 

eddig nagy sikerrel hasz­
nált hajpomádéból ismét 
egy tégelyt utánvéttel kül­
deni szíveskedjék.

Baselll báró™
Enns, Weatoan:»


